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Προγραμματικές διακηρύξεις φτώχειας

Φέρνουν άγρια επίθεση
στον λαό και τη νεολαία

Η σύνοδος του ΝΑΤΟ ενισχύει τον πόλεμο και το μακέλεμα των λαών 

Παρέμβαση στο Περιφερειακό
Συμβούλιο Αττικής
για την κατάργηση των προστίμων

Είναι μείζον ζήτημα για την επόμενη
περίοδο, που είναι φανερή η δεξιά
μετατόπιση στην πολιτική ατζέντα,
να μην απαγορευθεί και
ποινικοποιηθεί ο αριστερός λόγος, η
αφίσα και το πανό. Γιατί με αυτά θα
παρέμβουν οι δυνάμεις του κινήματος
στο λαό, με αυτά θα καλέσουν σε
απεργία τα σωματεία και οι
ομοσπονδίες, με αυτά θα διαδώσουν
τις απόψεις τους οι φοιτητές και οι
σύλλογοί τους. 

(σελ. 2)

Συνέντευξη με τους διωκόμενους
εκπαιδευτικούς στον Πειραιά

«Δε θα μας φιμώσουν,
ούτε μας τρομοκρατούν!»

(σελ. 6)

Γαλλία -  δολοφονία Νahel

Λαϊκή οργή και εξέγερση
της νεολαίας απέναντι

στο σύστημα που δολοφονεί!

Ο κύκλος της οργισμένης αντίδρασης
έκλεισε κάτω από το βάρος της βί-
αιας καταστολής, δεν θα είναι όμως
το «τέλος». Η οργή και το μίσος θα
συνεχίζει να αναπαράγεται στις λαϊ-
κές γειτονιές. Ας βοηθήσουμε να
αναδειχτεί με ορατό τρόπο στην κοι-
νωνία των απόκληρων μια πειστική
πρόταση που να μετατρέπει το μίσος
σε όραμα και συνειδητή μαζική προ-
σπάθεια για κοινωνική αλλαγή.

(σελ. 20)

Η
κυβέρνηση προσπάθησε για ακό-
μα μια φορά να ξεγελάσει και να
καθησυχάσει τον λαό με τις προ-

γραμματικές της δηλώσεις. Με τις ψεύτι-
κες υποσχέσεις που έδωσε και τις πικρές
αλήθειες που επέλεξε να παραλείψει ο
Μητσοτάκης, προσπαθεί να κερδίσει χρό-
νο. Στόχος τους η ψήφιση των αντιλαϊ-
κών νομοσχεδίων που ετοιμάζουν, το
συντομότερο δυνατό. Θέλουν να αξιοποι-
ήσουν την απογοήτευση που έχει φέρει
σε πολλούς το ακόμα πιο δεξιό και αντι-
δραστικό πολιτικό σκηνικό που έφεραν
και οι δεύτερες εκλογές.

Η κυβέρνηση υποσχέθηκε αυξήσεις σε
μισθούς και συντάξεις και συνέχιση των
επιδομάτων φτώχειας. Δεν είπε, όμως,
στον λαό ότι η Κομισιόν στην εαρινή της
έκθεση, που δημοσιεύθηκε κατά τη διάρ-
κεια της προεκλογικής περιόδου, απαιτεί
πάγωμα μισθών, συντάξεων και επιδομά-
των, προκειμένου να εφαρμοστεί το Πρό-
γραμμα Σταθερότητας. Οι μόνοι που θα
δουν αυξήσεις θα είναι οι διευθυντές και

τα μεγαλοστελέχη του δημοσίου. Αυτοί
πρέπει να πληρωθούν για να κάνουν τη
βρώμικη δουλειά της εφαρμογής των πε-
ρικοπών των κοινωνικών παροχών και
της αξιολόγησης των χαμηλόμισθων δη-
μοσίων υπαλλήλων. Όλοι οι υπόλοιποι
εργαζόμενοι σε δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα μάλλον θα δουν τους μισθούς τους
να συνεχίσουν να ροκανίζονται από την
ακρίβεια στα είδη πρώτης ανάγκης. 

Οι αλλαγές στην υγεία μόνο σαν απει-
λή μπορούν να ακουστούν από μια κυ-
βέρνηση που μετρά κάθε μέρα νεκρούς
από την έλλειψη σε ασθενοφόρα και
προσωπικό. Η απόφαση να επανδρώ-
σουν τα ΕΚΑΒ με μέλη του στρατού και
της πυροσβεστικής έδειξε από τις πρώτες
ώρες αυτής της κυβέρνησης για τι είδους
αλλαγές ετοιμάζονται και πόσο υπολογί-
ζουν τις ζωές των ασθενών. Στόχος τους
είναι να μην έχει ο λαός καμία πρόσβαση
σε δωρεάν και πλήρη περίθαλψη. Όλα
στο κεφάλαιο και στον βωμό του κέρ-
δους. Όποιος έχει να πληρώσει θα μπορεί

να ελπίζει ότι θα βρει γιατρό και νοσοκο-
μείο, οι υπόλοιποι θα πεθαίνουν αβοήθη-
τοι, ακριβώς όπως συνέβαινε στην παν-
δημία, στα ράντζα και στους διαδρόμους
των νοσοκομείων.

Έχουν διαλύσει το δημόσιο σχολείο
και το έχουν κάνει αφιλόξενο για τα παι-
διά των φτωχών λαϊκών οικογενειών.
Ταυτόχρονα, η αξιολόγηση των εκπαι-
δευτικών στόχο έχει τη μετατροπή τους
σε ανθρωποφύλακες, που θα εφαρμό-
ζουν πρόθυμα την αντιλαϊκή πολιτική
της κυβέρνησης. Οι δεκάδες χιλιάδες
που μένουν κάθε χρόνο έξω από το Πα-
νεπιστήμιο, ιδιαίτερα μετά την εφαρμο-
γή της Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής και
της Τράπεζας Θεμάτων, δεν τους αρ-
κούν. Θέλουν να τα δώσουν όλα στο κε-
φάλαιο και να κάνουν την εκπαίδευση
ακόμα πιο ταξική και μόνο για όσους
έχουν να πληρώσουν δίδακτρα. Για αυ-
τό επιδιώκουν την αναθεώρηση του άρ-
θρου 16 του Συντάγματος και την ίδρυση
ιδιωτικών Πανεπιστημίων. 

συνέχεια στη σελ. 2

Σύνοδος κορυφής του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους

Περισσότερα καύσιμα
στις φωτιές του πολέμου 

σελ. 21

Αγριεύει η διεθνής
και εσωτερική κατάσταση

Στην οργάνωση και
την αντίσταση- διεκδίκηση
η εργατική-λαϊκή διέξοδος

Απόφαση του Κ.Ο.
του ΚΚΕ(μ-λ), Ιούλης του 2023

(σελ. 11-14)

(σελ. 15)
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Υ
πόσχονται φτηνά στεγαστικά δά-
νεια και σπίτια για φτωχούς εργα-
ζόμενους σε μια περίοδο που η αύ-

ξηση των επιτοκίων έχει φέρει τεράστια
αύξηση στα περισσότερα στεγαστικά δά-
νεια, αυξάνοντας τον αριθμό αυτών που
δεν μπορούν να εξυπηρετηθούν και κοκ-
κινίζουν. Μπροστά μας έχουμε βίαιους
και άδικους πλειστηριασμούς πρώτων
κατοικιών, φτωχών λαϊκών οικογενειών
που θα βρεθούν στον δρόμο και η κυβέρ-
νηση προσπαθεί να χειριστεί τον λαό με
ψεύτικες ελπίδες. 

Έχουν το θράσος να μιλάνε για μεγάλα
δημόσια έργα και επενδύσεις, λίγους μόνο
μήνες μετά το έγκλημα στα Τέμπη και με
δεκάδες νεκρούς εργάτες σε μεγάλα έργα
και στα εργοστάσια σε όλη τη χώρα.

Μιλάνε για πάταξη της φοροδιαφυ-
γής, γιατί επείγονται να συμμορφωθούν
με τις προσταγές της ΕΕ. Για ακόμα μια
φορά, στον στόχο θα μπουν οι εργαζόμε-
νοι και οι συνταξιούχοι, που θα κληθούν
να πληρώσουν με άμεσους και έμμεσους
φόρους, καθώς και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες με τα μικρά εισοδήματα. Το
μεγάλο κεφάλαιο θα συνεχίσει να απο-
λαμβάνει προνόμια και να χρωστά δισε-
κατομμύρια στο δημόσιο, πάντα με νόμι-
μο τρόπο.

Μιλούν για ισχυρή χώρα και για γεω-
στρατηγική αυτοί που υπηρετούν μια
εξαρτημένη αστική τάξη. Έχουν μετατρέ-
ψει τη χώρα σε αμερικανική βάση και δί-
νουν γη και ύδωρ στους φονιάδες των λα-
ών. Αμερικανοί και Ευρωπαίοι ιμπεριαλι-

στές επιβάλλουν την εξωτερική πολιτική
που εξασφαλίζει τα δικά τους συμφέρον-
τα και τους προϋπολογισμούς τους και τα
κυβερνητικά προγράμματα που θα εξα-
σφαλίσουν τη μεταφορά πλούτου στα δι-
κά τους ταμεία. Πλήρης συμμόρφωση στις
επιταγές των ΗΠΑ για σταθερότητα στο
Αιγαίο ήταν το μήνυμα από το Βίλνιους,
καταδεικνύοντας ποιανού τα γεωστρατη-
γικά συμφέροντα καθορίζουν και τις εν-
δοαστικές κόντρες των δύο γειτονικών
χωρών. Οι μόνοι εχθροί για την κυβέρνη-
ση είναι οι εξαθλιωμένοι πρόσφυγες που
τους πνίγουν στο Αιγαίο και υψώνουν
φράχτες για να τους απωθήσουν. 

Το κράτος δικαίου που επικαλούνται
αποδίδει τα εργατικά εγκλήματα στην
κακιά την ώρα, αφήνοντας ανενόχλητη
την εργοδοσία. Οι δολοφονίες νέων από
αστυνομικούς κουκουλώνονται στα γρή-
γορα. Οι εργατικοί αγώνες, οι απεργίες
και τα σωματεία έχουν βγει στην παρα-
νομία με νόμους της προηγούμενης κυ-
βέρνησης. Λαϊκοί αγωνιστές, συλλογικό-
τητες της αριστεράς και ταξικοί συνδικα-
λιστές διώκονται και οδηγούνται σε δί-
κες για τη συμμετοχή τους στο κίνημα
και την πολιτική τους δράση. Επιδιώκε-
ται η φίμωση κάθε φωνής αντίστασης με
βαριά πρόστιμα και διώξεις.

Φέρνουν άγρια επίθεση για τους εργα-
ζόμενους και τους νέους. Δεν έχουν τίπο-
τα να υποσχεθούν στον λαό. Δουλεύουν
σκληρά προκειμένου να υπηρετήσουν τα
συμφέροντα του ξένου και ντόπιου κεφα-
λαίου. Ο μόνος τρόπος για να γίνει αυτό

είναι να ετοιμάσουν ένα μέλλον ακόμα πιο
μαύρο και αντιδραστικό, με φτώχεια,
εξαθλίωση, κατάργηση δικαιωμάτων σε
υγεία και παιδεία, κατάργηση δημοκρατι-
κών ελευθεριών και τον κίνδυνο του πο-
λέμου να επισκιάζει όλα τα προηγούμενα.
Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για εφη-
συχασμό και αυταπάτες. Όσο και αν επι-
καλούνται το πρόσφατο εκλογικό αποτέ-
λεσμα και προσπαθούν να μας πείσουν
ότι είναι ισχυροί, στην πραγματικότητα
φοβούνται τον λαό. Οι τελευταίες κινητο-
ποιήσεις στη Γαλλία και το προηγούμενο
κύμα απεργιών σχεδόν σε όλες τις μεγά-
λες χώρες της Ευρώπης έχουν θορυβήσει
τα ιμπεριαλιστικά γεράκια και τις κυβερ-
νήσεις των εξαρτημένων κρατών. Όσο και
να ελπίζουν στον αρνητικό συσχετισμό

που έχουν οι λαοί και στο γεγονός ότι η
εργατική τάξη δεν είναι οργανωμένη σε
αυτή τη φάση γνωρίζουν πολύ καλά ότι η
ανάγκη θα τους ξαναβγάλει στον δρόμο
και ότι η καταστολή δεν αρκεί για να τους
σταματήσει. Είναι επιτακτική ανάγκη η
συγκρότηση αγώνων ενάντια στην αντι-
λαϊκή πολιτική που θα συνεχιστεί και θα
ενταθεί. Είναι μεγάλη ανάγκη να μπορέ-
σουν να συντονίσουν τις δράσεις και τις
αντιστάσεις τους οι δυνάμεις της αριστε-
ράς και οι αγωνιστές που θέλουν να αγω-
νιστούν ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική
που οδηγεί τον λαό στην εξαθλίωση και
τον θάνατο. Με πρωτοβουλίες σε χώρους
δουλειάς και γειτονιές, να δοθεί η δυνα-
τότητα απάντησης στον δρόμο. Γιατί μόνο
εκεί μπορούμε να τους νικήσουμε.
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Φέρνουν άγρια επίθεση στον λαό και τη νεολαία
Η σύνοδος του ΝΑΤΟ ενισχύει τον πόλεμο και το μακέλεμα των λαών

συνέχεια από σελ. 1

Ε
ίναι μια φράση που έχει ειπωθεί από πολλούς κα-
τά καιρούς, ωστόσο τον τελευταίο καιρό παραα-
κούστηκε. Από την Πλεύση Ελευθερίας (που την

έκανε σημαία της) και τη «Νίκη» στις πρόσφατες εκλο-
γές μέχρι τους Οικολόγους Πράσινους παλαιότερα και
το χώρο της αναρχίας/αυτονομίας διαχρονικά. Πρωτο-
διατυπώθηκε από τον Ζέεβ Στέρνχελ στο ομώνυμο βι-
βλίο του Neither Right nor Left: Fascist Ideology in
France (στο οποίο ούτε λίγο ούτε πολύ καταλήγει ότι
για το φασισμό ευθύνεται κατά βάση ο... μαρξισμός).

Αυτή τη φράση καθ' όλη τη διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου χρησιμοποίησε και η Νέα Δημοκρατία σε
διάφορους τόνους και παραλλαγές. «Η νέα γενιά δεν
πηγαίνει ούτε δεξιά, ούτε αριστερά, ούτε πίσω. Πάει μό-
νο μπροστά» είπε ο Θεοδωρικάκος. «Το δίλημμα δεν εί-
ναι δεξιά ή αριστερά, αλλά πρόοδος ή οπισθοδρόμηση»
λέει ο Μητσοτάκης. 

Ποιος είναι ο λόγος λοιπόν; Γιατί ενώ τόσα χρόνια η
Νέα Δημοκρατία αυτοπροσδιορίζεται ως η “κεντροδεξιά
παράταξη”, ενώ στελέχη της δηλώνουν «περήφανα δε-
ξιοί», ο αρχηγός της προσπαθεί να απεμπολήσει αυτόν
το χαρακτηρισμό; Γιατί συνολικά νέα κόμματα και μορ-
φώματα έχουν ως προμετωπίδα τους το σύνθημα αυτό;

Μία ερμηνεία είναι το άνοιγμα σε ένα ακροατήριο με
αυτό το συνειδητά θολό πολιτικό πλαίσιο ώστε να κερ-
δίσουν την ψήφο του. Άλλωστε τόσα χρόνια προπαγάν-
δας ενάντια στα κόμματα και στις οργανώσεις, στην πο-
λιτική, στο συνδικαλισμό, πέρα από την επίτευξη του

στόχου του συστήματος, που είναι η εμπόδιση της αντί-
στασης απέναντι στην πολιτική του, δημιουργούν σαν
παραπροϊόν ώς ένα βαθμό και την αποστροφή και
στους ίδιους τους πολιτικούς του εκφραστές, στην πο-
λιτική εν γένει. Αυτή η λεγόμενη «απολιτίκ» στάση είναι
και αυτή που επικρατεί στη νεολαία, η οποία αποτελεί
κυρίαρχο στόχο του συστήματος. Υπ' αυτήν την έννοια,
ο μανδύας του “πολιτικά αχρωμάτιστου” ευνόησε σε
ορισμένες περιπτώσεις (είναι ενδεικτικό ότι στις ηλικίες
17-24 η Πλεύση Ελευθερίας πήρε 5,9% στις εκλογές του
Μαΐου και 6,8% σε αυτές του Ιουνίου, ποσοστά σχεδόν
διπλάσια σε σχέση με τα αντίστοιχα συνολικά της). 

Ως εξήγηση έχει κάποια βάση, αλλά είναι πολιτικά
ελλιπής. Δεν γίνεται η Νέα Δημοκρατία, ο πυλώνας της
αστικής τάξης στη χώρα, να αλλάζει πολιτικό πρόσωπο
και λόγο και να ετεροκαθορίζεται με τόση ευκολία για
επικοινωνιακούς και μικροπολιτικούς σκοπούς. 

Ο βασικός λόγος είναι άλλος. Με τη φράση «ούτε
αριστερά ούτε δεξιά» το σύστημα συνολικά προσπαθεί
σε αυτό το περιβάλλον ιδεολογικής και πολιτικής απο-
συγκρότησης να δημιουργήσει περαιτέρω σύγχυση και
βασικά να αποκρύψει τις ταξικές αντιθέσεις που διέ-
πουν την κοινωνία, οι οποίες είναι και εκείνες που εν
τέλει δημιουργούν τις διαφορετικές πολιτικές αντιλή-
ψεις, αριστερές ή δεξιές, ριζοσπαστικές ή αντιδραστι-
κές. Να μας πείσουν ότι η ταξική πάλη είναι κάτι ξεπε-
ρασμένο και το δίπολο αριστερά-δεξιά είναι «παμπά-
λαιο στερεότυπο», επειδή το πολιτικό τους προσωπικό,

είτε αυτό το βαφτίζουν αριστερό (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ) είτε
δεξιό (Ν.Δ.), εφήρμοσε, εφαρμόζει και θα συνεχίσει να
εφαρμόζει σε τελική ανάλυση την ίδια ακριβώς πολιτι-
κή. Να μας υπενθυμίσουν “το τέλος της ιστορίας” που
είχαν κηρύξει μετά τις καταρρεύσεις, που σηματοδο-
τούσαν και με τη βούλα πλέον την ήττα του κομμουνι-
στικού κινήματος και τη δικιά τους νίκη. Να επιτεθούν,
να χτυπήσουν και να αποτελειώσουν(!) την αριστερά,
όπως με αρκετή κυνικότητα και ειλικρίνεια ομολογού-
σαν στελέχη τους μετά τις εκλογές. 

Όμως, όπως και να ονομάζουν την πολιτική τους,
αυτή δεν αλλάζει. Πρόκειται για την ωμή, σκληρή
πραγματικότητα του πολέμου, της φτώχειας, της βίας,
της εξαθλίωσης. Των κερδών των λίγων από τη μία και
των ζωών των νέων και των εργατών από την άλλη,
όπως διαπιστώνουμε καθημερινά. 

Μέσα από αυτόν τον ανειρήνευτο ανταγωνισμό είναι
που γεννιέται σαν κοινωνική αναγκαιότητα η ίδια η αρι-
στερά. Σαν προσπάθεια ερμηνείας και ανάλυσης του
ανταγωνισμού αυτού, πολιτικής και ιδεολογικής συγ-
κρότησης του λαού και απάντησης από πλευράς του.
Θα συνεχίζει να υπάρχει παρ' όλα τα “τέλη” που διακη-
ρύσσουν. Και αν μεγάλη ευθύνη για αυτή τη φαινομενι-
κή παντοδυναμία και αλαζονεία του συστήματος φέρει
η αριστερά της υποταγής, αντίστοιχα μεγάλο είναι και
το καθήκον της επαναστατικής αριστεράς για να μπο-
ρέσει να την ανατρέψει.

«Ούτε δεξιά ούτε αριστερά…»
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Η
νέα κυβέρνηση της ΝΔ εμφανίστηκε

στη συζήτηση των προγραμματικών

της δηλώσεων με αναβαπτισμένη

λαϊκή εντολή, όπως λένε, για να συνεχίσει

πιο αποφασιστικά το έργο της στη δεύτερη

τετραετία. 

Το πολιτικό σκηνικό που παρουσιάστηκε

στη συνεδρίαση δεν ήταν τόσο αυτό της

οκτακομματικής Βουλής στην οποία … φύον-

ται πλέον ακροδεξιοί και χριστιανοφασίστες.

Πριν απ’ όλα ήταν αυτό της αδιαφιλονίκητης

πρωτοκαθεδρίας της ΝΔ και της διαιρεμένης

αστικής αντιπολίτευσης, από την οποία λεί-

πει η δύναμη εκείνη που να κερδίζει επάξια

και ουσιαστικά τον χαρακτηρισμό «αξιωμα-

τική», λείπει, δηλαδή, ένας δεύτερος πυλώ-

νας της αστικής εξουσίας που να διατηρεί τις

ισορροπίες ολόκληρου του οικοδομήματος.

Η ΝΔ έπαιξε με ξεκάθαρο τρόπο αυτό το

χαρτί, με τη γνωστή της αλαζονεία να φτάνει

στα ύψη. Ο Μητσοτάκης υπενθύμισε στον

ΣΥΡΙΖΑ ότι πήρε μόλις 17% στις εκλογές και

επεσήμανε στον Ανδρουλάκη ότι το ελληνικό

κοινοβούλιο θα είναι πιο απαιτητικό από το

ευρωπαϊκό που είχε συνηθίσει, γιατί πλέον

θα πρέπει να αντιμετωπίζει τα επιχειρήματα

των αντιπάλων του.

Έχει σημασία ότι αυτή τη …διευκρίνιση

την έκανε απαντώντας σε προτάσεις του ΠΑ-

ΣΟΚ τις οποίες θεώρησε εκτός πραγματικό-

τητας, σε αντίθεση με τις δικές του, τις

υπεύθυνες και κοστολογημένες. Η ΝΔ στην

πραγματικότητα εκβιάζει έναν ολόκληρο

λαό ξεκαθαρίζοντας πως είναι η μόνη που

μπορεί να βρίσκεται στην εξουσία, γιατί εί-

ναι η μόνη που έχει θέσεις και σχέδιο το

οποίο μπορεί να πραγματοποιηθεί. Οτιδήπο-

τε μπορεί να πραγματοποιηθεί βρίσκεται μέ-

σα στο σχέδιό της και οτιδήποτε είναι έξω

από αυτό είναι από ανεύθυνη παροχολογία

μέχρι επικίνδυνος λαϊκισμός. 

Έτσι, αυτά τα ψίχουλα που ονομάζει πα-

ροχές, αυτή η απροκάλυπτη κοροϊδία απέ-

ναντι σε εργαζόμενους και συνταξιούχους

παρουσιάστηκαν ως οι μόνες δυνατές παρο-

χές, η μόνη ανακούφιση που μπορούν να πε-

ριμένουν οι λαϊκές μάζες που τόσα χρόνια

βυθίζονται μέρα με τη μέρα όλο και περισσό-

τερο στην ανέχεια, τη φτώχεια και την εξα-

θλίωση. Τα 70 ευρώ της αύξησης στους δη-

μοσίους υπαλλήλους θα πρέπει να αναπλη-

ρώσουν 15 χρόνια παγωμένων μισθών, κα-

τοχυρώνοντας, ταυτόχρονα, τα κομμένα δώ-

ρα, για τα οποία δεν ακούστηκε κουβέντα.

Οι συνταξιούχοι διευκολύνονται να συνεχί-

σουν να δουλεύουν, σε μια κυνική αναγνώ-

ριση ότι οι συντάξεις και η προσωπική δια-

φορά που διατηρείται δεν φτάνουν για να

τους ζήσουν. Ενώ τα έκτακτα βοηθήματα

προστίθενται στην πολιτική των διαφόρων

pass, η οποία συνεχίζεται, κι αυτή για πόσο

ακόμα άραγε;

Όμως τα όποια υποτιθέμενα καλά νέα

σταμάτησαν κάπου εκεί. Το σχέδιο αυτά

προέβλεπε, για να υπάρχει και μια στοιχει-

ώδης συνέπεια με την πρόσφατη προεκλογι-

κή δημαγωγία. Το μεγαλύτερο και σημαντι-

κότερο μέρος του ήταν αυτά που έμειναν

στις παρυφές της δημοσιότητας: η ανανέωση

της υπόσχεσης πως τα δημοσιονομικά όρια

που θέτει η ΕΕ θα τηρηθούν, οι σταθεροί

στόχοι για αυξημένα πρωτογενή πλεονάσμα-

τα και για την ανάκτηση της επενδυτικής

βαθμίδας και η υπόσχεση για πρόωρη απο-

πληρωμή δόσεων του χρέους! Να πού θα πά-

νε οι αυξήσεις λοιπόν!

Κοντά σ’ αυτά και για να γίνουν αυτά, η

αξιολόγηση στο Δημόσιο θα είναι το βασικό

καθήκον της Κεραμέως και οι μεταρρυθμίσεις

που δεν πρέπει να φοβηθεί η κυβέρνηση, του

Γεωργιάδη. Οι δυνάμεις καταστολής θα εκ-

συγχρονιστούν με κάμερες και τάμπλετ, τα

οποία μπορεί να καταγράφουν διαδηλωτές,

αλλά όχι βέβαια τα …κατορθώματα του Λιμε-

νικού στην Πύλο. Οι μετανάστες θα συνεχί-

σουν να βρίσκουν μπροστά τους τείχη και να

σκυλοπνίγονται ή στην καλύτερη περίπτωση

θα γίνουν το εξαθλιωμένο και πάμφθηνο ερ-

γατικό δυναμικό που χρειάζονται οι ανά την

Ελλάδα Μανωλάδες, σύμφωνα με τον Καιρί-

δη. Οι ταξικοί φραγμοί στην παιδεία θα ψη-

λώσουν κι άλλο, τα ιδιωτικά Πανεπιστήμια

θα βρεθούν και πάλι στο προσκήνιο, ακόμα

και παρακάμπτοντας το άρθρο 16, και θα γί-

νει ξανά η προσπάθεια να λειτουργήσει η Πα-

νεπιστημιακή Αστυνομία. Και όσο για τα …με-

γάλα λόγια για την περίθαλψη, οι μεταρρυθ-

μίσεις ήδη ξεκίνησαν με τον τραγέλαφο με

τους οδηγούς των ασθενοφόρων, κι αυτό μό-

νο στις τουριστικές περιοχές!

Περνώντας τα σύνορα, εκ νέου επιβεβαι-

ώθηκε η πολιτική της πρόσδεσης στο άρμα

των ιμπεριαλιστικών επιδιώξεων των ΗΠΑ,

με τις οποίες οι σχέσεις εκτιμώνται από τον

Γεραπετρίτη ως καλύτερες από ποτέ. Στην

πραγματικότητα, η νέα συμφωνία για τις βά-

σεις και τα εξοπλιστικά δεν είναι ο αναβαθ-

μισμένος ρόλος στην Ανατολική Μεσόγειο

που ονειρεύεται η άρχουσα τάξη, αλλά η

άνευ όρων παραχώρηση της χώρας και του

λαού της στους φονιάδες των λαών. 

Η εξάρτηση από ΗΠΑ και ΕΕ παραμένει η

κεντρική πολιτική επιλογή και εκφράστηκε

με τις συγκεκριμένες αναφορές στη συζήτη-

ση για τις προγραμματικές για τη θέση της

Ελλάδας στο πλευρό της Δύσης και του ΝΑΤΟ

στον πόλεμο στην Ουκρανία, αλλά και για

τον σεβασμό όλων των διεθνών συμφωνιών,

από της Λοζάνης και του Μοντρέ, μέχρι των

Πρεσπών! Κι ας μην αρέσουν όλες... Εφόσον

τα αφεντικά το επιβάλλουν, ακόμα και οι δι-

κές τους μωροφιλοδοξίες πάνε πίσω…

Όπως με τον ίδιο τρόπο τα αφεντικά επι-

βάλλουν τη βελτίωση των σχέσεων με τη με-

γάλη αντίπαλο, την Τουρκία, απέναντι στην

οποία η κυβέρνηση «τείνει κλάδο ελαίας»,

χωρίς, όμως, όπως η ίδια ισχυρίζεται, να

απεμπολεί κυριαρχικά δικαιώματα, χωρίς να

συζητά αποστρατιωτικοποίηση των νησιών

και διατηρώντας το δικαίωμα επέκτασης των

χωρικών υδάτων στα 12 μίλια στο …Ιόνιο. 

Η νέα-παλιά κυβέρνηση σκιαγράφησε

την νέα-παλιά αντιλαϊκή της πολιτική, που

θα οδηγήσει τον λαό σε ένα πιο ζοφερό μέλ-

λον, στο εντελώς αντίθετο από αυτό που πε-

ριγράφουν τα παχιά τους λόγια. 

Το παρελθόν τους ήταν γνωστό, οι προ-

θέσεις τους ήταν δηλωμένες ήδη από τις

εκλογές και τώρα γίνονται πιο ξεκάθαρες.

Σύντομα θα έρθουν τα πρώτα μέτρα που θα

τις υλοποιούν και τότε ο λαός θα βρεθεί

μπροστά σε μια μάχη που πρέπει να δώσει με

όλες του τις δυνάμεις και την πίστη ότι μπο-

ρεί να την κερδίσει, όχι στις κάλπες, αλλά

στον δρόμο!

Προγραμματικές δηλώσεις

Νέα κυβέρνηση, νέα επίθεση

Αποψη

Μ
ετά την παρέμβαση έξω από το δημαρχείο στις 27 Ιουνίου την
ώρα που πραγματοποιούνταν το δημοτικό συμβούλιο Αθήνας,
σειρά είχε η παρέμβαση έξω από το συμβούλιο της περιφέ-

ρειας Αττικής στο αμφιθέατρο του Πολεμικού Μουσείου. Υπενθυμί-
ζουμε πως και ο δήμος και η περιφέρεια έχουν χρεώσει με πρόστιμα
για προεκλογικά υλικά όχι μόνο το ΚΚΕ(μ-λ) αλλά και άλλες οργανώ-
σεις και κόμματα. Αν το δημοτικό συμβούλιο γίνεται κεκλεισμένων
των θυρών -άλλο ένα στοιχείο της βαθιά αντιδημοκρατικής τροπής
που έχουν πάρει όλες αυτές οι διαδικασίες-, το περιφερειακό γίνεται,
ακόμα, χωρίς περιορισμούς στην παρακολούθηση. 

Το ΚΚΕ(μ-λ) είχε καλέσει παράσταση διαμαρτυρίας έξω από το
περιφερειακό συμβούλιο για την κατάργηση των προστίμων και αν-
ταποκρίθηκε το Μ-Λ ΚΚΕ το οποίο παραβρέθηκε και αυτό με πανό.
Στο ξεκίνημα της διαδικασίας ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ(μ-λ) ζήτησε τον
λόγο για να τοποθετηθεί για τα αντιδημοκρατικά πρόστιμα πολιτικής
φίμωσης και μόνο έπειτα από πίεση έγινε δεκτό το αίτημά του. Κατά
την τοποθέτησή του οι ανεξαρτητοποιημένοι πλέον Χρυσαυγίτες περι-
φερειακοί σύμβουλοι αντιδρούσαν και φώναζαν απέναντι στην απαί-
τηση να συζητηθεί το θέμα και να αποφασιστεί η κατάργηση των
προστίμων. Έτσι κι αλλιώς είχε προηγηθεί επερώτηση από έναν από
αυτούς για το θέμα της αφισοκόλλησης που κάνουν “αριστερά
γκρουπούσκουλα” στο κέντρο της πόλης και δημιουργεί πρόβλημα
στην Αθήνα. 

Μπορεί η Περιφέρεια Αττικής να χρέωσε 18.000 ευρώ πρόστιμο
στο ΚΚΕ(μ-λ) για τα πανό και τα προεκλογικά του χαρτόνια, που
όπως λέει μπορεί να προκαλούσαν ατύχημα στους χρήστες του οδι-
κού δικτύου, καθώς και σε ΜέΡΑ 25, ΚΚΕ κ.ά., αλλά το περιφερειακό
συμβούλιο δεν τα συζήτησε ποτέ. Αυτό γιατί τα πρόστιμα για τα
εκλογικά υλικά είναι πολιτική επιλογή από “ψηλά” και δεν έχουν άλ-
λο σκοπό πέρα από τη φίμωση και τον οικονομικό στραγγαλισμό των
οργανώσεων της Αριστεράς. Επιτομή της κοροϊδίας, το γεγονός ότι
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ δεν έλαβαν κανένα πρόστιμο, όχι γιατί δεν κολλούσαν
αφίσες στις εκλογές, άλλωστε οι υποψήφιοί τους έριχναν τόνους
προεκλογικά ιλουστρασιόν χαρτιά και σταυρωμένα ψηφοδέλτια στις
εισόδους των πολυκατοικιών και στα παρμπρίζ των αμαξιών, αλλά
πολύ απλά γιατί η μεθόδευση από την πλευρά της κυβέρνησης γίνε-
ται απέναντι σε όποιον λέει κάτι διαφορετικό και κριτικάρει το σύ-
στημα. 

Η παρέμβαση συνεχίστηκε με τις οργανώσεις να μπαίνουν με πανό
και συνθήματα και να τοποθετιούνται εν μέσω αντιδράσεων του προ-
έδρου τού δημοτικού συμβουλίου που αναμασούσε τα γνωστά για αν-
τιδημοκρατικές μειοψηφίες. Ενώ στη συνέχεια ο πρόεδρος (μέλος της
παράταξης του Πατούλη και της ΝΔ) έλεγε και ξαναέλεγε ότι δεν χρέ-
ωσε κανένα πρόστιμο και ότι δεν είναι δικιά του ευθύνη, ενώ ο περι-
φερειακός σύμβουλος της παράταξης της ΝΔ Κατσιγιάννης, που υπέ-
γραψε τα πρόστιμα, ως διά μαγείας εξαφανίστηκε από το αμφιθέατρο.
Με την κίνηση αυτή τοποθετήθηκαν και οι εκπρόσωποι των υπόλοιπων
δυνάμεων οι οποίες ζητούσαν από το προεδρείο να συζητηθεί το θέμα.
Έπειτα από ώρα και με αρκετές παρεμβάσεις και αντεγκλήσεις, πάρ-
θηκε η δέσμευση ότι το θέμα θα συζητηθεί στο επόμενο συμβούλιο από
τα πρώτα κιόλας θέματα. Σε όλη αυτή τη διαδικασία ευκαιρία βρήκαν
και οι διάφοροι φασίστες σαν τον Τζήμερο και τους «άστεγους» Χρυ-
σαυγίτες να ζητήσουν εφαρμογή των προστίμων και να αντιδράσουν
στην είσοδο του ΚΚΕ(μ-λ) στο αμφιθέατρο.

Μπορεί η παρέμβαση στο περιφερειακό συμβούλιο να απέσπασε
μια πρώτη δέσμευση, αλλά αυτό θα είναι κενό γράμμα αν το ζήτημα
των προστίμων δεν αναδειχτεί σε κεντρικό πολιτικό ζήτημα. Ζήτημα
που θα σηκώσουν και οι υπόλοιπες οργανώσεις της αριστεράς και τα
σωματεία και οι σύλλογοι. Γι’ αυτό και πρέπει να παρθούν και άλλες
αποφάσεις καταδίκης των προστίμων από τους μαζικούς φορείς. Γι’
αυτό και οι δυνάμεις του ΚΚΕ και του ΜέΡΑ 25 πρέπει να σταματή-
σουν να κρύβονται πίσω από το δάχτυλό τους και να αναλάβουν τις
ευθύνες τους. Δεν γίνεται αυτά τα πρόστιμα και η συνολική αυτή αν-
τιδημοκρατική μεθόδευση να περάσει αναπάντητη και με τα κόμματα
να καταλήγουν να πληρώνουν τα πρόστιμα. Δεν μπορεί το ΚΚΕ να
θεωρεί ότι με μια παρέμβαση 20-30 νεολαίων έξω από το δημαρχείο,
χωρίς μαζικό κάλεσμα και άνοιγμα του ζητήματος στο λαό, «βγαίνει
από την υποχρέωση».

Είναι μείζον ζήτημα για την επόμενη περίοδο, που είναι φανερή η
δεξιά μετατόπιση στην πολιτική ατζέντα, να μην απαγορευθεί και
ποινικοποιηθεί ο αριστερός λόγος, η αφίσα και το πανό. Γιατί με αυ-
τά θα παρέμβουν οι δυνάμεις του κινήματος στο λαό, με αυτά θα κα-
λέσουν σε απεργία τα σωματεία και οι ομοσπονδίες, με αυτά θα δια-
δώσουν τις απόψεις τους οι φοιτητές και οι σύλλογοί τους. Με αυτόν
τον τρόπο και όχι μέσα από τα κρατικοδίαιτα και αντιδημοκρατικά
Μέσα Μαζικής Εξαπάτησης τα οποία ελέγχονται πλήρως και είναι
γραμμωμένα με τη γραμμή του συστήματος. Σε αυτή την κατεύθυνση
το επόμενο διάστημα πρέπει να πυκνώσουν και οι πρωτοβουλίες για
την ανάδειξη του ζητήματος.

Παρέμβαση στο Περιφερειακό
Συμβούλιο Αττικής 
για την κατάργηση 
των προστίμων
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δημοκρατικά 
δικαιώματα

Αστυνομική εισβολή 
και εκκένωση του Κέντρου 
πολιτικών προσφύγων από

Τουρκία-Κουρδιστάν 
στο Λαύριο

Τ
ην Τετάρτη 5 Ιούλη, ξημερώματα, δυνάμεις των ΜΑΤ
εισέβαλαν στο Κέντρο πολιτικών προσφύγων στο
Λαύριο, αφού έσπασαν τις αυλόπορτες, και συνέλα-

βαν όλους τους πολιτικούς πρόσφυγες που βρίσκονταν εκεί
-άνδρες, γυναίκες και παιδιά– για να εκκενώσουν το καμπ
και να τους μεταφέρουν στο στρατόπεδο συγκέντρωσης
προσφύγων στη Μαλακάσα. Σ’ αυτό ζούσαν 19 παιδιά, 8 γυ-
ναίκες και 26 άνδρες. Με την κίνηση αυτή, η κυβέρνηση επι-
χείρησε να βάλει τέλος στην ύπαρξη ενός χώρου όπου για
δεκαετίες ολόκληρες ζουν και δραστηριοποιούνται αγωνι-
στές πολιτικοί πρόσφυγες απ΄ την Τουρκία και το Κουρδι-
στάν, μαζί με τις οικογένειές τους. Δεν είναι βέβαια καθόλου
τυχαία η στιγμή που επέλεξε η κυβέρνηση και οι μηχανισμοί
του αστικού κράτους για να πραγματοποιήσουν αυτή την
επιχείρηση ενάντια στους τούρκους και κούρδους αγωνι-
στές. Παρόλο που τα σχέδια για την εκκένωση του Κέντρου
υπάρχουν εδώ και καιρό. 

Τον περασμένο Απρίλη, μάλιστα, το κτίριο παραχωρήθη-
κε απ’ το κράτος στο δήμο Λαυρεωτικής με στόχο να κλείσει
και να κατεδαφιστεί. Όχι τυχαία απ΄ το 2017 είχε εγκαταλει-
φθεί από υγειονομικές υπηρεσίες και υπηρεσίες καθαρι-
σμού, για να απαξιωθεί και να κλείσει, και δεν δεχόταν νέ-
ους πρόσφυγες. Οι πρόσφυγες βέβαια είχαν αναλάβει οι ίδι-
οι τη διαχείριση των συνθηκών διαμονής τους. Η εκκένωση
του καμπ αποτελεί μία κίνηση βοήθειας προς την ανταγωνί-
στρια αστική τάξη της Τουρκίας (αυτόν τον εχθρό του τουρ-
κικού και κουρδικού λαού, των αγωνιστών και των επανα-
στατών), όταν μάλιστα τα ιμπεριαλιστικά αφεντικά των ΗΠΑ
απαιτούν μια «εξομάλυνση» των σχέσεων των δυο (ΝΑΤΟϊ-
κών) χωρών όσον αφορά το μέτωπο απέναντι στη Ρωσία, με
δεδομένο και τον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Βέβαια η συνεργασία των δύο εξαρτημένων ανταγωνι-
στριών αστικών τάξεων, Ελλάδας και Τουρκίας, ενάντια
στους αγωνιστές και τους λαούς δεν είναι κάτι το καινούριο.
Οι διώξεις, οι δίκες, οι καταδίκες και οι απελάσεις τούρκων
και κούρδων αγωνιστών στο παρελθόν, το αποδεικνύουν.
Το κλείσιμο του Κέντρου Προσφύγων χαιρετίστηκε απ’ το
καθεστώς Ερντογάν και μεταδόθηκε πανηγυρικά απ΄ τα
τουρκικά ΜΜΕ. Ένα καθεστώς που θεωρεί το Κέντρο του
Λαυρίου ως… «άντρο τρομοκρατών» και «εξτρεμιστών». Βέ-
βαια, εκτός απ΄ τα συμφέροντα και τις επιδιώξεις της τουρ-
κικής αστικής τάξης, η πολιτική δράση, η διάδοση των αρι-
στερών επαναστατικών ιδεών, η φιλία και η αλληλεγγύη
των λαών ενάντια στο φασισμό, τον ιμπεριαλισμό, τον εθνι-
κισμό και τους πολεμικούς κινδύνους αποτελούν σοβαρό
πρόβλημα και για την ντόπια αστική τάξη και τις κυβερνή-
σεις της. Ο λαός μας πρέπει να καταγγείλει την εξέλιξη αυτή
και να σταθεί αλληλέγγυος στους τούρκους και κούρδους
αγωνιστές. Να σταθεί ενάντιος στα σχέδια των αρχουσών
τάξεων και των κυβερνήσεων Ελλάδας και Τουρκίας και των
ιμπεριαλιστικών αφεντικών ΗΠΑ και ΕΕ.

Βίαιες ρατσιστικές επιθέσεις 
σε Σεπόλια και Περιστέρι

Νέα «κρούσματα» τραμπουκισμών και ξυλοδαρμών

με θύματα μετανάστες εργάτες είχαμε τις τελευταίες

ημέρες. Την Κυριακή 8 Ιούλη το απόγευμα, ο Φιάζ Αχ-

μάντ, εργάτης σε βιοτεχνία, χωρίς το παραμικρό πρό-

σχημα, δέχθηκε επίθεση στην Πλατεία Αγίου

Μελετίου από «άγνωστο» φασιστοειδές, ενώ πήγαινε

σε κάποιο μαγαζί. Χτυπήθηκε με σιδερογροθιά, ενώ

αργότερα μεταφέρθηκε στον «Ευαγγελισμό» για ράμ-

ματα στο μάτι… Αλλά και στις 15 του Ιούνη, ένας

άλλος μετανάστης, ο Γουλάν Αμπάς, είχε δεχθεί επί-

θεση με ρόπαλο και γροθιές στο πρόσωπο από κά-

ποιον… πελάτη – οδηγό που τον έβριζε

«βρωμο-πακιστανό», σε ένα βενζινάδικο στο Περι-

στέρι, όπου δούλευε. Οι επιθέσεις αυτές τροφοδοτούν-

ται από τη φασιστικοποίηση της πολιτικής τού

συστήματος. Όπου δίπλα στην επίσημη αντιδραστική,

δεξιά, αντιλαϊκή πολιτική εκτρέφονται κι αυτοί που

κάνουν τη «βρόμικη δουλειά». Είτε την κάνουν οργα-

νωμένα είτε όχι. 

Είναι «παραβατικός», νέος 
και μετανάστης; Σκότωσέ τον!

Αυτή θα μπορούσε να είναι η «είδηση» της νέας ωμής

αστυνομικής δολοφονίας ενός 20χρονου Σύρου, το

Σάββατο 8/7, στο Μοσχοχώρι Λάρισας. Όταν, μετά

από καταδίωξή του από περιπολικό, για ένα κλεμ-

μένο αυτοκίνητο, πυροβολήθηκε πεζός και κυνηγημέ-

νος από αστυνομικό, που στη συνέχεια ισχυρίστηκε

πως… σκόνταψε και το όπλο του εκπυρσοκρότησε. Ο

αστυνομικός αρχικά συνελήφθηκε, αλλά αφέθηκε, στη

συνέχεια, ελεύθερος, χωρίς μάλιστα να του απαγγελ-

θούν κατηγορίες, εάν δεν ολοκληρωθεί η ιατροδικα-

στική έκθεση. Τα ΜΜΕ έσπευσαν να εξιχνιάσουν το

παρελθόν του δολοφονημένου και ο υπουργός

«ΠροΠο» Μηταράκης δήλωνε πως «δεν μπορούμε ν΄

αφήνουμε ατιμώρητα ειδικά φαινόμενα μικρής εγκλη-

ματικότητας, γιατί δημιουργείται κλίμα ατιμωρη-

σίας»! 

Η κλοπή λοιπόν ενός αυτοκινήτου τιμωρείται με…

εκτέλεση! Για κάποιον βέβαια που βρίσκεται στο περι-

θώριο, σαν τον σύρο μετανάστη. Όπως και για τους

Ρομά. Από τους ίδιους μηχανισμούς που στέκονται

ενάντιοι και στον κάθε εργαζόμενο, άνεργο ή νέο άν-

θρωπο. 

Πρόταση για έφιππη αστυνομία στο κέντρο 
της Αθήνας:

Αναζητήσεις αναβάθμισης 
της αστυνόμευσης του λαού

Αρχικά ο υπουργός «ΠροΠο» Μηταράκης υπογράφει

(11/7) σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος, προς έγκριση,

για τη δημιουργία έφιππου τμήματος της ΕΛ.ΑΣ. που

θα αποτελείται από 10 αστυνομικούς και 6 άλογα.

Ενός σώματος που θα λειτουργούσε απ΄ το 2024 και

θα αστυνόμευε στην Αθήνα, σε χώρους «αυξημένου

ενδιαφέροντος». Την επόμενη μέρα, ο Μητσοτάκης

τον «αδειάζει», απορρίπτοντας το σχέδιο. Όχι, δεν

πρόκειται για… «ασυνεννοησία», αλλά για την αναζή-

τηση των καταλληλότερων για το σύστημα αναβαθμι-

σμένων μέσων και τρόπων αστυνόμευσης του λαού,

δίπλα στα υπάρχοντα. Κι εκεί χωρούν πολλές «προτά-

σεις»…

Όχι στην απέλαση 
του Χαφίζ Ακίφ Καν!

Την Τρίτη 20/6 η αστυνομία συνέλαβε τον πολιτικό

πρόσφυγα Χαφίζ Ακίφ Καν, από το Κασμίρ. Τον με-

τέφερε στο στρατόπεδο συγκέντρωσης της Αμυγδαλέ-

ζας και τον απειλεί με απέλαση. Ήρθε στη χώρα μας

ΚΚΕ Η αποθέωση     
βασικό στοιχείο     

καταδιωκόμενος απ’ τις αρχές του Πακιστάν, την «αν-

τιτρομοκρατική» (FIA) και θρησκευτικές οργανώσεις.

Το δε Πρωτοδικείο Αθήνας έχει αρνηθεί, τρεις φορές,

να του χορηγήσει άδεια παραμονής στη χώρα. Όντας

δραστήριος στο Κασμίρ (περιφερειακός γραμματέας

φοιτητικής ομοσπονδίας), αλλά και στη χώρα μας

(είναι μέλος της ΑΝΤΑΡΣΥΑ), η ζωή του κινδυνεύει

σε περίπτωση που απελαθεί. Έχει μάλιστα συλληφθεί

για τη δράση του απ’ τις πακιστανικές αρχές πολλές

φορές στο παρελθόν. 

Στη χώρα μας, τον συνέλαβαν, την ώρα που πήγαινε

σε συνέλευση για οργάνωση δράσεων για το έγκλημα

της Πύλου. Ήδη αναπτύσσονται πρωτοβουλίες δρά-

σης με στόχο την αποτροπή της απέλασης και την

απελευθέρωσή του, όπου έχει ανταποκριθεί και το

ΚΚΕ(μ-λ). Το ντόπιο σύστημα και τα ιμπεριαλιστικά

αφεντικά του δεν «ανέχονται» τη δράση αγωνιστών

και πολιτικών προσφύγων. Να αποτραπεί η απέλασή

του και να απελευθερωθεί!

Κρατήθηκε στο Ελ. Βενιζέλος 
η λιβανέζα αγωνίστρια 
Σούχα Μπισάρα

Το πρωί της Τετάρτης 12/7, η αγωνίστρια Σούχα Μπι-

σάρα από το Λίβανο, συνελήφθη για μικρό χρονικό

διάστημα στο αεροδρόμιο Ελευθέριος Βενιζέλος απ'

τις ελληνικές αρχές και κρατήθηκε, καθώς θεωρήθηκε

«ανεπιθύμητο πρόσωπο» (persona non grata) και «επι-

κίνδυνη για την εθνική ασφάλεια της χώρας»!

Η Σούχα, που ζει στην Ελβετία και διαθέτει την ελβε-

τική και τη λιβανέζικη υπηκοότητα, επέστρεφε στην

Ελβετία από τον Λίβανο, όπου βρισκόταν μαζί με την

οικογένειά της για διακοπές.

Η Σούχα Μπισάρα αποτελεί σύμβολο της λιβανέζικης

αντίστασης και έχει περάσει 10 χρόνια κρατούμενη

στο κέντρο κράτησης Χιαμ του Ισραήλ για απόπειρα

δολοφονίας, το 1988, του ηγέτη του Στρατού του Νο-

τίου Λιβάνου (SLA) και συνεργάτη των Ισραηλινών

στην παράνομη κατοχή του Νοτίου Λιβάνου, Αν-

τουάν Λαχάντ. Βασανίστηκε επί μήνες, υπέστη ξυλο-

δαρμούς, μαστιγώματα και ηλεκτροσόκ, κρατήθηκε

και στην απομόνωση, ενώ δεν είχε καν δικαστεί. 

Η ενέργεια αυτή της κυβέρνησης αποτελεί μια ακόμα

κίνηση ενάντια στον ηρωικό Παλαιστινικό και Λιβα-

νέζικο λαό, μια ακόμα κίνηση φιλίας με το δολοφο-

νικό κράτος του Ισραήλ (με το οποίο η Ελλάδα έχει

συνάψει και «άξονες συνεργασίας»), μια ακόμα κί-

νηση στοχοποίησης αγωνιστών, και μάλιστα της εμβέ-

λειας της Σούχα. Σαν τέτοια πρέπει να καταγγελθεί

πλατειά!

Τ
ελείωσαν οι βουλευτικές εκλογές,
καταγράφοντας (έστω με τη νό-
θευση αυτής της καταγραφής στη

διαδικασία των αστικών εκλογών) τον
αρνητικό ταξικό και πολιτικό συσχετισμό,
που είχε διαμορφωθεί όλη την προηγού-
μενη περίοδο. Είναι ένας συσχετισμός,
τον οποίο θα χρησιμοποιήσει η κυβέρνη-
ση -παρά την επικοινωνιακή προσπάθειά
της να δείχνει ότι κρατά χαμηλούς τό-
νους- ώστε να ξεδιπλώσει τον νέο, ακόμα
πιο σκληρό γύρο επίθεσης, στα λαϊκά,
εργατικά και νεολαιίστικα δικαιώματα.

Σε αυτές τις συνθήκες, για όποιον αυ-
τοπροσδιορίζεται ως κομμουνιστής, είναι
σαφή τα βασικά καθήκοντα. Και συνοψί-
ζονται στη συγκρότηση των μετώπων
όπου ο λαός θα αντισταθεί και θα οργα-
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«Σ
το επανιδείν Γενναίε Μεγά-
λε!». Αυτό είναι ο τίτλος του
«αποχαιρετισμού» του Ν.

Μαραντζίδη στον Τσίπρα. Μια αγιογρα-
φία για τον πρώην αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ
που φιλοτέχνησε ο γνωστός για τον αντι-
κομμουνισμό του και τις σχέσεις του με
την πρεσβεία καθηγητής, που ανέλαβε
ανάμεσα στις δυο εκλογές καθήκοντα
επικοινωνιολόγου για να υλοποιηθεί η
επιχείρηση «Δουνκέρκη». Δηλαδή η «διά-
σωση» όσων περισσότερων ψηφοφόρων
του κόμματος. Δεν ξέρουμε πόσο ευοδώ-
θηκε η στρατηγική περιορισμού των
απωλειών, αλλά η νέα βαριά εκλογική
ήττα του ΣΥΡΙΖΑ και η παραίτηση Τσίπρα
έχουν ανοίξει ζητήματα που ουσιαστικά
αφορούν την ύπαρξη του κόμματος.

Πρώτη φορά εκλογή ηγεσίας! Αυτή εί-
ναι η πρωτόγνωρη κατάσταση που βιώ-
νει ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν του έχει ξανασυμβεί. Το
«δαχτυλίδι» Αλαβάνου στον Τσίπρα την
εποχή του ΣΥΝασπισμού και η εκδίωξη
τελικά του πρώτου έκανε τον Τσίπρα τον
μακροβιότερο αρχηγό κόμματος της επο-
χή μας. Υπάρχει ΣΥΡΙΖΑ χωρίς αυτόν; Το
ερώτημα ζητάει επιτακτικά απάντηση και
έχει φέρει σε περιδίνηση το κόμμα. Μόνο
που η εξέλιξη αυτή δεν είναι μόνο και βα-
σικά μια Συριζέικη υπόθεση. Σχετίζεται
άμεσα και κύρια με την κατάσταση που
έχει διαμορφωθεί στο πολιτικό σύστημα.
Τις ανάγκες και τους όρους λειτουργίας
και σταθερότητάς του. 

Η επιδίωξη των κέντρων του συστή-
ματος -μέσα και έξω από τη χώρα- για
μη ρευστοποίησή του στις εκλογές κατέ-
ληξε σε μια ιδιόμορφη πολιτική «γεωμε-
τρία» που δεν έχει διπολισμό αλλά ούτε
και «τρίγωνο», καθώς το άθροισμα των
ποσοστών ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ υπολείπεται
πολύ της ΝΔ. Η πριμοδότηση-ενίσχυση
του Μητσοτάκη έφερε τη ρευστοποίηση
της αντιπολίτευσης. Αυτή η κατάσταση
πραγμάτων δεν οικοδομεί ισορροπία στο
πολιτικό σύστημα, γεννά νέες αντιφά-
σεις εντός του και αχαρτογράφητα νερά
για την πορεία του. 

Στη βάση αυτών των αναγκών, τα

κέντρα εξουσίας έχουν θέσει υπό την
εποπτεία τους και διαμορφώνουν -κρυ-
φά ή φανερά- όρους ελέγχου των εξελί-
ξεων στο κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. Για να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ «κόμμα
εξουσίας και όχι διαμαρτυρίας» πρέπει:
«...ο νέος πρόεδρος να είναι περισσότε-
ρο μορφωμένος από τον κ. Τσίπρα. Πρέ-
πει να μπορεί να σταθεί στο εξωτερικό
καλύτερα απ’ ό,τι ο κ. Τσίπρας. Και πρέ-
πει εσωτερικά, μέσα στην Ελλάδα, οι
αγορές να μη νιώθουν ότι απειλούνται
από επιλογές τις οποίες θα κάνει…». Οι
κυνικές προδιαγραφές του Δ. Μαύρου
(πρόεδρου της MRB) πέρα από το επικοι-
νωνιακό πακέτο αναδεικνύουν το βασικό
χαρακτηριστικό που απαιτείται: «Είχαμε
ένα κόμμα από το οποίο υπήρχαν συστη-
μικές προσδοκίες κι εκείνο συμπεριφε-
ρόταν εφηβικά, ως αντισυστημικό. Άρα,
εάν τη συστημικότητα τη βαφτίζουμε
κεντρώα συμπεριφορά, ας είναι έτσι».
Δηλαδή, με το σύστημα της εξάρτησης
και της εκμετάλλευσης χωρίς αστερί-
σκους και το ρόλο τού «αμορτισέρ» για
απορρόφηση της κοινωνικής οργής.

Δεν είναι βέβαια ότι έχει τεθεί υπό
αμφισβήτηση το «εντός και επί τα αυτά»
του συστήματος από τα στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που θα διεκδικήσουν να διαδεχ-
θούν τον Τσίπρα. Όλες οι δημόσιες το-
ποθετήσεις τους αποτελούν παραλλα-
γές-εκδοχές του ίδιου θέματος. Ο «νέος»
ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να είναι «το μεγάλο κόμ-
μα της δημοκρατικής παράταξης»,
οπωσδήποτε «κυβερνώσα αριστερά» και
«χώρος έκφρασης και σύνθεσης όλων
των ρευμάτων από την αριστερά ώς το
κέντρο». Ο Τσίπρας το είχε πει με
«τσαχπινιά» δυο χρόνια πριν, στη συν-
διάσκεψη του κόμματος, «στρίβουμε
αριστερά για να πάμε προς το κέντρο».
Δηλαδή ακόμα πιο δεξιά στο πολιτικό
φάσμα. Αποτελεί κυρίαρχη, πλειοψηφι-
κή επιδίωξη στον ΣΥΡΙΖΑ η ολοκλήρωση
των χαρακτηριστικών τού κόμματος σ'
έναν «κλασικό» σοσιαλδημοκρατικό πο-
λιτικό οργανισμό, τόσο στο σώμα των
θέσεών του όσο και οργανωτικά.

Ενδεικτική ήταν η στάση του ΣΥΡΙΖΑ
στη συζήτηση στη Βουλή για τις προ-
γραμματικές δηλώσεις. Υπεύθυνη
αντι(συμπο)πολίτευση στο Μητσοτάκη.
Από τον προσωρινό/μεταβατικό πρό-
εδρο Φάμελλο μέχρι τους υποψήφιους(;)
προέδρους Αχτσιόγλου, Τσακαλώτο,
Παππά κ.λπ., κοινός τόπος των τοποθε-
τήσεών τους ήταν η εποικοδομητική κρι-
τική στην κυβέρνηση. Δεν έφτασαν βέ-
βαια στο σημείο να αποκαλέσουν «καλή»
τη νέα κυβέρνηση Μητσοτάκη, όπως στε-
λέχη τους (Αποστολάκης, Θρασκιά), αλ-
λά κινήθηκαν στο πλαίσιο που ορίζουν οι
ανάγκες και τα προβλήματα του συστή-
ματος. «Θα στηρίξουμε κάθε προσπάθεια
που θα μειώνει τα βάρη και θα ενισχύει
την αναπτυξιακή στρατηγική», τόνισε ο
Φάμελλος, μιλώντας για «τήρηση των
δεσμεύσεων σε ΕΕ και ΝΑΤΟ» για τον πό-
λεμο στην Ουκρανία, για «νέα δυναμική
που πρέπει να αξιοποιηθεί» στα Ελληνο-
τουρκικά, όπως και για την αναβάθμιση
των ελληνοαμερικανικών σχέσεων αλλά
«με αμοιβαία επωφελείς όρους», δηλαδή
ανταλλάγματα για τα συμφέροντα της
ντόπιας αστικής τάξης. Για το προσφυγι-
κό, μιμήθηκε τον Μητσοτάκη, εστιάζον-
τας στην πάταξη των διακινητών και την
προστασία των συνόρων.

Πουθενά και σε κανένα στέλεχος του
ΣΥΡΙΖΑ δεν θα βρεις τοποθέτηση εναν-
τίωσης στους ιδιοκτήτες της χώρας, τα
ξένα αφεντικά. Όσο για τις κατηγόριες
ενάντια στις ντόπιες «επιχειρηματικές
ελίτ», ουσιαστικά γίνεται απεύθυνση
στους ριγμένους της μεγαλοαστικής τά-
ξης από το μοίρασμα του πακέτου του
Ταμείου Ανάκαμψης και δευτερευόντως
σε μεσοστρώματα -τη μεσαία τάξη-
όπου, στοχεύοντας στον επαναπροσεται-
ρισμό τους, διακηρύττει την προστασία
τους από την κρίση με ένα άλλο μείγμα
πολιτικής.

Η συγκυρία, πόλεμος - όξυνση αντα-
γωνισμών - οικονομική και κοινωνική
κρίση - αστάθεια του πολιτικού συστή-
ματος οδηγεί στη μετατόπιση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και των υποψήφιων προέδρων όλο

και πιο συστημικά, ξεφορτώνοντας τα
όποια «αριστερά» βαρίδια, ώστε να
αναγνωριστεί η ανάγκη ύπαρξής του,
περιμένοντας τη στήριξη -όπως συνέβη
και με το ΠΑΣΟΚ- από τα κέντρα εξου-
σίας του συστήματος. 

Η ρευστοποίηση των συνιστωσών εν-
τός του, οι έντονες αντιπαραθέσεις, οι
διαφωνίες για το χρόνο διεξαγωγής συ-
νεδρίου, το χρόνο και τον τρόπο εκλο-
γής προέδρου, οι χαρακτηρισμοί «σκου-
πίδια» για τους πρώην ΠΑΣΟΚους, η
επίρριψη ευθυνών από τον Σπίρτζη στο
«σκιώδες» οικονομικό επιτελείο (Αχτσιό-
γλου-Τσακαλώτο), οι αιχμές του για την
τάση «Ομπρέλα» («η κομματική γραφει-
οκρατία είναι εκείνη που κάνει κουμάντο
στον ΣΥΡΙΖΑ και τον μηχανισμό του μέχρι
και σήμερα») ορίζουν έναν καβγά που
δεν επηρεάζει κύρια την ιδεολογικοπολι-
τική του φυσιογνωμία αλλά σίγουρα επι-
δρά στους όρους ύπαρξής του, δημιουρ-
γώντας προβληματισμούς αν θα καταφέ-
ρει να επανακάμψει. 

Οι δημοτικές εκλογές τον Οκτώβρη, ο
διαγκωνισμός με το ΠΑΣΟΚ αποτελούν
τέτοια ζητήματα. Τεμπονέρας, Σπίρτζης,
Γρηγοριάδης και άλλα στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ αναφέρονται σε κοινά ψηφοδέλτια
στις αυτοδιοικητικές εκλογές με το ΠΑ-
ΣΟΚ, ενώ δηλώνεται (Κούλογλου, Ρε-
πούση) ότι η αποχώρηση Τσίπρα δημι-
ουργεί ευνοϊκό κλίμα. Την ίδια στιγμή
γράφεται ότι στελέχη του ΠΑΣΟΚ καλούν
τον Γ. Παπανδρέου να πάρει αντίστοιχες
πρωτοβουλίες. Στην ίδια ρότα είναι και
οι σκέψεις-προτάσεις για αλλαγή ομάδας
στο ευρωκοινοβούλιο και συμμετοχή σε
αυτή των «ευρω-σοσιαλιστών» και αντί-
στοιχα στη «σοσιαλιστική διεθνή». Επί-
σης, τα ζητήματα διάσπασης, αποχωρή-
σεων είναι υπαρκτά και αφορούν τόσο
τα ΠΑΣΟΚικά «σκουπίδια» αλλά και άλ-
λες «πατριωτικές» η «ριζοσπαστικές-πα-
λαιοκομματικές» φωνές που δεν χωρούν
στο «νέο» ΣΥΡΙΖΑ. Ζητούμενο, βέβαια η
ανατροπή της υπάρχουσας κατάστασης
να μην έχει μπει στους «αρμούς της
εξουσίας». Δήμοι, συνδικάτα, σύλλογοι,
επιμελητήρια αποτελούν χτυπητές αδυ-
ναμίες-απουσίες του ΣΥΡΙΖΑ. Το ερώτη-
μα είναι πώς και με τι μέσα θα καλυφθεί
αυτή η ανάγκη.

«Κακό χωριό τα λίγα σπίτια» του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, μόνο που αυτό δεν αφορά το λαό
και τις προσδοκίες του. Και ο νέος ΣΥΡΙ-
ΖΑ με τον νέο αρχηγό θα κινηθεί στις
ίδιες συστημικές ράγες. 

νώσει τους αγώνες του για να βάλει
φρένο στην επελαύνουσα επίθεση.

Η ανακοίνωση του ΠΓ του ΚΚΕ για τα
εκλογικά αποτελέσματα κλείνει (και όλοι
ξέρουμε ότι στο κλείσιμο ενός πολιτικού
κειμένου συνοψίζονται οι επιθυμητοί
στόχοι) με τον εξής σαφή τρόπο:

«Μπροστά μας βρίσκονται σημαντι-
κές πολιτικές μάχες, ξεχωρίζουμε σε
αυτήν τη διαδικασία τη μάχη των δημο-
τικών και περιφερειακών εκλογών.
Υπάρχει δυνατότητα να εκφραστεί και
σε αυτήν τη μάχη μια ενισχυμένη συ-
σπείρωση εργατικών - λαϊκών δυνάμε-
ων που συμπορεύονται με το ΚΚΕ, στα
ψηφοδέλτια της ‘Λαϊκής Συσπείρωσης’
πανελλαδικά».

Δεν πάει να χάνεται ο κόσμος, το ΚΚΕ
σταθερά στην αντίληψη ότι ζωή είναι…

το μεσοδιάστημα ανάμεσα σε διαδοχικές
εκλογικές αναμετρήσεις.

Βέβαια, για έναν ρεφορμιστικό οργα-
νισμό, οι λεγόμενες αυτοδιοικητικές
εκλογές έχουν μια ιδιαίτερη σημασία.
Όχι βέβαια για να συνδεθούν με τοπικές
λαϊκές αντιστάσεις, όπως δηλαδή θα το
σκεφτόταν μια κομμουνιστική οργάνω-
ση. Είναι, άλλωστε, πραγματικά εντυ-
πωσιακό το πώς τα σχήματα της «Λαϊκής
Συσπείρωσης» δεν έχουν καμία τέτοια
ώσμωση με κινήματα γειτονιάς. Αλλά
γιατί οι ρεφορμιστικοί οργανισμοί έχουν
συγκεκριμένη και υψηλής προτεραιότη-
τας στόχευση να έχουν προσβάσεις στο
αστικό κράτος, του οποίου σημαντικός
πια μηχανισμός είναι οι Δήμοι και (ακόμα
περισσότερο) οι Περιφέρειες. Ας μην ξε-
χνάμε ότι το διαλυμένο αστικό ΠΑΣΟΚ

διατήρησε σε όλη την προηγούμενη φά-
ση (ακόμα και στις χειρότερες στιγμές
του) σοβαρές προσβάσεις σε αυτούς
τους μηχανισμούς, γεγονός που το βοή-
θησε να συνεχίσει να υπάρχει.

Με δεδομένη τη σχεδόν διαλυτική κα-
τάσταση του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τα σοβαρά
πολιτικά προβλήματα («αραίωμα» θα λέ-
γαμε) της πλειοψηφίας του εξωκοινο-
βουλίου, το ΚΚΕ φιλοδοξεί να «μαζέψει»
από δω κι από κει, εκμεταλλευόμενο και
της βελούδινης μεταχείρισης που απο-
λαμβάνει από τα αστικά ΜΜΕ. Δεν είναι
καθόλου τυχαία η πραγματική υπερενερ-
γητικότητα πολλών δεκάδων προεκλογι-
κών εκδηλώσεων του ΚΚΕ (την ώρα που
γράφονται αυτές οι γραμμές) όπως κα-
ταγράφεται στο portal του 902.gr στη
στήλη «συσκέψεις, εκδηλώσεις και λαϊ-
κά γλέντια» (https://www.902.gr/ei-
disi/politiki/334136/laika-glentia-kai-
ekdiloseis). Δεν χρειάζεται να αναλύσου-

με και να συγκρίνουμε τον παραπάνω
οργασμό δουλειάς με την έλλειψη οποι-
ασδήποτε αντιιμπεριαλιστικής πρωτο-
βουλίας του ΚΚΕ ή σχημάτων του στην
Αθήνα, την ημέρα που πραγματοποιού-
ταν η Σύνοδος του ΝΑΤΟ.

Όμως, τον ρεφορμισμό τον χαρα-
κτηρίζει μια μεγάλη αντίφαση. Όσο
κερδίζει προσβάσεις στο σύστημα και
στο αστικό κράτος, τόσο περισσότερο
αποκαλύπτει τα πραγματικά χαρακτηρι-
στικά του, ειδικά σε συνθήκες σαν τις
σημερινές, όπου το σύστημα απαιτεί
απόλυτη υποταγή. 

Η εντυπωσιακή δεξιά στροφή του
ΚΚΕ το τελευταίο διάστημα, η πορεία
όλο και μεγαλύτερης «συριζοποίησής»
του θα συνεχιστεί με ακόμα μεγαλύτερη
ταχύτητα και πιο απροκάλυπτο τρόπο.
Και τα δύσκολα για το κόμμα αυτό θα
έρθουν όταν έρθει η ώρα της λαϊκής
έκρηξης.

         των εκλογικών διαδικασιών, 
         της ρεφορμιστικής συγκρότησης

Σε στροβιλισμό ο ΣΥΡΙΖΑ

Αναταράξεις και διεργασίες για ανάκτηση 

της αξιόπιστης εναλλακτικής λύσης για το σύστημα
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Σ
τα πλαίσια αυτά επιλέξαμε να
προχωρήσουμε σε μια συνέντευξη
με τους διωκόμενους. 6 είναι μέλη

της Ενότητας Αντίστασης Ανατροπής
(ΕΑΑ)-σχήμα κοινής δράσης των Αγωνι-
στικών Κινήσεων Εκπαιδευτικών, των
Παρεμβάσεων και ανένταχτων αγωνι-
στών. Είναι οι: Δημήτρης Μητρόπουλος
(Δ.Μ.), Ακρίτας Καλούσης (Α.Κ.) -μέλος
ΔΣ της ΟΛΜΕ- και Γιώργος Καββαδίας
(Γ.Κ.) -μέλος ΔΣ ΕΛΜΕ Πειραιά- από τις
Παρεμβάσεις Δ.Ε. Οι Πάνος Χουντής
(Π.Χ.) και Ζήσης Γκέρτσος (Ζ.Γ.) από
τις Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών.
Ο Νεκτάριος Χατζηανδρέου, ανέντα-
χτος αγωνιστής μέλος της ΕΑΑ. Διωκόμε-
νη, επίσης, είναι η Νάση Σακιώτη, μέ-
λος της Α.Σ.Ε. (παράταξη που στηρίζει
το ΠΑΜΕ στους εκπαιδευτικούς). Η Σα-
κιώτη επικοινώνησε τηλεφωνικά μαζί
μας και δήλωσε ότι σε ό,τι αφορά το θέ-
μα των διώξεων την καλύπτουν οι ανα-
κοινώσεις που έχει βγάλει το σωματείο.

ΠΣ: Έχουμε 3 επίπεδα δίωξης εκ-
παιδευτικών από τον ΔΙΔΕ Πειραιά
(συνδικαλιστικό, πολιτικό, ποινικοποί-
ηση έκφρασης) με 3 διαφορετικές
αφορμές. Θέλετε για αρχή να μας πεί-
τε δυο λόγια για τις κατηγορίες με τις
οποίες σας διώκουν; 

Γ.Κ.: Είμαστε 4 συνάδελφοι οι οποίοι
διωκόμαστε με τo πειθαρχικό παράπτω-
μα της «αναξιοπρεπούς ή ανάρμοστης ή
ανάξιας για υπάλληλο συμπεριφοράς
εκτός υπηρεσίας», επειδή συμμετείχαμε
σε κινητοποίηση της ΕΛΜΕ Πειραιά ενάν-
τια στις εξετάσεις Pisa στις 10/5/23. 

Η ΕΛΜΕ είχε αποφασίσει στάση εργα-
σίας -είχε κηρύξει επίσης 4ωρη στάση
και η ΑΔΕΔΥ- και συγκέντρωση σε σχο-
λείο που θα διεξάγονταν οι εξετάσεις.
Μαζεύτηκαν δεκάδες συνάδελφοι και
μαθητές και έγινε μια πετυχημένη πα-
ρέμβαση. Αυτό ήταν που εκνεύρισε τον
ΔΙΔΕ και έστειλε την αστυνομία για να
τρομοκρατήσει, η οποία αποχώρησε με-
τά από αίτημα των συγκεντρωμένων.

Το επόμενο του βήμα ήταν να ξεκινή-
σει μια μακρόχρονη διαδικασία προανά-
κρισης από το πειθαρχικό τμήμα όπου
καλέστηκαν σχεδόν το σύνολο των συ-
ναδέλφων του σχολείου να καταθέσουν
ποιοι ήταν στη συγκέντρωση και τι έκα-
ναν. Αυτή η διαδικασία κατέληξε και τε-
λικά στις διώξεις μια μέρα πριν κλείσουν
τα σχολεία. Καταλαβαίνετε ότι πρόκειται
για διώξεις με «ένοχο» τη συνδικαλιστι-
κή δράση.

Ζ.Γ.: Οι δυο διώξεις (η δική μου και
του Παναγιώτη Χουντή) αφορούν στην
προσπάθεια συμμετοχής μας στην, προ-
σχηματικά απαγορευμένη λόγω πανδη-
μίας, διαδήλωση για την επέτειο της δο-
λοφονίας του Αλ. Γρηγορόπουλου το

2020. 
Κάνοντας χρήση του κατηγορητηρίου

της Εισαγγελίας ότι στις 6-12-20 και στο
χρονικό διάστημα από 10.30 έως και
16.30 (όσο, δηλαδή, βρισκόμασταν υπό
ασφυκτικό αστυνομικό κλοιό), σε διά-
φορα σημεία του κέντρου της Αθήνας,
παραβιάσαμε τα μέτρα προστασίας από
μεταδοτική ασθένεια, ο ΔΙΔΕ προχώρησε
σε μια καθαρά φρονηματική δίωξη για
«αναξιοπρεπή ή ανάρμοστη ή ανάξια για
υπάλληλο συμπεριφορά εκτός υπηρε-
σίας» με βάση τη γνωστή αντιδραστική
διάταξη του Υπαλληλικού Κώδικα. Πρό-
σθεσε, δηλαδή, στη δικαστική μας ομη-
ρεία και ένα πειθαρχικό «παράπτωμα»!

Ν.Χ.: Όταν κατέρρευσε η Τράπεζα
Θεμάτων με αποτέλεσμα την ταλαιπωρία
μαθητών και εκπαιδευτικών, ο Γ. Γραμ-
ματέας με εγκύκλιο «ενημέρωνε» τις και
τους διευθυντές «...να προβούν» σε
αναμόρφωση του προγράμματος «μετά
το πρόβλημα που παρουσιάστηκε».

Σε μήνυμα που είχε αποδέκτες μόνο
τους συναδέλφους μου, επισήμανα ότι
δεν υπήρξε ανάληψη ευθύνης, ούτε
εφεδρικό σχέδιο, αλλά ούτε καν μια
στοιχειώδης συγγνώμη. Αντίθετα, εμ-
φανές στο έγγραφο ήταν ένα αυταρχι-
κό ύφος. Μνημείο ανευθυνότητας και
αναισχυντίας.

Στη συνέχεια έγραψα ότι δεν πρέπει
αυτό να μας εκπλήσσει, διότι ο υπογρά-
φων το έγγραφο Γ. Γραμματέας είναι
«μπουλντόγκ» και παριστάνει τον «λο-
χία υπηρεσίας». Ο Γ. Γραμματέας, σε
πολλά έγγραφά του, για την «αξιολόγη-
ση» είτε για την «τηλεκπαίδευση» ως
κατασταλτικό μηχανισμό μαθητικών κι-
νητοποιήσεων, τόνιζε πως για όποιους
δεν συμμορφωθούν «θα υπάρξουν κυ-
ρώσεις».

Κατόπιν, όπως πληροφορήθηκα από
τον επικεφαλής του πειθαρχικού της ΔΙ-
ΔΕ Πειραιά, κάποιος «καλοθελητής» ή
«καλοθελήτρια» το γνωστοποίησε στον
ΔΙΔΕ. Ο χαφιεδισμός ενθαρρύνεται στο
σχολείο των ημερών μας.

Ο ΔΙΔΕ επέλεξε να «αξιοποιήσει» το
ζήτημα. Επειδή μάλλον δεν μπορούσε να
με εναγάγει αυτεπάγγελτα, εκβίασε -κυ-
ριολεκτικά- τη διευθύντρια να με «κα-
ταγγείλει» εκείνη, επικυρώνοντας με
υπογραφή και σφραγίζοντας το φωτο-
τύπημα του μηνύματός μου. Μιλάμε για
«στρατολόγηση πληροφοριοδοτών»,
«κατασκευή μηνυτών», «επινόηση αδι-
κοπραγιών», για κουρέλιασμα κάθε έν-
νοιας Δικαίου και έννομης τάξης.

ΠΣ: Πείτε μας και δυο λόγια για το
τι είναι οι αυτές οι εξετάσεις Pisa για
να καταλάβει και ο κόσμος που δεν
έχει σχέση με την εκπαίδευση. 

Δ.Μ.: Οι εξετάσεις τύπου PISA είναι
διαγνωστικές εξετάσεις εθνικού χαρα-

κτήρα, που δίνουν περίπου 6.000 μαθη-
τές της ΣΤ’ Δημοτικού και της Γ’ Γυμνα-
σίου, εδώ και δύο χρόνια. Η «ελληνική
PISA» εντάσσεται στην πολιτική του
Υπουργείου Παιδείας για χάραξη πολιτι-
κής στη βάση «μετρήσιμων αποτελεσμά-
των» του εκπαιδευτικού συστήματος. Τι
βρίσκεται στο τέλος του δρόμου; Η κα-
τάταξη των σχολείων, όπως περίπου κά-
νουν τα φροντιστήρια, με βάση τους
βαθμούς που γράφουν οι μαθητές, η κα-
τηγοριοποίηση τους σε καλά και κακά
και η δημιουργία σχολείων δύο ταχυτή-
των: τα «καλά» -που είναι αυτονόητο ότι
θα έχουν να κάνουν με ταξικούς και κοι-
νωνικούς όρους- και τα υποβαθμισμένα.
Οι εικόνες αυτές δεν είναι εικόνες από
το μέλλον. Είναι η πραγματικότητα στα
υποβαθμισμένα σχολεία στα γκέτο και
τις εργατογειτονιές σε ΗΠΑ, Μ. Βρετα-
νία, Γαλλία κ.α. Και είναι και η δηλωμέ-
νη πρόθεση της ΝΔ αλλά και των πολιτι-
κών Ε.Ε. και ΟΟΣΑ που υιοθέτησε πλή-
ρως ο ΣΥΡΙΖΑ.

ΠΣ: Ο ΔΙΔΕ Πειραιά έχει ξαναπρο-
χωρήσει σε διώξεις. Εσύ, Γιώργο,
έχεις ξαναβρεθεί στο «μάτι του» όπως
και άλλοι συνάδελφοι. Πες μας για αυ-
τό και την κατάληξή του.

Γ.Κ.: Από τις πρώτες μέρες της θη-
τείας του, ο ΔΙΔΕ Πειραιά επιχείρησε να
εφαρμόσει με υπερβολική ζέση την κα-
τεύθυνση του Υπουργείου να χρησιμο-
ποιήσει τον κλάδο ως απεργοσπαστικό
μηχανισμό των μαθητικών καταλήψεων,
μέσω της τηλεκπαίδευσης. Πήρε περή-
φανη απάντηση από την πλειονότητα
των εκπαιδευτικών, που έστειλαν μήνυ-
μα ότι «δε θα γίνουμε οι χωροφύλακες
των παιδιών μας! Για αυτό και αρνούμα-
στε όταν το σχολείο βρίσκεται υπό κατά-
ληψη να παρέχουμε εξ αποστάσεως “εκ-
παίδευση”». Στη συνέχεια, βρέθηκαν
στο στόχαστρο δυο διευθυντές, επειδή
συμμετείχαν στην απεργία-αποχή από
κάθε καθήκον που σχετίζεται με τον ορι-
σμό Ενδοσχολικών Συντονιστών και Παι-
δαγωγικών Συμβούλων-Μεντόρων. Τα
έργα και ημέραι του ΔΙΔΕ Πειραιά απο-
δεικνύουν ότι εφαρμόζοντας το κυβερ-
νητικό δόγμα «νόμος και τάξη» ενάντια
στα σωματεία και τη συνδικαλιστική
δράση διαμορφώνει κλίμα τρομοκρα-
τίας. Για αυτό και ακολούθησαν διώξεις
εναντίον δυο μελών του ΔΣ της ΕΛΜΕ
Πειραιά. Κλήθηκα για «διευκρινήσεις»
για απόψεις της ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ
ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ στην οποία συμμετέχω! Τε-
λευταία στιγμή, κάτω από τη μαζική κι-
νητοποίηση των εκπαιδευτικών του Πει-
ραιά, αναγκάστηκε ο ΔΙΔΕ να πάρει πί-
σω την παραπομπή μου στο πειθαρχικό
και συνολικά τις διώξεις. Και αυτή ήταν
μια μεγάλη νίκη του εκπαιδευτικού κινή-
ματος κόντρα στη λογική του «κατευνα-
σμού» και της συνθηκολόγησης.

ΠΣ: Δεν είναι, όμως, δική του
«ιδιορρυθμία» οι διώξεις. Έχουν υπάρ-
ξει σε όλη την Ελλάδα. Ένας ολόκλη-
ρος κλάδος επιχειρείται να σπάσει και
να εκφοβιστεί. Γιατί πιστεύεις ότι συμ-
βαίνει αυτό; 

Π.Χ.: Το σύστημα είναι σε βαθιά κρί-
ση και σε παροξυσμό επίθεσης στο σύ-
νολο των λαϊκών δικαιωμάτων. Η φάση
αυτή δημιουργεί αντικειμενικά έδαφος
για ενίσχυση των αντιστάσεων και των

αγώνων των εργαζομένων και του λαού.
Επειδή αυτό είναι καθαρό στην άρχουσα
τάξη, προσπαθεί να επιβάλει -και προ-
ληπτικά θα λέγαμε- ένα κλίμα σιγής νε-
κροταφείου και τρόμου. Οι διώξεις εκ-
παιδευτικών, εργαζομένων στα νοσοκο-
μεία και άλλων παίρνουν διαστάσεις
ενός μίνι πογκρόμ. Και συνδυάζονται και
με την προσπάθεια του κράτους να επι-
βάλει ένα μοντέλο κρατικού υπαλλήλου,
ο οποίος (εντός και εκτός υπηρεσίας) θα
είναι στις «διαταγές» του αστικού κρά-
τους και της πολιτικής του.

ΠΣ: Και τελικά ποιος είναι ο «τελι-
κός αποδέκτης» όλου αυτού του κλίμα-
τος τρομοκρατίας; 

Ζ.Γ.: Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο τε-
λικός αποδέκτης είναι ο λαός, η νεολαία
και κάθε εργαζόμενος που αντιδρά απέ-
ναντι στην πολιτική φτωχοποίησης, κα-
ταστολής και κατάργησης συνδικαλιστι-
κών και δημοκρατικών δικαιωμάτων και
ελευθεριών. Το σύστημα φοβάται την
οργανωμένη αντίσταση του λαού που θα
προκαλέσει η βάρβαρη πολιτική του.
Φοβάται μήπως βρει ο λαός, μέσα από
τη δική του πάλη και εμπειρία, εκείνες
τις μορφές οργάνωσης που θα του επι-
τρέψουν να αντισταθεί και να διεκδική-
σει αποτελεσματικά το δίκιο του και όσα
του ανήκουν. 

Γι’ αυτό επιβάλλει ένα κλίμα τρόμου,
απειλών και διώξεων με προσφυγές σε
πειθαρχικά 7 εκπαιδευτικών στον Πει-
ραιά, όπως και με τις περιπτώσεις άλ-
λων διώξεων σε διάφορες περιοχές της
χώρας. Στόχος είναι να «συνετιστεί-σω-
φρονιστεί» ο λαός, οι εργαζόμενοι και η
νεολαία και να αποδεχτούν αδιαμαρτύ-
ρητα μια πολιτική που στρέφεται ολο-
φάνερα εναντίον τους. Δεν θα υποκύ-
ψουμε όμως. Όχι από κάποιο είδος
ηρωισμού. Αλλά γιατί είναι αδύνατο να
ζούμε και να εργαζόμαστε με σκυμμένο
το κεφάλι. 

ΠΣ: Σε αυτή την περίοδο που το σύ-
στημα προωθεί τον ατομισμό και τον
ανταγωνισμό, ποια ήταν η στάση των
συναδέλφων και των μαθητών όταν
μαθεύτηκε το ζήτημα των διώξεων;

Α.Κ.: Επειδή η ιδεολογία του ατομι-
σμού, της ατομικής ευθύνης και της
ατομικής αντιμετώπισης κοινωνικών
προβλημάτων επιχειρείται να γίνει πολι-
τική πρακτική και να ονομαστεί κανονι-
κότητα, όπως επιχειρεί η κυβέρνηση να
επιβάλει, η απάντηση που δόθηκε τόσο
από τους εκπαιδευτικούς όσο και από
του μαθητές κινείται σε συλλογικό επί-
πεδο. Με αποφάσεις των σωματείων για
στάση εργασίας και κάλεσμα για ακύ-
ρωση των εξετάσεων, παρόλο που η κυ-
βέρνηση επιχείρησε να τους τρομοκρα-
τήσει καταφεύγοντας στα δικαστήρια
και την έβγαλε παράνομη, έγινε συγ-
κέντρωση στο σχολείο. Σε αυτή τη συγ-
κέντρωση συμμετείχαν και οι μαθητές
τόσο του σχολείου όσο και από το δι-
πλανό ΓΕΛ, κάνοντας αποχή από τα μα-
θήματα. Στην πράξη, δηλαδή, είχαμε
ένα κοινό μέτωπο μαθητών και εκπαι-
δευτικών για να αντιμετωπίσει έμπρα-
κτα την επιχειρούμενη από την κυβέρ-
νηση, που ακολουθεί τις οδηγίες της ΕΕ
και του ΟΟΣΑ, αξιολόγηση και κατηγο-
ριοποίηση των σχολείων, των μαθητών
και των εκπαιδευτικών. 

Συνέντευξη με τους διωκόμενους       

«Δε θα μας φιμώσουν,      

Οι διώξεις 7 εκπαιδευτικών στον Πειραιά για 

συνδικαλιστική και πολιτική δράση και έκφραση, 

οι οποίοι έλαβαν τις κλήσεις παραπομπής τους 

στο Πειθαρχικό Τμήμα της Περιφερειακής Διεύθυνσης

Αττικής -κυριολεκτικά- τη ημέρα που έκλειναν 

τα σχολεία, αποτέλεσαν ένα γεγονός που κινητοποίησε

αντανακλαστικά εκατοντάδες εκπαιδευτικούς 

(παρόλο το κατακαλόκαιρο), με δεκάδες ψηφίσματα

συμπαράστασης από σωματεία και Ομοσπονδίες.

Το ζήτημα, βέβαια, δεν τελείωσε με τις κινητοποιήσεις

που έχουν γίνει μέχρι τώρα. Πρέπει να ανοιχτεί κι άλλο,

να συνδεθεί με τις υπόλοιπες διώξεις και να υπάρξουν

νέες κινητοποιήσεις! 



Δ.Μ.: Το σύστημα πουλάει τελευταία
μια νέα καινοτομία. Την ανάγκη του απο-
λιτίκ-κρατικού υπαλλήλου εκπαιδευτι-
κού. Που θα βγάζει την ύλη και ως εκεί.
Και είναι βεβαίως ανοησία, γιατί το εκ-
παιδευτικό σύστημα είναι διαρκώς πολι-
τικοποιημένο με βάση τις αξίες του συ-
στήματος. Το εκπαιδευτικό σύστημα
«προπαγανδίζει» τον ανταγωνισμό, το
όπου φτωχός και η μοίρα του, την Ε.Ε.,
την επιχειρηματικότητα και όχι ας πούμε
την αξία της συλλογικής διεκδίκησης. Η
αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έχει και
αυτό τον στόχο. Το να τελειώνουν με
τους «ενοχλητικούς». Οι μαθητές, όμως,
γνωρίζουν τους εκπαιδευτικούς τους.
Ήμασταν μαζί τους στις διαδηλώσεις για
τα Τέμπη και έχουμε μια καθημερινή
αγωνιστική στάση σε όλα τα θέματα που
τους απασχολούν. Για αυτό κινητοποι-
ηθήκαμε μαζί και ενάντια στις εξετάσεις
Pisa και έβγαλαν ψήφισμα συμπαράστα-
σης από το 15μελες, όταν μαθεύτηκε το
ζήτημα της προανάκρισης.

ΠΣ: Παράλληλα τα δικαιώματα στην
εκπαίδευση έχουν την «τιμητική» τους
στην επίθεση. Βλέπουμε αξιολόγηση-
κατηγοριοποίηση-ταξικούς φραγμούς
και υπόσχονται και άλλα. Πιστεύετε
συνδέονται όλα αυτά με τις διώξεις; 

Γ.Κ.: Οι διώξεις στον Πειραιά και συ-
νολικά στην εκπαίδευση δεν είναι ένα
μεμονωμένο γεγονός. Συνδέεται με τη
γενικότερη επίθεση της κυβέρνησης σε
όλα τα μέτωπα, με το χτύπημα των σω-
ματείων, της συνδικαλιστικής δράσης
και των δικαιωμάτων. Η τριπλή επίθεση
της απεργίας αποτελεί κεντρική επιλογή
της κυβέρνησης και του κεφαλαίου. Επι-
διώκουν να επιβάλουν σιγή νεκροταφεί-
ου. Στην εκπαίδευση συνδέονται άρρη-
κτα με την πολιτική της κυβέρνησης,
γιατί χωρίς την τρομοκρατία και την κα-
ταστολή δεν μπορούν να εφαρμόσουν
την αντιλαϊκή και αντιεκπαιδευτική πολι-
τική τους.

Ζ.Γ.: Βεβαίως και συνδέονται όλα αυ-
τά με τις διώξεις. Οι διώξεις γίνονται για
να περάσουν ανεμπόδιστα όλα αυτά:
αξιολόγηση-κατηγοριοποίηση-ταξικοί

φραγμοί και τα άλλα «υποσχόμενα».
Ωστόσο, θα ήταν λάθος να περιοριστού-
με μόνο σε αυτά ή μόνο στην επίθεση
στην εκπαίδευση. Η στόχευση είναι γενι-
κότερη και αφορά τα δικαιώματα σε όλα
τα επίπεδα, την επίθεση συνολικά στον
λαό, στους μαθητές, στους γονείς, τη νε-
ολαία και τους εργαζόμενους. Αφορά
συνολικά την κοινωνία!

ΠΣ: «Πιάνει» τελικά η τρομοκρατία;
Θα καταφέρει το σύστημα να κάνει
τους εκπαιδευτικούς να σιωπήσουν; 

Ν.Χ.: Νομίζω ότι οι μαζικές κινητοποι-
ήσεις μεγάλου αριθμού συναδέλφων και
από άλλες ΕΛΜΕ έδειξαν ότι μια πολιτική
«εγκληματικοποίησης» της συνδικαλιστι-
κής, πολιτικής δράσης και της περιστο-
λής της ελευθερίας της κριτικής δεν θα
μείνει αναπάντητη. Εμείς, πάντως, δηλώ-
νουμε ότι δεν θα μας φιμώσουν ούτε μας
τρομοκρατούν. Δεύτερον, με δεδομένη
τη δυσαρέσκεια που προκλήθηκε σε συ-
ναδέλφους, που δεν είναι ενεργοί πολιτι-
κά ή συνδικαλιστικά, δείχνει ότι η «κατα-
σκευή της συναίνεσης» στην αντιλαϊκή
πολιτική δεν θα είναι εύκολη υπόθεση.

ΠΣ: Την Παρασκευή 7/7 πραγματο-
ποιήθηκε μια μεγάλη συγκέντρωση
και διαδήλωση -κυρίως- εκπαιδευτι-
κών στον Πειραιά ενάντια στις διώ-
ξεις. Αποτέλεσε αυτό ικανοποιητική
απάντηση; 

Γ.Κ.: Η μαζική και μαχητική κινητο-
ποίηση στις 7 Ιούλη στον Πειραιά έδειξε
για μια ακόμα φορά ότι για τους εκπαι-
δευτικούς και γενικότερα τους εργαζό-
μενους η αντίσταση απέναντι στην επί-
θεση είναι μονόδρομος. Δεν ήταν μόνο
αυτή η μέρα. Σαν ΕΑΑ κινητοποιηθήκα-
με όλο τον τελευταίο μήνα με κινηματι-
κές πρωτοβουλίες για να γίνει όσο γίνε-
ται μαζική πλατιά καταδίκη των διώξε-
ων. Έγιναν άλλες δυο κινητοποιήσεις
στις 22 και στις 28 Ιούνη. Απέναντι στην
αυταρχική πολιτική των διώξεων, ο
ανυποχώρητος συλλογικός αγώνας εί-
ναι μονόδρομος σε αντίθεση, με την πο-
λιτική του κατευνασμού και της «δια-
βούλευσης», που οδηγεί σε αδιέξοδο. 

Θα συνεχίσουμε πιο μαζικά, κλιμα-
κώνοντας τους αγώνες μας! Το δικό μας
μήνυμα είναι: «Μην καρτεράτε να λυγί-
σουμε μήτε για μια στιγμή», γιατί δίπλα
και μαζί μας αγωνίζονται οι μαχόμενοι
εκπαιδευτικοί και εργαζόμενοι, γιατί
νιώθουμε και ακούμε τη φωνή των μα-
θητών μας και των γονιών τους ότι πρέ-
πει να αγωνιστούμε, να αντισταθούμε.
«Ανάρμοστη συμπεριφορά» θα έχουμε
πάντα στο καθεστώς της σιωπής και της
υποταγής. 

Το μήνυμά μας προς την εκπαιδευτι-
κή κοινότητα, τη νεολαία και τον λαό δεν
μπορεί παρά να είναι: Κανένας μόνος
του! Όλοι για έναν και ένας για όλους!
Έχουν ιδιαίτερη αξία τα λόγια του μεγά-
λου Μενέλαου Λουντέμη: «Χρειάστηκαν
εκατομμύρια χρόνια για να σταθεί ο άν-
θρωπος στα δυο του πόδια. Δεν θα τον
γυρίσω πάλι πίσω, στα τέσσερα, εγώ!»

ΠΣ: Άρα ποια μπορεί να ναι η απάν-
τηση σε όλο αυτό το κλίμα τρομοκρα-
τίας; Με ποιον τρόπο μπορεί να οδηγη-
θεί ο ΔΙΔΕ σε υποχώρηση; 

Α.Κ.: Η απάντηση που δόθηκε μέχρι
στιγμής αποτυπώνει και τον τρόπο με
τον οποίο επιβάλλεται να αντιμετωπιστεί
μια τέτοιου είδους επίθεση από τη διοί-
κηση, την κυβέρνηση και το κράτος. Ο
ΔΙΔΕ Πειραιά δεν λειτουργεί σε πολιτικό
κενό. Υπάρχει το πλαίσιο που έχουν νο-
μοθετήσει οι κυβερνήσεις τα τελευταία
χρόνια, στη διάρκεια των μνημονίων, για
να αντιμετωπίσουν την οργή και την
αγανάκτηση των εργαζομένων από τα
μέτρα κοινωνικής βαρβαρότητας που νο-
μοθετούσαν. Από την άλλη, την εφαρμο-
γή του δόγματος «νόμος και τάξη» που
κυριαρχεί στην πολιτική γραμμή της κυ-
βέρνησης για να περάσει την βάρβαρη
πολιτική της προσπαθεί να την υλοποι-
ήσει ο ΔΙΔΕ στο ακέραιο. Γι’ αυτό κι

έχουμε αυτού του είδους τις διώξεις, που
αφορούν τη συνδικαλιστική και πολιτική
δράση, αλλά και την ελεύθερη έκφραση
και διατύπωση γνώμης. Η συγκέντρωση
της Παρασκευής 7 Ιούλη είναι ενδεικτική
του τρόπου και της μεθοδολογίας απάν-
τηση του κινήματος. Συντονισμός σωμα-
τείων, συλλογικοτήτων, αλληλεγγύη και
μαζική παρουσία στον δρόμο είναι η
απάντηση. Ο ανυποχώρητος αγώνας εί-
ναι αυτό που θα οδηγήσει όχι μόνο σε
υποχώρηση τον ΔΙΔΕ, αλλά σε δικαίωση
των διωκόμενων. 

ΠΣ: Ποια είναι τα επόμενα απαραίτη-
τα βήματα που οφείλουν να γίνουν για
να ανοίξει το θέμα; Τι είδους κινηματι-
κές πρωτοβουλίες πρέπει να παρθούν; 

Π.Χ.: Το ζήτημα δεν αφορά μόνο μια
ολόκληρη παράταξη που στοχοποιείται
στον Πειραιά, ούτε μόνο τους εκπαιδευ-
τικούς ή μόνο τον Πειραιά. Από Σεπτέμ-
βρη θα πρέπει να παρθούν συγκεκριμέ-
νες πρωτοβουλίες που θα ανοίξουν το
ζήτημα στον λαό, στους μαθητές και
στους γονείς. Σε αυτή την κατεύθυνση
σκεφτόμαστε να προωθήσουμε πανελλα-
δική μέρα κινητοποιήσεων σωματείων
για το ζήτημα, όπως και εκδηλώσεις, αλ-
λά και πολιτικές πρωτοβουλίες κοινής
δράσης πολιτικών οργανώσεων που
αναφέρονται στους αγώνες. Καταλαβαί-
νετε ότι το ζήτημα των διώξεων αποκτά
κεντρικό χαρακτήρα, όχι μόνο για μας
που διωκόμαστε ή τον λαό που αποτελεί
το τελικό τους θύμα, αλλά και για το σύ-
στημα για το οποίο, στη φάση κρίσης
που βρίσκεται, η καταστολή είναι μονό-
δρομος. Εμείς σίγουρα δε θα το αφήσου-
με να περάσει έτσι. ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΕΙ Η
ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑ!
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            εκπαιδευτικούς στον Πειραιά

         ούτε μας τρομοκρατούν!»

Μ
ε βάση τις προγραμματικές δηλώσεις της νέας κυβέρνησης στη Βουλή,

αναμένεται η επαναφορά γραπτού διαγωνισμού μέσω ΑΣΕΠ για προσ-

λήψεις και διορισμούς εκπαιδευτικών τα επόμενα χρόνια. Το νέο -μι-

κτό- σύστημα θα δίνει βάρος στην επιτυχία στον γραπτό διαγωνισμό (βαθμολο-

γία κάτω από τη βάση πετάει τον εκπαιδευτικό εκτός πινάκων), ενώ θα συν-

δυάζεται με το υπάρχον σύστημα του προσοντολογίου Γαβρόγλου που ψήφισε

ο ΣΥΡΙΖΑ και συνέχισε να εφαρμόζει η ΝΔ. Δημιουργείται έτσι ένας επιπλέον κό-

φτης που χτυπά με βάναυσο τρόπο τις -ήδη ελαστικές- σχέσεις εργασίας των

αναπληρωτών εκπαιδευτικών και των λιγοστών νεοδιόριστων. 

Με το προσοντολόγιο Γαβρόγλου, δεκάδες χιλιάδες εκπαιδευτικοί εξαναγ-

κάστηκαν σε ένα ατελείωτο κυνήγι μεταπτυχιακών, ξένων γλωσσών, δεύτερων

πτυχίων κ.ά. προκειμένου να «ανέβουν» στον πίνακα και να έχουν ελπίδες να

δουλέψουν. Και ακόμα και σημέρα είναι μέσα στην αβεβαιότητα και την ανα-

σφάλεια για το αν, πότε και πού θα τους καλέσει το υπουργείο να δουλέψουν

για λίγους μήνες. Σε αυτό το ασφυκτικό περιβάλλον θα έρθει να προστεθεί και

το διάβασμα για το γραπτό διαγωνισμό, με διάφορα φροντιστήρια ήδη να τρί-

βουν τα χέρια τους. 

Όλα τα παραπάνω θα συνδυαστούν με τα ήδη πεπραγμένα της κυβέρνησης

που αφορούν την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών (εκκινώντας από τους νεοδιό-

ριστους που βρίσκονται σε ομηρία και δεν έχουν μονιμοποιηθεί), στοχεύοντας

σε έναν εκπαιδευτικό υποταγμένο και εργασιακά εξουθενωμένο. Απέναντι στα

σχέδιά τους, οι εκπαιδευτικοί πρέπει να παραταχθούν σε θέσεις μάχης. Χωρίς

διαχωρισμούς ανάμεσα σε μόνιμους, αναπληρωτές και νεοδιόριστους, χωρίς

αυταπάτες για «διάλογο» με το υπουργείο, χωρίς φαεινές προτάσεις για ένα

πιο «δίκαιο» σύστημα. Με συσπείρωση γύρω από τα αιτήματα που η ίδια η επί-

θεση αναδεικνύει και με αποφασιστικό τρόπο υπερασπίστηκαν οι εκπαιδευτικοί

σε απεργίες και διαδηλώσεις το προηγούμενο διάστημα. Με ενεργοποίηση των

σωματείων και των γενικών συνελεύσεων, με εμπιστοσύνη στη δύναμη του μα-

ζικού αγώνα μπορούν να συγκροτηθούν σε δύναμη κρούσης απέναντι στην πο-

λιτική του συστήματος. 

Γραπτός διαγωνισμός ΑΣΕΠ για εκπαιδευτικούς

Σοβαρό χτύπημα 
στα εργασιακά μας δικαιώματα!
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Τ
ις τελευταίες βδομάδες βρίσκον-
ται στην επικαιρότητα οι συνέπει-
ες των εγκληματικών ελλείψεων

του ΕΚΑΒ καθώς κι η προκλητική ΠΝΠ
της νέας κυβέρνησης να μπαλώσει τρύ-
πες με στελέχη απ’ το στρατό, την πυρο-
σβεστική και εργαζόμενους από ΟΤΑ. Ο
λαός πεθαίνει σε καρότσες αγροτικών ή
περιμένοντας να έρθει το ασθενοφόρο.
Η υπαίθρια καλοκαιρινή ζωή κι οι αυξη-
μένες ανάγκες του τουρισμού εξέθεσαν
μια υπαρκτή συνθήκη σε δημόσια θέα. Η
πολιτική του συστήματος είχε επιβάλει
από χρόνια και με ιδιαίτερη ένταση μέσα
στην πανδημία μια κανονικότητα όπου ο
λαός πεθαίνει αβοήθητος στο σπίτι
του. Με όμοιο τρόπο, πολλοί ασθενείς
πεθαίνουν ενώ θα μπορούσαν να σω-
θούν και μέσα στα νοσοκομεία λόγω
των συνθηκών περίθαλψης που έχουν
διαμορφωθεί. Αυτό είναι γνωστό στους
υγειονομικούς εργαζόμενους που ζουν
καθημερινά την εντατικοποίηση, την
υποστελέχωση, τις ελλείψεις μέσων,
υλικών και φαρμάκων. Όπως είναι γνω-
στό και στο λαό που βιώνει κι αντιλαμ-
βάνεται τις καταστάσεις ζούγκλας που
επικρατούν στην περίθαλψη.

Σχετικά με το ΕΚΑΒ, ας σημειωθεί ότι
αντίστοιχη κίνηση υπήρξε κι επί ΣΥΡΙΖΑ
το 2016 κι απέτυχε. Πέραν των αντιδρά-
σεων στους υπό μετακίνηση κλάδους, το
βασικό ζήτημα είναι ότι οι εργαζόμενοι
του ΕΚΑΒ οφείλουν να είναι διασώστες
με ικανότητα παροχής πρωτοβάθμιας
φροντίδας και μάλιστα σε δύσκολες και
πολυποίκιλες καταστάσεις. Καίριες
ανάγκες για το λαό και την επιβίωσή του
σε κρίσιμες καταστάσεις, που έχουν λοι-
δορηθεί με τον πήχη να έχει κατέβει
στο αν θα έρθει ένα ασθενοφόρο με
ικανότητες αντίστοιχες με μεταφορι-
κής εταιρείας. Είναι τραγελαφικό το ότι
σαν αιτία παρουσιάζεται η μετακίνηση
περίπου 100 εργαζόμενων του ΕΚΑΒ σε
άλλες υπηρεσίας μεταφοράς (βιολογι-
κών υλικών, ιματισμού κ.ά.) -επίσης
απόλυτα αναγκαίες για τα νοσοκομεία.
Οι ελλείψεις είναι χιλιάδες και δεν θα
καλυφτούν με την παρούσα μεθόδευ-
ση. Άλλωστε, η πολυδιαφημισμένη προ-
εκλογική φαεινή της κυβέρνησης για
μείωση των ράντζων στα μεγάλα νοσο-

κομεία της Αθήνας ήταν ν’ απασχολεί σ’
όλη την εφημερία ασθενοφόρα για τη
μεταφορά ασθενών από νοσοκομείο σε
νοσοκομείο, επιδεινώνοντας το πρόβλη-
μα. Η σημαντικότερη για το λαό αλλαγή
ωστόσο, που αποκρύπτεται επιμελώς,
είναι η απόφαση να μην εξυπηρετεί το
ΕΚΑΒ (από αρχές Αυγούστου) διακομι-
δές ασθενών απ’ το νοσοκομείο προς
το σπίτι τους στο τέλος της νοσηλείας.
Το κενό αυτό θα καλυφθεί είτε με ΣΔΙΤ
(όπως ήδη προκηρύχθηκε στο ΠΓΝ Ιωαν-
νίνων) είτε θα βαρύνει εξ ολοκλήρου
απ’ ευθείας τις τσέπες των ασθενών.

Η αναντιστοιχία ανάμεσα σε βασικές
ανάγκες του λαού για περίθαλψη και
στις προσφερόμενες υπηρεσίες είναι τε-
ράστια και δεν πρόκειται ν’ απαντηθεί
με τέτοιες κινήσεις. Ούτε προφανώς η
κυβέρνηση αναζητά απαντήσεις απ’ τη
σκοπιά των λαϊκών αναγκών. Για λογα-
ριασμό του κεφαλαίου προχωρά σε
κλιμάκωση της αντιλαϊκής επίθεσης με
στόχο την αντιστοίχιση των εργασια-
κών και λαϊκών δικαιωμάτων στον τα-
ξικό συσχετισμό, την ένταση της κυ-
ριαρχίας του κεφαλαίου και τη διεύ-
ρυνση των πεδίων κερδοφορίας του.
Ελλείψει ισχυρών εργατολαϊκών αντι-
στάσεων, εργαζόμενοι και λαός έχουν
βρεθεί σε σημαντικά δεινότερη θέση.
Αυτό επιβεβαιώνεται απ’ όλες τις στατι-
στικές που καταγράφουν τις εργασιακές
συνθήκες στα νοσοκομεία, τα ιδιωτικά
κόστη που πληρώνει ο λαός και τους
δείκτες υγείας του πληθυσμού.

Ωστόσο, αυτό που ανησυχεί τα κέν-
τρα του συστήματος είναι η συνεχής έκ-
θεση του ίδιου και της πολιτικής του, γι’
αυτό και χρειάζεται ανανεωμένη διοικη-
τική και θεσμική θωράκιση. Γι’ αυτό και
ο νέος υπουργός Υγείας, Χρυσοχοΐδης,
πλασάρει το προφίλ της σκληρής ομά-
δας που θα εφαρμόσει απαρέγκλιτα τα
μέτρα, ακόμα και δυσαρεστώντας προ-
σφιλή στη ΝΔ κέντρα που καλούνται να
ξεβολευτούν ενόψει ανακατατάξεων.

Στην πρωτοβάθμια περίθαλψη, η
κρατική πλευρά είναι ουσιαστικά ανύ-
παρκτη και βασικά εξυπηρετεί ανάγκες
συνταγογράφησης και πρώτων βοηθει-
ών. Τα ιδιωτικά ιατρεία εξυπηρετούν τη
μερίδα του λέοντος των τακτικών επι-

σκέψεων σε γιατρό. Τα δευτεροβάθμια
νοσοκομεία (πλην ελαχίστων) βρίσκον-
ται υπό κατάρρευση, παρέχοντας «υπη-
ρεσίες περίθαλψης προηγούμενου αι-
ώνα», όπως αναγκάζονται να παραδε-
χτούν στελέχη όπως ο Μόσιαλος. Υπο-
στελεχωμένα ακόμη και σε βασικές ια-
τρικές ειδικότητες, με εντατικοποιημένο
νοσηλευτικό προσωπικό, εξυπηρετούν
μόνο απλά περιστατικά κι έχουν μετα-
τραπεί σε κέντρα διακομιδών. Για λει-
τουργία τακτικών εξωτερικών ιατρείων
στα περισσότερα ούτε λόγος. Τα τριτο-
βάθμια δέχονται το φόρτο νοσηλείας
που προκύπτει απ’ την ανεπάρκεια των
προηγούμενων, αλλά με πολύ μειωμένη
την ποιότητα και το εύρος των παρεχό-
μενων υπηρεσιών, ενώ πολλές πιο εξει-
δικευμένες ή καινοτόμες θεραπείες είναι
πλέον διαθέσιμες σχεδόν αποκλειστικά
στον ιδιωτικό τομέα. Η συνολική πολιτι-
κή, όπως πχ. ο τελευταίος νόμος Γκάγ-
κα, έχει δώσει πολύ χώρο σε συμπερι-
φορές που ευνοούν το φακελάκι, με το
αφήγημα της «ατομικής ευθύνης» να κυ-
ριαρχεί και στα δημόσια νοσοκομεία.

Απ’ όλο το πακέτο μέτρων που εξαγ-
γέλλεται («προσωπικός γιατρός»,
«ανασύνταξη δυνάμεων» με κλείσιμο
νοσοκομείων μέσω μοντέλου κόμβου-
ακτίνας, μετατροπή των νοσοκομείων
σε ΝΠΙΔ, αλλαγές των ΥΠΕ και μπαλώ-
ματα στο ΕΚΑΒ), τίποτα δεν θα βελτιώ-
σει προς όφελος του λαού την κατάστα-
ση. Θα θωρακίσει ωστόσο το σύστημα,
ώστε ο εντεινόμενος αποκλεισμός απ’

την περίθαλψη να είναι το «προβλε-
πόμενο» και όχι η «αρρυθμία». Αντί-
στοιχα οι εργασιακές σχέσεις χωρίς δι-
καιώματα και απαιτήσεις ν’ αποτελούν
την κανονικότητα που αν θέλει «επιλέ-
γει» ο εργαζόμενος.

Απ’ τη σκοπιά των λαϊκών αναγκών,
δεν υπάρχει καμία άλλη λύση έξω από
μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπι-
κού και άνοιγμα νοσοκομείων. Από στε-
λέχωση όλων των μονάδων και των
υπηρεσιών. Απ’ την υπεράσπιση των ερ-
γασιακών δικαιωμάτων απ’ τους υγει-
ονομικούς με πυρήνα τη μόνιμη και στα-
θερή δουλειά. Απ’ την υπεράσπιση του
δικαιώματος για ίση πλήρη και δωρεάν
περίθαλψη για όλους. Μόνο που αυτά
δεν χαρίζονται αλλά κατακτιούνται μέσα
από μαζικούς αγώνες. Αγώνες που κα-
μία σχέση δεν έχουν με τον ξεπουλημα-
τικό τρόπο που καλούνται κι οργανώ-
νονται οι απεργιακές κινητοποιήσεις απ’
τις συνδικαλιστικές ηγεσίες. Τέτοιο χα-
ρακτήρα άμαζης διαμαρτυρίας φρόντι-
σαν να έχει κι η απεργία στις 12/7. Η
ηγεσία της ΠΟΕΔΗΝ φαίνεται ότι έχει πά-
ρει τα μηνύματα κι έχει μαζέψει ακόμη
και τους βερμπαλισμούς της προηγούμε-
νης περιόδου.

Η ανάδειξη της διεξόδου που μπο-
ρούν να δώσουν οι μαζικοί αγώνες εί-
ναι το επίδικο της περιόδου. Με εμπι-
στοσύνη στις δυνάμεις των εργαζόμε-
νων και του λαού, που μπορούν να ξε-
περάσουν όλους αυτούς που ξεπουλά-
νε τις αγωνίες και τους αγώνες τους.

Νοσοκομεία

Ανασυγκρότηση και ένταση της επίθεσης από την πλευρά του συστήματος. 

Να απαντήσουμε με μαζικούς αγώνες!

O
tempora o mores· «με τις πέτρες»
έπρεπε να τους πάρει ο λαός Μη-
τσοτάκη - Χρυσοχοΐδη και το λοι-

πό σκυλολόι για το θράσος, την αναλγη-
σία και κυρίως τη βαθιά υποτίμηση των
αναγκών του… Ο λόγος για τις προγραμ-
ματικές δηλώσεις της κυβέρνησης τις
σχετικές με το ΕΚΑΒ. Τόσοι θάνατοι αν-
τρών και γυναικών εξαιτίας της αδυνα-
μίας να μεταφερθούν σε δομές υγείας με
ασθενοφόρο· τόσοι θάνατοι εξ αιτίας
των διαδοχικών πολιτικών υποβάθμισης
και διάλυσης του ΕΚΑΒ· στον μακρύ κα-
τάλογο θανάτων εξαιτίας των πολιτικών
ερημοποίησης νοσοκομείων και πρωτο-
βάθμιας περίθαλψης κατά, πριν και μετά
την πανδημία, αλλά και της άγριας εκμε-
τάλλευσης και απαξίωσης της ανθρώπι-
νης εργασίας με τα καθημερινά σχεδόν
εργοδοτικά εγκλήματα.

Σε συνθήκες άνευ προηγουμένου επέ-

λασης της καπιταλιστικής επίθεσης στα
λαϊκά δικαιώματα και κατακτήσεις απ’ τη
μια και οργανωτικής, πολιτικής και ιδεο-
λογικής αποσυγκρότησης του λαϊκού ερ-
γατικού κινήματος απ’ την άλλη, το πολι-
τικό προσωπικό του ντόπιου και ξένου
κεφαλαίου δίνει άμεση «λύση» στο πρό-
βλημα της έλλειψης πληρωμάτων ασθε-
νοφόρων υποκαθιστώντας ειδικευμέ-
νους σε σχολές φοίτησης δυόμιση ετών
διασώστες με πυροσβέστες και φαντά-
ρους! Επιπλέον, μετά τη δοκιμασμένη και
«πετυχημένη» εφαρμογή στο προηγούμε-
νο υπουργείο του των μονάδων ΔΕΛΤΑ,
ΔΙΑΣ κλπ., ο υπουργός Υγείας πλέον Χρυ-
σοχοΐδης αναγγέλλει την πρόσληψη 40
μοτοσυκλετιστών-διασωστών (άραγε θα
έχουν καρότσα στο πλάι;).

Ανάμεσα σ’ αυτούς που έκαναν κριτι-
κή στις διακηρύξεις της κυβέρνησης εί-
ναι και «γαλάζιοι» γιατροί-στελέχη της

ΝΔ. Όσο κι αν εξηγούν πως «άλλο ο ναύ-
της κι άλλο ο καντηλανάφτης» καθώς
αντικρίζουν τις τραγικές συνέπειες που
θα έχει η εφαρμογή στην πράξη των κυ-
βερνητικών εξαγγελιών, ο Μητσοτάκης
και το επιτελείο του είναι βέβαιο πως θα
τους αγνοήσει. Ο «οδοστρωτήρας» που
ισοπεδώνει το δικαίωμα σε πλήρη, ίση
και δωρεάν περίθαλψη για τον λαό,
κατά πως φαίνεται θα έχει και παρά-
πλευρες απώλειες. Οι μνημονιακές δε-
σμεύσεις απαιτούν απ’ τις ελληνικές κυ-
βερνήσεις της εξάρτησης κα της υποτέ-
λειας συρρίκνωση στο ελάχιστο της κρα-
τικής δαπάνης για την υγεία -περίθαλψη,
ορίζουν χρονοδιαγράμματα συγχωνεύ-
σεων-καταργήσεων κλινικών και νοσο-
κομείων και, μαζί με το γκρέμισμα του
δικαιώματος του λαού να θεραπεύεται
όταν νοσεί χωρίς να μένει πανί με πανί,
διάφοροι συστημικοί μεγαλογιατροί θα

χάσουν κομμάτι απ’ τα προνόμιά τους με
την «ανασύσταση του υγειονομικού χάρ-
τη». Οι αντιδράσεις των οποίων βέβαια
δεν θα πρέπει να ταυτιστούν με το λαϊκό
αίσθημα.

Η επιτυχία του καπιταλιστικού συστή-
ματος που σπαράσσεται απ’ την κρίση
του και αδυνατεί να βρει διέξοδο απ’ αυ-
τήν -με την πολύτιμη βοήθεια ρεφορμι-
σμού και «ρεαλιστικού» συνδικαλισμού-
είναι η εγκατάσταση στις συνειδήσεις με-
γάλης μερίδας λαού και νεολαίας χαμη-
λών προσδοκιών. Όσο δεν σπάει ο λαός
τα δεσμά της υποταγής στον αστικό ρεα-
λισμό και της παραίτησης υπό το βάρος
της αποσυγκρότησής του, τόσο το σύ-
στημα θα προελαύνει σπέρνοντας θάνα-
το και όλεθρο. Απ’ το μετερίζι του ο κα-
θένας και η καθεμιά μας έχουμε το καθή-
κον να συμβάλλουμε στο σπάσιμο αυτών
των δεσμών.

Ασθενοφόρα

Ο λαός να προτάξει διεκδικήσεις  στο ύψος των αναγκών του
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Ο
εργασιακός μεσαίωνας είναι εδώ
κι οι εργαζόμενοι στον τουρισμό
τον βιώνουν και με το παραπά-

νω. Κάθε περιστατικό ξυλοδαρμού,
τραμπουκισμού κι εξευτελισμού εργαζο-
μένων που δουλεύουν σεζόν, υπενθυμί-
ζει ότι αυτό το σύστημα θέλει να δου-
λεύουμε σαν σύγχρονοι σκλάβοι. Χω-
ρίς κανένα εργασιακό δικαίωμα, χωρίς
να τηρούνται ούτε οι βασικοί κανόνες
στα πλαίσια της αξιοπρεπούς κι ανθρώ-
πινης εργασίας και διαβίωσης. Δεν είναι
τυχαίο το κύμα παραιτήσεων στον κλά-
δο τους μήνες Μάιο και Ιούνιο λόγω των
άθλιων εργασιακών συνθηκών και της
μη εφαρμογής των όρων όχι μόνο των
ατομικών συμβάσεων εργασίας αλλά ού-
τε καν κλαδικών συμβάσεων, όπως είναι
αυτή των ξενοδοχοϋπαλλήλων, που έχει
καταστεί μάλιστα και υποχρεωτική.

Αποτελεί κοινό τόπο ότι οι εργαζόμε-
νοι στην τουριστική σεζόν βιώνουν
εξαντλητικούς και υπερεντατικοποιημέ-
νους ρυθμούς δουλειάς, 7 στα 7 για μή-
νες, λιποθυμώντας απ’ την εξάντληση
των ατέλειωτων ωραρίων, μένοντας
στοιβαγμένοι σε τρώγλες ή σκηνές. Σ’
αυτό ακριβώς το τοπίο της αθλιότητας
προστέθηκαν τα τελευταία περιστατι-
κά εργοδοτικής ασυδοσίας.

Η εικόνα του σερβιτόρου που σερβί-
ρει μέσα στο νερό έκανε το γύρο του δια-
δικτύου, προκαλώντας οργή για το γε-
γονός ότι ένας εργαζόμενος προκειμένου
να βγάλει το μισθό του αναγκαζόταν να
κάνει μακροβούτια με το δίσκο στο χέρι.
Η παρακάτω τοποθέτηση του υπουργού
Εργασίας, Γεωργιάδη, συμπυκνώνει σε 4
προτάσεις το λόγο που η εργοδοσία νιώ-
θει την άνεση να προχωρά σε τέτοιες
πρακτικές: «Δέκα ελεγκτές στείλαμε, δεν
βρέθηκε καμία παράβαση. Ο εργαζόμε-
νος δήλωσε ότι το κάνει εθελοντικά και
με τη συναίνεσή του και θέλει να το κά-
νει. Κοιτάξαμε λίγο τα μέτρα ασφαλείας,
λαμβάνονται κάποια μέτρα ασφαλείας,
τηρούν και τη νομοθεσία επ’ αυτού του
θέματος. Φορούσε μια ειδική μπλούζα

για να είναι όσο γίνεται πιο ασφαλής και
ο ίδιος δήλωσε ότι παίρνει πάρα πολλά
χρήματα γι’ αυτό». Αφήνουμε στην άκρη
το γεγονός ότι η εν λόγω επιχείρηση λει-
τουργούσε παράνομα, μιας κι έπρεπε να
έχει κλείσει απ’ το 2016 λόγω αυθαίρε-
των εγκαταστάσεων. Δεν είναι δα και
κανένας ηλικιωμένος ή μετανάστης πλα-
νόδιος πωλητής για να τιμωρηθεί παρα-
δειγματικά… Παρ’ όλα αυτά, αξίζει να
σημειωθεί ότι -σύμφωνα με καταγγελίες-
ο έλεγχος για τον οποίο περηφανεύεται
ο Γεωργιάδης δεν ήταν καν από κλιμάκιο
αρμόδιο να ελέγξει τις συνθήκες υγιεινής
και ασφάλειας γιατί πολύ απλά τέτοιο
κλιμάκιο της Επιθεώρησης Εργασίας δεν
υπάρχει στο Νότιο Αιγαίο…

Το παραπάνω περιστατικό δεν είναι
μεμονωμένο. Συνέβη λίγες μέρες μετά το
περιστατικό με τον 22χρονο ανασφάλι-
στο μάγειρα σε ξενοδοχείο της Κρήτης, ο
οποίος υπέστη εγκαύματα από καυτό
λάδι κι οι υπεύθυνοι του ξενοδοχείου,
αντί να τον πάνε στο νοσοκομείο, τον
έβαλαν στο ψυγείο με τα κρέατα… Και
λίγες μέρες πριν, δέκα μπράβοι επιχει-
ρηματία της εστίασης ξυλοκόπησαν ερ-
γαζόμενο, στέλνοντάς τον στο νοσοκο-
μείο, επειδή αρνήθηκε να δουλέψει στην
επιχείρησή του. Τα περιστατικά αυτά
πάνε πακέτο με τον ξυλοδαρμό εργαζό-
μενης στη Ρόδο επειδή «τόλμησε» να πα-
ραιτηθεί αλλά και με τους εργαζόμενους
στη Μύκονο που εξαναγκάζονταν να
σερβίρουν ξυπόλυτοι στην καυτή άμμο.

Όλ’ αυτά είναι κάποια μόνο απ’ το
μεγάλο πλήθος περιστατικών εργοδο-
τικής ασυδοσίας, η οποία εντείνεται
έχοντας τις πλάτες και τη στήριξη ενός
συστήματος που θέλει να διαλύσει κά-
θε εργασιακό δικαίωμα και κατάκτη-
ση. Ενός συστήματος που έχει μεριμνή-
σει ώστε περιστατικά σαν τα παραπάνω
να συγκαλύπτονται, αλλά ακόμα κι όταν
βγαίνουν στη δημοσιότητα ή φτάνουν
στην πόρτα της τάχα «ανεξάρτητης» δι-
καιοσύνης ή των δήθεν «ελεγκτικών»
μηχανισμών, να διαπιστώνεται ότι τελι-

κά «όλα βαίνουν καλώς» και σύμφωνα
με το νόμο. Σύμφωνα δηλαδή με το δια-
λυμένο απ’ την αντεργατική επίθεση
«εργατικό δίκαιο», που σε λίγο θα πρέ-
πει να ονομάζεται «εργοδοτικό δίκαιο».

Μπροστά σ’ όλη αυτήν την κατάστα-
ση, είναι εκκωφαντική η απουσία απάν-
τησης. Η αποσυγκρότηση, η απομά-
κρυνση απ’ τα σωματεία και τη συνδι-
καλιστική κι οργανωμένη δράση δίνει
χώρο και έδαφος στη διαμόρφωση
αυτής της εργασιακής ζούγκλας. Το
γεγονός ότι ο κάθε εργαζόμενος δεν
έχει πειστεί ότι υπάρχει δυνατότητα
απάντησης μέσα απ’ τη μαζική, συλλο-
γική πάλη, σε συνδυασμό με τη φτώ-
χεια και την ανεργία που τσακίζουν κό-
καλα κι εντείνουν τα εκβιαστικά διλήμ-
ματα, οδηγούν στη διαμόρφωση μιας
συνείδησης ότι η ασφάλεια στην εργα-
σία έχει μικρή σημασία μπροστά στην
ανάγκη να βγει το μεροκάματο.

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες έχουν
τεράστιο μερίδιο ευθύνης για την κα-
τάσταση αποσυγκρότησης που επικρα-
τεί στον κλάδο, μιας και είναι εκείνες
που με τη στάση τους και την κατεύθυν-
ση που υπηρετούν συμβάλλουν στην
απομάκρυνση των εργαζομένων απ’ τα
συνδικαλιστικά όργανα. Ενδεικτική εί-
ναι η απόφαση της περιφερειακής σύ-

σκεψης των σωματείων του τουρι-
σμού-επισιτισμού στην Κρήτη, παρου-
σία του προεδρείου της πανελλήνιας
ομοσπονδίας, να θέσουν στον υπουργό
Εργασίας τα αιτήματα των εργαζομένων
χωρίς την παραμικρή κινηματική διέξο-
δο για τους εργαζόμενους. Αποκρύ-
πτουν ότι ο μόνος τρόπος για να εφαρ-
μοστεί πραγματικά η εκάστοτε συλλογι-
κή σύμβαση εργασίας ή να διεκδικηθεί
το κάθε δικαίωμα είναι η συλλογική πά-
λη και διεκδίκηση των εργαζομένων του
κλάδου και όχι η συνδιαλλαγή κάποιων
αντιπροσώπων με τον εκάστοτε υπουρ-
γό. Η λογική της συνδιαλλαγής και της
«διεκδίκησης» δια αντιπροσώπων, κα-
μία σχέση δεν έχει με τη συγκρότηση
σε κατεύθυνση κατάκτησης των εργα-
σιακών δικαιωμάτων.

Τα περιστατικά της εργοδοτικής τρο-
μοκρατίας και ασυδοσίας δεν πρέπει να
μείνουν αναπάντητα. Είναι καθήκον των
εργαζομένων να μην υποταχθούν στην
«κανονικότητα» που θέλει να τους επι-
βάλει το σύστημα. Να πάρουν την κατά-
σταση στα χέρια τους, να κάνουν τα σω-
ματεία δικά τους όπλα και μέσα από μα-
ζικό κι ανυποχώρητο αγώνα να διεκδι-
κήσουν αυξήσεις στους μισθούς, συλλο-
γικές συμβάσεις εργασίας και δουλειά
με δικαιώματα!

Τουρισμός και επισιτισμός
Πληθαίνουν τα περιστατικά της εργοδοτικής ασυδοσίας

Μοναδική απάντηση στην εργασιακή βαρβαρότητα ο αγώνας

Τ
ο νέο υπουργείο Εργασίας, πριν
καν στεγνώσει το μελάνι των
εκλογών κι εν μέσω καλοκαιρι-

ού, κάνοντας κινήσεις με πολλαπλούς
αποδέκτες, ξεκινά τις νομοθετικές πα-
ρεμβάσεις και ταυτόχρονα σημαίνει την
επανεκκίνηση της αντεργατική επίθε-
σης που δεν σταμάτησε ποτέ. Το νέο
νομοσχέδιο που αφορά την ενσωμά-
τωση της οδηγίας της ΕΕ 2019/1152
με τίτλο «για διαφανείς και προβλέψι-
μους όρους εργασίας» έρχεται για δια-
βούλευση στη Βουλή μέσα στον Αύγου-
στο με σκοπό να ψηφιστεί στις αρχές
του Σεπτέμβρη.

Απ’ τα πρώτα σχετικά δημοσιεύματα
που ετοιμάστηκαν για τα ΜΜΕ νομίζει
κανείς πως η κυβέρνηση επιχειρεί μια
γενικά θετική παρέμβαση με στοιχεία
υπεράσπισης των εργαζόμενων στις
σύγχρονες συνθήκες εργασίας. Στα βα-
σικά σημεία του νομοσχεδίου είναι η

θεσμοθέτηση της γραπτής ενημέρωσης
του εργαζόμενου απ’ τον εργοδότη για
τους όρους της υπογραφόμενης σύμβα-
σης και των εργασιακών σχέσεων αυ-
τής, η προώθηση της «ηλεκτρονικής
κάρτας εργαζομένου», η διευθέτηση
της «δοκιμαστικής περιόδου εργα-
σίας», η ρύθμιση των όρων «παράλλη-
λης εργασίας» και άλλα παρόμοια.

Διαβάζοντας όμως μέσα απ’ την
ίδια την οδηγία της ΕΕ, μπαίνουμε στο
νόημα απ’ την αρχή: «…πρέπει να δια-
σφαλίζεται η αναγκαία ευελιξία για
τους εργοδότες ώστε να μπορούν να
προσαρμόζονται γρήγορα στις μεταβο-
λές της οικονομικής συγκυρίας· ότι
πρέπει να προάγονται καινοτόμες μορ-
φές εργασίας οι οποίες διασφαλίζουν
ποιοτικές συνθήκες εργασίας, ότι πρέ-
πει να ενθαρρύνονται η επιχειρηματι-
κότητα και η αυτοαπασχόληση και ότι
πρέπει να διευκολύνεται η επαγγελμα-

τική κινητικότητα…».
Η ΕΕ με την οδηγία της, η νέα κυ-

βέρνηση της ΝΔ και το νέο υπουργείο
Εργασίας υπό τον Γεωργιάδη, που
έχει θητεύσει για τα καλά στην υλο-
ποίηση της βάρβαρης αντεργατικής
πολιτικής, προωθούν ένα νομοσχέδιο
που -στην πραγματικότητα- έρχεται
να νομιμοποιήσει και να θέσει όρους
λειτουργίας και βάσεις μονιμότητας
στη σύγχρονη εργασιακή σκλαβιά,
τις νέες ευέλικτες και ελαστικές σχέ-
σεις εργασίας.

Η δήθεν υποχρέωση για «γραπτή
ενημέρωση των όρων εργασίας» είναι
κενό γράμμα όταν δεν γίνεται λόγος
για το ίδιο το περιεχόμενο της σύμβα-
σης και το χαρακτήρα των εργασια-
κών σχέσεων. Το κεφάλαιο, με τη
βούλα του νόμου, μπορεί να εφαρμό-
ζει την πλήρη ελαστικοποίηση, αρ-
κεί να το δηλώνει. Με την ίδια διαδι-

κασία νομιμοποιείται η δοκιμαστική
περίοδος εργασίας για 6 μήνες με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για τις εργασιακές
σχέσεις και το «δικαίωμα» του εργο-
δότη στην απόλυση. Θεσμοθετείται η
ελαστικότητα και «η παράλληλη εργα-
σία» με τον εργαζόμενο να κάνει 2-3
παράλληλες δουλειές και ταυτόχρονα
να προβάλλεται ως στοιχείο «υγειούς
εργασιακής κινητικότητας».

Όλα τα παραπάνω συμβαίνουν δύο
χρόνια μετά την ψήφιση του νόμου Χα-
τζηδάκη, τη διάλυση του ωραρίου, το
χτύπημα του 8ώρου, την κατάργηση
της κυριακάτικης αργίας, το χτύπημα
της απεργίας και του δικαιώματος στη
συλλογική δράση. Το κεφάλαιο δια-
μορφώνει όρους ενώ εικονικά λειαί-
νει τις αιχμηρές ακμές της βάρβαρης
πολιτικής που εφαρμόζει και, κυρίως,
ανοίγει τον επόμενο κύκλο αντεργατι-
κής επίθεσης που ξετυλίγεται.

Νομοσχέδιο  του υπουργείου Εργασίας

Το κεφάλαιο νομιμοποιεί τη σύγχρονη  εργασιακή βαρβαρότητα!
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Δημόσιο

Αυξήσεις με το σταγονόμετρο με τίμημα την απόλυτη συμμόρφωση

Α
π’ τα πρώτα νομοσχέδια της νέας
κυβέρνησης είναι αυτό με τις πε-
ρίφημες «αυξήσεις» στους μι-

σθούς στο δημόσιο. Μια συζήτηση που
ξεκίνησε προεκλογικά, όταν ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ διαγκωνίζονταν για την ψήφο των
δημοσίων υπαλλήλων, καθόλου τυχαία,
αφού οι τελευταίοι έχουν να δουν αύξη-
ση απ’ το 2009.

Ωστόσο, στην πραγματικότητα, μιλά-
με για αύξηση της τάξης των 70-120 ευ-
ρώ το μήνα μικτά: 70 ευρώ οριζόντια
αύξηση απ’ την αναπροσαρμογή του βα-
σικού μισθού στο δημόσιο και 20-50 ευ-
ρώ απ’ την αύξηση στο επίδομα των παι-
διών. Κατά τ’ άλλα: 30% αύξηση στα επι-
δόματα των θέσεων ευθύνης, «αναπρο-
σαρμογή» επιδομάτων των ένστολων,
αύξηση 30% του επιδόματος παραμεθο-
ρίου, αύξηση μισθού και θέσπιση επιδό-
ματος βιβλιοθήκης για τα μέλη ΔΕΠ.

Πόσο μπορούν να θεωρηθούν πραγ-
ματικές αυξήσεις στους μισθούς των δη-
μοσίων υπαλλήλων αυτά; Κατά πόσο,
κατ’ αρχήν, μπορούν να καλύψουν τις
τεράστιες αυξήσεις σε βασικά είδη ανάγ-
κης, την ενέργεια και την κατοικία; Να
καλύψουν τις απώλειες απ’ την κατάρ-
γηση του 13ου και 14ου μισθού, τις υπέ-
ρογκες κρατήσεις και τη φορολογία; Για
την πλειοψηφία των δημοσίων υπαλλή-
λων προβλέπονται μόνο ψίχουλα και οι
ίδιες και χειρότερες συνθήκες εντατικο-
ποίησης κι εκμετάλλευσης της εργασίας
τους. Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι δεν
γίνεται λόγος για διορισμούς παρά μόνο
για «προσλήψεις», κι αυτές με το σταγο-
νόμετρο. Διατύπωση που χρησιμοποιεί-
ται πολύ προσεκτικά για να συμπεριλά-
βει όλες τις περιπτώσεις προσωπικού
πολλών ταχυτήτων και διαφορετικών

ελαστικών μορφών απασχόλησης.
Ωστόσο, ακόμα κι αυτά τα ψίχουλα

δεν χαρίζονται. Πίσω απ’ το «τυράκι»
βρίσκεται, πάντα, η φάκα. Κι αυτή κρύ-
βεται στις αυξήσεις στα επιδόματα των
θέσεων ευθύνης και τα μπόνους, που
έχουν ήδη ψηφιστεί, με τίμημα την υπο-
ταγή και την απόλυτη συμμόρφωση.

Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται κατ’
αρχήν, 30% αύξηση στο επίδομα των θέ-
σεων ευθύνης, που, ήδη με το μισθολό-
γιο του ΣΥΡΙΖΑ το 2016, ήταν 290 ευρώ
για τον τμηματάρχη και 450 ευρώ για το
διευθυντή, σκανδαλωδώς μεγάλο σε
σχέση με το μισθό του μέσου δημοσίου
υπαλλήλου. Αυτή η επιλογή είναι μελε-
τημένη. Το ευάλωτο και χειραγωγήσιμο
στρώμα των προϊσταμένων στο δημόσιο

έχει ήδη δώσει δείγματα υποταγής κι
έχει ήδη χρησιμοποιηθεί στο παρελθόν
ως «δούρειος ίππος». Ας φανταστούμε,
λοιπόν, πώς θα αντιδράσει δεδομένης
της μεγαλύτερης μισθολογικής διαφο-
ράς που θα του δοθεί ως «τυράκι» για
τις υπηρεσίες του.

Αυτή η αύξηση, σε συνδυασμό με τα
μπόνους παραγωγικότητας που θα συν-
δέονται με την επιμόρφωση, το σύστημα
της αξιολόγησης και τη στοχοθεσία, θα
λειτουργήσει εντελώς διασπαστικά και
υπονομευτικά, ωθώντας τους εργαζόμε-
νους να διαγκωνίζονται για το ποιος θα
μπει στις λίστες των «αρίστων» με τίμημα
την πιστή εφαρμογή της κυβερνητικής
πολιτικής. Ας θυμηθούμε ότι τα ετήσια
σχέδια δράσης των υπουργείων, οι στό-

χοι δηλαδή κάθε υπουργείου, συνδέονται
άμεσα με το Ενοποιημένο Σχέδιο Κυβερ-
νητικής Πολιτικής και πάνω σ’ αυτά θα
κρίνεται ο κάθε δημόσιος υπάλληλος.

Στην πραγματικότητα, λοιπόν, πίσω
απ’ τη συζήτηση περί αυξήσεων στο δη-
μόσιο, για τη μεγάλη μάζα των δημο-
σίων υπαλλήλων προβλέπονται μικρές
μεταβολές. Ουσιαστικά, αυτό που βρί-
σκεται είναι η συστηματική προσπάθεια
δημιουργίας ενός μηχανισμού προθύ-
μων, η εξαγορά ενός κύκλου πιστών
στελεχών, που θα κινείται γύρω και πί-
σω απ’ τις υπουργικές θέσεις και θα έχει
αποστολή, επ’ αμοιβή, να φροντίζει να
εφαρμόζεται πλήρως η κυβερνητική πο-
λιτική, ακόμα και σε κόντρα με τους συ-
ναδέλφους και το λαό.

Ας μην ξεχνάμε ότι η νέα υπουργός
Εσωτερικών Κεραμέως έχει σφραγίσει
την πορεία της στο υπουργείο Παιδείας
με τα μελανότερα χρώματα για τους ερ-
γαζόμενους, τους μαθητές, τους φοιτη-
τές και τους γονείς. Έχει δείξει ιδιαίτερο
ζήλο για την εφαρμογή της επίθεσης
στους εκπαιδευτικούς, λύσσα για την
εφαρμογή της αξιολόγησης και ιδιαίτερη
σκληρότητα στην αντιμετώπιση κάθε κι-
νητοποίησης και απεργίας. Έβγαλε άξια
τον μισθό της, υπηρέτησε τις επιλογές
του συστήματος για ένα πιο ταξικό σχο-
λείο και τώρα ήρθε η ώρα να εφαρμόσει
το «πετυχημένο» μοντέλο και στο υπό-
λοιπο δημόσιο.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι δεν έχουν και
πολλούς λόγους να πανηγυρίζουν για τις
επερχόμενες αυξήσεις, όσο και να τις
έχουν πραγματική ανάγκη. Το τίμημα θα
είναι μεγάλο και οι απαιτήσεις υποταγής
πιεστικές. Πραγματική διέξοδο μπορούν
να βρουν μόνο στον συλλογικό αγώνα.

Συνταξιούχοι

Δουλειά και στα βαθιά γεράματα

Τ
ην πίεση προς τους συνταξιού-
χους να ξαναμπούν στη δουλειά
επιδιώκει να εμφανίσει σαν «πρό-

οδο» η κυβέρνηση. Η επίθεση στο δι-
καίωμα στην κοινωνική ασφάλιση ξεκι-
νάει με διατάξεις που, όπως δηλώνεται,
θα περιλαμβάνονται στο πρώτο νομοσχέ-
διο του υπουργείου Εργασίας προς ψή-
φιση το Σεπτέμβρη. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία με τα οποία τροφοδοτεί τα ΜΜΕ η
κυβέρνηση για να διαμορφώσει κλίμα,
σχεδιάζεται ως κίνητρο για την εργασία
συνταξιούχων η κατάργηση του πέναλτι
30% επί της σύνταξης (κύριας κι επικου-
ρικής) που ισχύει τώρα. Το βασικό «κί-
νητρο» βέβαια που έχει η κυβέρνηση στα
χέρια της είναι οι συντάξεις πείνας, οι
οποίες ολοένα και θα συρρικνώνονται
όσο πληθαίνουν οι εργαζόμενοι που συν-
ταξιοδοτούνται με την «πλήρη» εφαρμο-
γή του νόμου Κατρούγκαλου, ενώ μπρο-
στά μας βρίσκονται κι οι συνέπειες του
νέου «κεφαλαιοποιητικού» συστήματος
για την επικουρική ασφάλιση που ξεκί-
νησε προ διετίας. Ήδη το γεγονός ότι οι
περισσότεροι «παλιοί» συνταξιούχοι
έχουν «προσωπική διαφορά», δηλαδή
παίρνουν περισσότερα απ’ όσα αν είχαν
βγει μετά την ψήφιση του νόμου Κα-
τρούγκαλου και παρά τις προηγούμενες
περικοπές των πρώτων δύο μνημονίων,
δίνει μια αίσθηση του πόσο μειωμένες εί-
ναι οι συντάξεις μετά το 2016.

Στόχος της κυβέρνησης φυσικά δεν
είναι το να «αισθάνονται ενεργοί» οι
συνταξιούχοι ούτε η «βελτίωση του εισο-
δήματός» τους. Στόχος είναι η κατοχύ-
ρωση στην πράξη μιας αύξησης των
ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, προ-
ετοιμάζοντας το κλίμα για την επιβολή
της συνολικά. Όταν στη Γαλλία αυξάνε-
ται το ελάχιστο όριο ηλικίας από 62 σε 64
έτη καθώς και τα χρόνια δουλειάς για
πλήρη σύνταξη από 40 σε 42, φαντάζει
τουλάχιστον «ανορθογραφία» αυτά να
διατηρούνται στην Ελλάδα. Έτσι κι αλ-
λιώς, ο νόμος προβλέπει την τακτική
αναθεώρηση των ορίων ηλικίας με βάση
το «προσδόκιμο ζωής», πάντοτε προς τα
πάνω, είναι όμως ερωτηματικό το πότε
μια κυβέρνηση θα επιλέξει να ενεργοποι-
ήσει τη σχετική διαδικασία. Το βέβαιο εί-
ναι ότι η κατεύθυνση κι η βούληση υπάρ-
χει κι απαιτεί τακτικές κινήσεις για την
προώθησή της.

Ταυτόχρονα, το σπρώξιμο των συν-
ταξιούχων στη δουλειά εξυπηρετεί κι αρ-
κετούς ακόμα στόχους. Η κυβέρνηση
σκοπεύει να «ισοφαρίσει» το πέναλτι στη
σύνταξη με πέναλτι (τουλάχιστον 10%)
στο μισθό του συντσξιούχου που εργάζε-
ται. Θα χρησιμοποιήσει τη «δυνατότητα»
μισθού σαν άλλοθι για την καθήλωση
των συντάξεων σε επίπεδα εξαθλίωσης.
Στη διαπραγμάτευση δε για το μισθό, η
εργοδοσία θα χρησιμοποιήσει προς όφε-

λός της το γεγονός ότι ο εργαζόμενος
παίρνει σύνταξη και μάλιστα ολόκληρη.
Μ’ αυτό το συμπιεσμένο μεροκάματο, ο
εργοδότης θα έχει στη διάθεσή του την
πείρα του συνταξιούχου, σε μια περίοδο
που όλοι παραπονιούνται για έλλειψη ει-
δικευμένου προσωπικού, ειδικά σε ορι-
σμένους τεχνικούς κλάδους. Μικρή ση-
μασία έχει ότι η ευθύνη γι’ αυτή την έλ-
λειψη οφείλεται στο ίδιο το ντόπιο κεφά-
λαιο, το οποίο φρόντισε να διώξει άρον-
άρον το έμπειρο, αλλά «ακριβό», προ-
σωπικό τα προηγούμενα χρόνια κι έκανε
γενικό κανόνα την εργασιακή περιπλά-
νηση, τις εργολαβίες, τις συμβάσεις ορι-
σμένου χρόνου και κάθε είδους ελαστική
δουλειά προκειμένου να υπονομεύσει το
δικαίωμα στην πλήρη και σταθερή δου-
λειά. Άλλωστε η διευκόλυνση της πρόσ-
ληψης συνταξιούχων έχει εμφανιστεί σε
πολλές προτάσεις εργοδοτικών ενώσεων
το προηγούμενο διάστημα.

Τόσο για τους εργαζόμενους όσο και
για τους συνταξιούχους, αυτοί οι σχεδια-
σμοί είναι βαθιά αντιδραστικοί. Αυτό που
απαιτεί το κεφάλαιο είναι δουλειά μέχρι
τα βαθιά γεράματα, με τη σύνταξη να δί-
νεται πολύ αργά, υπό σκληρές προϋπο-
θέσεις και, ακόμα και τότε, να μη δια-
σφαλίζει ούτε την επιβίωση. Η πραγματι-
κότητα για την τεράστια πλειοψηφία των
εργαζόμενων δεν είναι η ψεύτικη εικόνα
του στελέχους, που διοικεί απ’ την

ασφάλεια ενός κλιματιζόμενου γραφείου
στον τελευταίο όροφο μιας πολυεθνικής.
Η πραγματικότητα είναι σκληρή δουλειά
για δεκαετίες, με την πλειοψηφία των
εργαζόμενων και ειδικά την εργατική τά-
ξη να παλεύει να επιβιώσει, αντιμέτωπη
με καρδιοπάθειες, καρκίνους, μυοσκελε-
τικά, αυτοάνοσα και κάθε είδους προ-
βλήματα υγείας εξαιτίας των συσσωρευ-
μένων χρόνων δουλειάς κάτω από κακές
συνθήκες.

Ο θάνατος του καρδιοπαθή 57χρονου
εργάτη στα Ναυπηγεία Ελευσίνας το
απόγευμα της Παρασκευής 7/7, σε υπε-
ρωρία, μόνος σε μια βάρκα, κάτω απ'
τον ήλιο σε συνθήκες καύσωνα, προς
υποστήριξη εργασιών βαφής, αναδει-
κνύει ότι και τα σημερινά όρια συνταξιο-
δότησης είναι τόσο ψηλά που πλήθος ερ-
γαζόμενων δεν προλαβαίνει καν να δει
σύνταξη, πόσο μάλλον να ζήσει με αξιο-
πρέπεια τα τελευταία χρόνια της ζωής
του. Η ανατροπή αυτής της πραγματικό-
τητας απαιτεί μαζική, συλλογική πάλη
ενάντια στην πολιτική που τη διαμορφώ-
νει ως τέτοια.
- Κάτω τα χέρια απ’ το δικαίωμα στην
κοινωνική ασφάλιση και τη σύνταξη
- Πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς
και τις συντάξεις
- Δεν θα δουλεύουμε μέχρι να πεθάνου-
με!
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Α. Διεθνείς εξελίξεις

1. Ο παροξυσμός των ενδοϊμπερια-

λιστικών αντιθέσεων, με πιο φανερή και
ισχυρή εκδήλωσή του τον άδικο πόλεμο
στην Ουκρανία για την στρατηγική επιρ-
ροή στην Ευρασία και τελικά για την
πλανητική κυριαρχία. Διαδικασία αξε-
διάλυτα δεμένη με την αναδιάταξη των
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων πρώτης και
δεύτερης γραμμής και τον ρόλο της κά-
θε μιας στην αιματηρή πορεία ξαναμοι-
ράσματος του κόσμου.

- Η παγκόσμια οικονομική κρίση (ως
τμήμα της γενικευμένης κρίσης του κα-
πιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού συστήμα-
τος σε Ανατολή και Δύση) και οι πρό-
σφατες εκδηλώσεις της σε ΗΠΑ και Ευ-
ρώπη.

- Η συνεχιζόμενη ενεργειακή αλλά
και επισιτιστική κρίση. Κρίση που αλλη-
λοτροφοδοτείται από τον ανταγωνισμό
των ιμπεριαλιστών για αγορές και σφαί-
ρες επιρροής, ιδιαίτερα την κατάχτηση
ή τον έλεγχο περιοχών με γεωπολιτικά
πλεονεκτήματα ή και ορυκτό πλούτο
που συνδέεται με την ενέργεια και τις
τεχνολογίες αιχμής (π.χ. σπάνιες γαί-
ες), αλλά και την διαπάλη για την ανα-
διάταξη των εφοδιαστικών αλυσίδων,
το ρεφάρισμα σε βάρος λαών και αντα-
γωνιστών από την «χασούρα» της παν-
δημίας.

- Η συνακόλουθη μεγάλη ρευστότητα
και μεταβατικότητα της περιόδου που
διανύουμε, οι σοβαρές διεργασίες και οι
γεωπολιτικοί επαναπροσανατολισμοί
που εξελίσσονται από άκρο σε άκρο
στον πλανήτη και οι οποίες αφορούν και
μια σειρά περιφερειακές δυνάμεις. 

Αυτή είναι η χοντρική περιγραφή της
βάσης πάνω στην οποία εξελίσσονται οι
διεθνείς εξελίξεις και τελικά μας οδη-
γούν στο να πούμε ότι αγριεύει η διε-
θνής κατάσταση.

2. Καθοριστικό στοιχείο που δημι-

ουργεί αυτήν την αντιδραστική αναστά-
τωση αποτελούν τα στρατηγικά διλήμ-
ματα και αδιέξοδα που προέκυψαν από
την εναγώνια προσπάθεια του αμερικα-
νικού ιμπεριαλισμού (που φυσικά παρα-
μένει η πρώτη ιμπεριαλιστική δύναμη
του πλανήτη) να αντιμετωπίσει τη σχετι-
κή του αποδυνάμωση έναντι αντιπάλων,
ανταγωνιστών και συμμάχων. 

Έτσι, όταν στην προσπάθεια της δι-
οίκησης Τραμπ να ιεραρχήσει στις στο-
χεύσεις της την αναδυόμενη Κίνα προ-
στέθηκε η κλιμάκωση της προϋπάρχου-
σας στρατηγικής περικύκλωσης της Ρω-
σίας από την διοίκηση Μπάιντεν, ενώ
ταυτόχρονα οι αντικινέζικες κινήσεις
πλήθαιναν (AUKUS, Ταιβάν), είχαμε εκ
των πραγμάτων άνοιγμα ενός διπλού
μετώπου. Το διπλό μέτωπο σε Ρωσία-
Κίνα αντικειμενικά εκφράζει την αδυνα-
μία καθορισμού της κύριας στόχευσης
και έχει γίνει πηγή σοβαρών αδιεξόδων
και βραχυκυκλωμάτων στις ΗΠΑ, όχι
μόνο στο γεωστρατηγικό αλλά και στο
πολιτικό και στο οικονομικό πεδίο. Τα
γεγονότα στο Καπιτώλιο, η παραπομπή
σε δίκη του Τραμπ, οι ανοιχτοί προβλη-

ματισμοί ή και οι κάθετες αντιρρήσεις
μερίδων του αμερικανικού κατεστημέ-
νου όσον αφορά τις πολιτικές που οδή-
γησαν στον πόλεμο στην Ουκρανία, αλ-
λά και οι πρόσφατες πτωχεύσεις, είναι
μερικές από τις εκδηλώσεις αυτών των
αδιεξόδων. 

Η κλιμάκωση της περικύκλωσης της
Ρωσίας έχει δώσει βέβαια ορισμένες ση-
μαντικές επιτυχίες στις ΗΠΑ (ευθυγράμ-
μιση ΕΕ, σφήνες στους Γαλλογερμανούς
μέσω «νέας Ευρώπης», διεύρυνση ΝΑΤΟ
προς την Ανατολή) και γι’ αυτό συνεχί-
ζεται και κλιμακώνεται. Ωστόσο, η Ου-
κρανία έχει χάσει το 20% των εδαφών
της και το μέλλον του πολέμου είναι
αβέβαιο και με πολλά μειονεκτήματα
για τον πληρεξούσιό της, το Κίεβο. 

Συμπερασματικά, ενώ όπως δεί-
χνουν και οι μυστικές συνομιλίες δυτι-
κών-Ρωσίας, αναζητούνται δρόμοι και
φόρμουλες έστω ενός πρόσκαιρου «πα-
γώματος» της σύγκρουσης και συμβιβα-
σμού των αντιμαχόμενων πλευρών (που
όμως αργεί πολύ), η κύρια γραμμή στον
πόλεμο στην Ουκρανία, παραμένει η
πριμοδότηση της έντασης με τον συνεχή
και κλιμακούμενο εξοπλισμό του καθε-
στώτος του Κιέβου.

Στα πλαίσια αυτά, η επικείμενη Σύ-
νοδος του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους της Λι-
θουανίας έχει δύο κύριες αιχμές με το
βλέμμα σε Ρωσία και Κίνα. Η πρώτη
αφορά την «ανταπόκριση» της ιμπερια-
λιστικής δολοφονικής αυτής συμμαχίας
στη συνέχιση και κλιμάκωση της σύγ-
κρουσης στην Ουκρανία και με ό,τι κάτι
τέτοιο συνεπάγεται:

- την πλήρη μετατροπή της Ουκρα-
νίας (αυτής που έχει απομείνει) σε μια
ντε φάκτο νατοϊκή χώρα, χωρίς όμως
ένταξη στο ΝΑΤΟ, την πίεση στην Τουρ-
κία για να άρει το βέτο στην ένταξη της
Σουηδίας στο ΝΑΤΟ,

- την κλιμάκωση της περικύκλωσης
με την εγκατάσταση εκατοντάδων χιλιά-
δων στρατιωτών και πύκνωση των συ-
στημάτων αντιπυραυλικής ασπίδας στη
δυτική μεθόριο της Ρωσίας,

- την πίεση προς την Ευρώπη για αύ-
ξηση των στρατιωτικών εξοπλισμών. 

Η δεύτερη αφορά την ενίσχυση της
νατοϊκής παρουσίας σε Ασία-Ειρηνικό
μέσω και της σύναψης ειδικών σχέσεων
με Ιαπωνία, Αυστραλία, Νέα Ζηλανδία
και Νότια Κορέα για αύξηση της πίεσης
κυρίως στη Κίνα (αλλά και στη Βόρεια
Κορέα). 

3. Αντίστοιχα ζητήματα ανέδειξε

για τον ρωσικό ιμπεριαλισμό η «εκστρα-
τεία προς την Μόσχα» του επικεφαλής
της Βάγκνερ, Πριγκόζιν. Το πώς ανδρώ-
θηκε ο Πριγκόζιν και ο τρόπος που εξε-
λίχθηκε η όλη κατάσταση, αποτελούν
βέβαια μία ακόμη έκφραση της έλλει-
ψης ιστορικού βάθους και των σημαντι-
κών κενών και στρεβλώσεων που ενυ-
πάρχουν στην ανολοκλήρωτη πορεία
διαμόρφωσης της Νέας Αστικής Τάξης
της Ρωσίας. Πιο συγκεκριμένα, ωστόσο,
η κίνηση αυτή του Πριγκόζιν αντανακλά
τα προβλήματα που έχει παραγάγει η ει-
σβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και τις
ενστάσεις γι’ αυτήν από δύο διαφορετι-

κές πλευρές. Από τη μια (και θεωρούμε
πως αυτή είναι η κύρια πλευρά) αντανα-
κλάται η τάση σκλήρυνσης, με τη λογι-
κή «να τελειώνουμε με την “ειδική
στρατιωτική επιχείρηση” και να πάμε σε
έναν πόλεμο με όλα τα μέσα». Από την
άλλη, αντανακλάται η δυσαρέσκεια
τμημάτων του ρωσικού κατεστημένου
για το σπάσιμο των δεσμών με την Ευ-
ρώπη και ειδικά για τη μεγάλη οπισθο-
χώρηση στη στρατηγική ενεργειακή
σχέση με την Γερμανία. Κοινή βάση και
των δύο αντιτιθέμενων οπτικών είναι το
γεγονός ότι η ρωσική ηγεσία (πολιτική
και στρατιωτική) δεν εκτίμησε σωστά
και όλο το βάθος του τι θα αντιμετώπιζε
όταν ξεκινούσε την εισβολή. 

Φαίνεται πως η ρωσική ηγεσία, χω-
ρίς να λύνει τις αιτίες που την παρήγα-
γαν (κάτι που μένει να δούμε αν θα κα-
τορθώσει να κάνει στο μέλλον), αντιμε-
τώπισε την κίνηση του Πριγκόζιν με τις
λιγότερες δυνατές απώλειες, ενώ δεί-
χνει ότι θα κινηθεί αποφασιστικά στην
αποκατάσταση της συνοχής του εσωτε-
ρικού μετώπου και θα ενσωματώσει την
Βάγκνερ στον ρωσικό στρατό. Όσον
αφορά το μέτωπο της Ουκρανίας, δεν
θα παραιτηθεί οικειοθελώς από αυτά
που έχει καταχτήσει έως τώρα. Ευελπι-
στεί, μάλιστα, ότι λόγω των δυνατοτή-
των που επιδεικνύει ο ρωσικός στρατός
στο μέτωπο, οδηγεί την ασθμαίνουσα
«ουκρανική αντεπίθεση» έως και σε
πλήρη αποτυχία. Έτσι ώστε όχι μόνο να
ανοίξει ο δρόμος για τη μίνιμουμ επι-
δίωξη, δηλαδή την δημιουργία μιας ζώ-
νης ασφαλείας μεταξύ ΝΑΤΟ και των
συνόρων της (που έχουν μετατοπιστεί
πιο δυτικά), αλλά και να της δώσει την
δυνατότητα να θέσει ευρύτερα ζητήμα-
τα, όπως η λεγόμενη «αρχιτεκτονική
ασφαλείας» στην Ευρώπη και τον κό-
σμο. Σε μια τέτοια περίπτωση θεωρεί
ότι μπορεί να ξαναρίξει γέφυρες επικοι-
νωνίας με την Ευρώπη. 

4. Οι ιμπεριαλιστές της ηπειρωτι-

κής Ευρώπης, όπως έχουμε τονίσει πολ-
λές φορές, βρίσκονται στην πιο δυσχε-
ρή, εδώ και πολλές δεκαετίες, θέση. Αν
και δεν χάνουν την ευκαιρία να υπο-
γραμμίζουν τα διαφορετικά συμφέρον-
τά τους, έχουν αναγκαστεί και σε μια
ευθυγράμμιση διαρκείας στην αντιρωσι-
κή επιθετική γραμμή των ΗΠΑ και (στη
βάση αυτή) σε μια αποδοχή της «νέας
απόβασης» των ΗΠΑ στη Γηραιά Ήπει-
ρο. Χαρακτηριστικό γεγονός αποτελεί η
στροφή 180 μοιρών του γερμανικού ιμ-
περιαλισμού από την OST POLITIC των
προηγούμενων δεκαετιών, που εκφρά-
ζεται με το σημαντικό ρήγμα που έχει
υπάρξει στις γερμανορωσικές σχέσεις.
Η Γαλλία, αν και με σαφώς μεγαλύτερες
στρατηγικές δυνατότητες, συμπιέζεται
και αυτή σημαντικά από την όξυνση της
αμερικανορωσικής αντιπαράθεσης. Πα-
ράλληλα, συνεχίζονται οι ασύμπτωτες
πορείες Σολτς-Μακρόν για όλα τα ση-
μαντικά επίδικα που αφορούν την ΕΕ,
τον ρόλο και το μέλλον της. Όσο για τον
αγγλικό ιμπεριαλισμό, συνεχίζει την

Αγριεύει η διεθνής και εσωτερική κατάσταση
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Στην οργάνωση και την αντίσταση-διεκδίκηση 
η εργατική-λαϊκή διέξοδος

συνέχεια στη σελ. 12
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αβέβαιη πορεία του στην κατεύθυνση
της «παγκόσμιας Βρετανίας», έχοντας
αποδεχτεί τον συμπληρωματικό ρόλο
του στο πλευρό των ΗΠΑ, ενώ παράλλη-
λα προσπαθεί να ενεργοποιήσει τα κα-
νάλια και τις ιστορικές του σχέσεις από
τον προηγούμενο αιώνα (π.χ. με Πολω-
νία, Τουρκία). 

5. Ο πόλεμος στη Ουκρανία δεν εί-

ναι ένας ακόμη πόλεμος. Από τη μία
πλευρά είναι ο ρωσικός ιμπεριαλισμός
και από την άλλη, το καθεστώς του Κιέ-
βου ως πληρεξούσιος των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ.
Είναι ένας πόλεμος ποιοτικά και ποσοτι-
κά ανώτερος από οτιδήποτε έχει βιώσει
η ανθρωπότητα από την εποχή του Β΄
Παγκοσμίου Πολέμου και δώθε (π.χ. στα
πιο πρόσφατα: επέμβαση ΗΠΑ σε Ιράκ
και Αφγανιστάν, πόλεμος και επέμβαση
δυτικών στη Λιβύη, πόλεμος και επέμβα-
ση δυτικών και Ρωσίας στην Συρία
κ.ο.κ.). Για πρώτη φορά έχουμε τη συν-
δυαστική χρησιμοποίηση ντρόουνς, ηλε-
κτρονικού πολέμου, δορυφόρων παρα-
τήρησης, αυτοματοποιημένων οπλικών
συστημάτων, πυραυλικών και αντιπυ-
ραυλικών συστημάτων μεγάλης κατα-
στρεπτικής ισχύος και εμβέλειας, δίπλα
σε τεθωρακισμένα, ελικόπτερα, αερο-
πλάνα και σε πυροβολικό κάθε είδους,
καθώς και το ρίξιμο στη μάχη δεκάδων
χιλιάδων στρατιωτών που γίνονται κρέ-
ας για τα κανόνια. Για πρώτη φορά από
το 1945 (αν εξαιρέσουμε την κρίση στον
Κόλπο των Χοίρων) έχουμε την διαρκή
αναβάθμιση της πυρηνικής απειλής. Και
αν ο ρωσικός στρατός βρέθηκε απρο-
ετοίμαστος στο τι θα αντιμετωπίσει, ένα
ακόμη στοιχείο που έχει αρχίσει να ανη-
συχεί σφόδρα τους δυτικούς ιμπεριαλι-
στές (και ίσως όχι μόνο) είναι το ότι ο
ρωσικός στρατός δείχνει να μαθαίνει
γρήγορα και εξελίσσεται εν θερμώ ίσως
στον πιο μάχιμο στρατό του πλανήτη.

Ο πόλεμος στην Ουκρανία (που,
όπως όλα δείχνουν, θα είναι μακράς
διάρκειας), ως αποτέλεσμα και έκφραση
της αντίθεσης ΗΠΑ-Δύσης με τη Ρωσία,
συμπαρασύρει και οξύνει όλες τις άλλες
αντιθέσεις, ενώ δημιουργεί όρους ξε-
σπάσματος και άλλων εστιών αντιπαρά-
θεσης (π.χ. Κόσοβο, Βοσνία-Ερζεγοβίνη,
Μολδαβία-Υπερδνειστερία, Αρμενία-
Αζερμπαϊτζάν). 

Ο λεγόμενος «πολυπολικός κόσμος»
(που, από τη μια, οι ΗΠΑ απεύχονται και
κάνουν ό,τι μπορούν για να μην υπάρξει
και, από την άλλη, Ρωσία και Κίνα πα-
λεύουν για την κατοχύρωσή του) δεν
αποτυπώνει ως έκφραση παρά την έμ-
πρακτη αμφισβήτηση της δυτικής κυ-
ριαρχίας στον πλανήτη. Διότι, αν μιλή-
σουμε κυριολεκτικά, δεν οδεύουμε σε
έναν «πολυπολικό κόσμο» μιας και ο κό-
σμος δεν ήταν μονοπολικός. Πιο σωστά,
λοιπόν, θα λέγαμε ότι μπροστά μας «πα-
ρουσιάζεται» ξανά και ξανά ο πραγματι-
κός κόσμος των αδυσώπητων ανταγωνι-
σμών των ιμπεριαλιστικών δυνάμεων,
που ξεσκίζει και τα τελευταία κουρέλια
της ψευδεπίγραφης παγκοσμιοποίησης,
πίσω από την οποία οι ΗΠΑ έκρυβαν -
την δεκαετία του 1990- την εκστρατεία
κατάκτησης του πλανήτη. 

6. Παράλληλα είναι φανερό πια,

πως οι κινήσεις της Δύσης, με τις ΗΠΑ επι-
κεφαλής, να περικυκλώσουν την Ρωσία
αλλά και την Κίνα, έχει γεννήσει τάσεις
αντισυσπείρωσης, με πολλά αντι-φατικά
στοιχεία και μη προκαθορισμένη πορεία. 

Σημαντικό στοιχείο αυτής της τάσης
είναι η προσέγγιση Ρωσίας-Κίνας, που οι
ίδιες οι ηγεσίες τους (και σωστά) χαρα-
κτηρίζουν ως «στρατηγική συνεργα-
σία». Μια προσέγγιση, δηλαδή, που ενώ

δεν είναι πια μια απλή, τακτικού χαρα-
κτήρα σχέση, ωστόσο απέχει από το επί-
πεδο εκείνο που να τους κάνει στρατηγι-
κούς συμμάχους. Όπως δείχνει η ισορ-
ροπιστική στάση της Κίνας απέναντι
στον πόλεμο της Ουκρανίας, αλλά και
δηλώσεις (όχι πρώτες, ούτε τελευταίες
μάλλον) κινέζων αξιωματούχων για την
ανάγκη αποκατάστασης της αμερικανο-
σινικής οικονομικής συνεργασίας, μια
τέτοια εξέλιξη ακόμα αργεί. Εξάλλου,
και από την πλευρά της Ρωσίας υπάρ-
χουν μια σειρά πεδία που ο ανταγωνι-
σμός συνυπάρχει ή και υπερτερεί της
συνεργασίας με την Κίνα. Και φυσικά,
και για τους δύο υπάρχει το γεωστρατη-
γικό ερώτημα εάν χωρούν δύο «ηγεμό-
νες» στον ευρασιατικό χώρο. 

Επίσης, σημαντικό στοιχείο των τά-
σεων αντισυσπείρωσης αποτελεί η διεύ-
ρυνση των BRICS, ενός από τα διάφορα
σχήματα οικονομικής, πολιτικής και
στρατιωτικής συνεργασίας, που προω-
θεί η Ρωσία αλλά και η Κίνα, με θεαμα-
τικές τελευταία αιτήσεις συμμετοχής,
αλλά και το άνοιγμα της συζήτησης για
«αποδολαριοποίηση» της παγκόσμιας
οικονομίας. Το κατά βάση οικονομικό
πολιτικό σχήμα των BRICS (από τα αρχι-
κά των ιδρυτικών μελών: Βραζιλία, Ρω-

σία, Ινδία, Κίνα και Νότια Αφρική) ετοι-
μάζεται, στην προσεχή Σύνοδό του τον
Αύγουστο, να υποδεχθεί στους κόλπους
του την Αργεντινή, το Ιράν και (σύμφω-
να με το κινεζικό υπουργείο Εξωτερι-
κών) την Ινδονησία, την Τουρκία, την
Σαουδική Αραβία και την Αίγυπτο! Αυτή
η προσπάθεια διεύρυνσης, δίπλα στις
σημαντικές εγγενείς αντιθέσεις που
υπάρχουν στο εσωτερικό του, με προ-
εξάρχουσα αυτήν μεταξύ Κίνας και Ιν-
δίας, προσθέτει κι άλλες (στην περίπτω-
ση βέβαια που αυτή προχωρήσει) όπως
αυτή μεταξύ Ιράν και Σαουδικής Αραβίας
(παρά τα βήματα προσέγγισης Τεχερά-
νης-Ριάντ). Και πιθανά θα δώσει τη δυ-
νατότητα στη Δύση και τις ΗΠΑ να πολ-
λαπλασιάσουν τις σφήνες στο εγχείρημα
αυτό και με σκοπό την υποβάθμισή του.
Ωστόσο, αυτές οι ραγδαίες εξελίξεις αν-
τανακλούν τις σοβαρές και πολυεπίπε-
δες διεργασίες που συντελούνται σε όλο
τον πλανήτη στο επίπεδο των αναδιατά-
ξεων επιρροής, ελέγχου, προσανατολι-
σμών μιας σειράς αρχουσών τάξεων.
Διεργασίες που εξελίσσονται στα κενά
που γενικά αφήνει ο ενδοϊμπεριαλιστι-
κός ανταγωνισμός και, ειδικότερα, η
σχετική υποχώρηση των δυτικών ιμπε-
ριαλιστών έναντι Ρωσίας και Κίνας. 

7. Το ξέσπασμα της οργής των νέ-

ων, δεύτερης και τρίτης γενιάς μετανα-
στών στη Γαλλία, που ακολούθησε το
μεγάλο κύμα απεργιών και διαδηλώσε-

ων εκατομμυρίων ενάντια στην αντια-
σφαλιστική επιδρομή του Μακρόν για
λογαριασμό της ιμπεριαλιστικής αστικής
τάξης, καθώς και οι μεγάλες κινητοποι-
ήσεις εκπαιδευτικών ενάντια στην αξιο-
λόγηση και για αυξήσεις μισθών στην
Βρετανία, είναι τα πιο πρόσφατα και χα-
ρακτηριστικά σημάδια ότι η εργατική
τάξη, η νεολαία, οι λαοί δεν θα αποδεχ-
θούν την μοίρα του δούλου και του πα-
ρία, στην οποία τους σπρώχνει το καπι-
ταλιστικό σύστημα και οι πολιτικοί του
υπηρέτες. 

Είναι ολοφάνερα σημάδια των αναγ-
κών των μαζών που ασφυκτιούν μπρο-
στά στους ολοένα και πιο αρνητικούς
ταξικούς συσχετισμούς και τη γενικευμέ-
νη επίθεση που διεξάγεται ενάντια στη
ζωή και τα δικαιώματά τους. Που δεν
καλύπτονται και δεν εκφράζονται από
τα υπάρχοντα κόμματα και συνδικάτα.
Που όμως «αποσύρονται» -αργά ή γρή-
γορα- από το προσκήνιο, λόγω του
πρωτοφανούς κενού που υπάρχει: μιας
μαζικής, μαχητικής, επαναστατικής κομ-
μουνιστικής αριστεράς. Κενό που δεν εί-
ναι σημερινό, αλλά δεκαετιών, και έχει
τη βάση του στην ήττα του εργατικού
επαναστατικού κομμουνιστικού κινήμα-
τος του 20ού αιώνα.

Το ίδιο κενό, αλλά και την αναγκαιό-
τητα κάλυψής του, εκφράζει (από άλλες
αφετηρίες, διαδρομές και σε άλλο «έδα-
φος») η προσπάθεια μιας νέας γενιάς
Παλαιστίνιων μαχητών στη μαρτυρική
πόλη της Τζενίν να οικοδομήσουν μια
νέα αγωνιστική ενότητα αλλά και να ξα-
ναθέσουν την ένοπλη λαϊκή αντίσταση
ως κύριο στοιχείο μια συνολικής κατεύ-
θυνσης που θα ανατρέπει την κυρίαρχη
γραμμή της συνδιαλλαγής με τον εισβο-
λέα και καταχτητή, που πρεσβεύει η Πα-
λαιστινιακή Αρχή. 

Για να παραφράσουμε μια παλιότερη
έκφραση που ακούστηκε (ξανά!) στη
Γαλλία: η ταξική πάλη είναι εδώ, η πάλη
ενάντια στον πόλεμο και τον ιμπεριαλι-
σμό είναι εδώ! «Περιμένει» και «απαι-
τεί» τους οργανωτές της, τους οδηγητές
της σε επαναστατική κατεύθυνση! 

Β. Εσωτερικές εξελίξεις

8. Την αναβολή των εκλογών που

επέβαλαν τα ιμπεριαλιστικά αφεντικά
των ΗΠΑ-ΕΕ το περασμένο φθινόπωρο,
διαδέχτηκε μια συνεχής μετατόπισή τους
από την κυβέρνηση «για να περάσει ο
χειμώνας». Τελικά, το σύστημα της εξάρ-
τησης και της εκμετάλλευσης οδηγήθηκε
στις εκλογές, αφού μετατόπισε για μια
ακόμη φορά τον χρόνο πραγματοποίησης
τους, ώστε να χωνέψει εν τω μεταξύ (και
με τη βοήθεια της αστικής αντιπολίτευ-
σης αλλά και του ρεφορμιστικού ΚΚΕ) την

οργή και τον θυμό λαού και νεολαίας για
το μαζικό έγκλημα στα Τέμπη. 

Τελικά, τα αποτελέσματα των εκλο-
γών στις 25 του Ιούνη επικύρωσαν τον
βαρύ αρνητικό συσχετισμό που είχαν
αποτυπώσει οι εκλογές της 21ης του
Μάη, μετατοπίζοντας ακόμα δεξιότερα
το πολιτικό σκηνικό, κάτω από την πίε-
ση δύο βασικά παραγόντων, όπως ανα-
φέρει η ανακοίνωση του ΠΓ του ΚΚΕ(μ-λ)
στις 26/6/2023:

«Αφενός, από τα αποτελέσματα των
εκλογών του Μαΐου, που προεξοφλού-
σαν τον νικητή των εκλογών και αξιο-
ποιήθηκαν ως ένα αντιδραστικό δεδομέ-
νο για την άσκηση πολλαπλών εκβια-
σμών και δημιουργίας κλίματος «παραί-
τησης» σε σημαντικά κομμάτια του λαού
και της νεολαίας. Αφετέρου, από την
ακόμα πιο ανοιχτή και απροκάλυπτη
απαίτηση των ξένων κέντρων για τη δια-
μόρφωση μιας «κυβερνητικής σταθερό-
τητας» (αλλά και μιας προσαρμοσμένης
«αντιπολίτευσης») που θα υπηρετήσει
την άγρια επίθεση στο λαό και τον πολε-
μικό βηματισμό των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ στην πε-
ριοχή.»

Φυσικά, όπως επισημάναμε από τις
εκλογές του Μάη, με την ανακοίνωση
του ΠΓ του ΚΚΕ(μ-λ) στις 24/5/2023, τα
αποτελέσματα αυτά:

Πρώτον, δεν διαμορφώθηκαν στον
εκλογικό αυτό μήνα. «Εκφράζουν έναν
συγκεκριμένο ταξικό-πολιτικό συσχετι-
σμό που είχε διαμορφωθεί στην πολιτι-
κή και ταξική πάλη των προηγούμενων
χρόνων… Η «στιγμή της ψήφου» δεν εί-
ναι η «στιγμή μηδέν», η στιγμή που με
«ελεύθερη συνείδηση» ο λαός «αποφα-
σίζει για το μέλλον του»… Με άλλα λό-
για, στην κάλπη δεν παράγεται ένας
«άλλος συσχετισμός» … από αυτόν που
υπήρχε πριν τις εκλογές. Πόσο μάλλον
που η καταιγίδα των πάσης φύσης εκ-
βιασμών, η εξ ορισμού κυριαρχία των
δυνάμεων του συστήματος στο πεδίο
των εκλογών, αλλοιώνει στην κάλπη
(υπέρ του συστήματος) τον όποιο συ-
σχετισμό είχε διαμορφωθεί.» 

Δεύτερον, «στις σημερινές κοινωνι-
κές και ταξικές συνθήκες, και κάτω από
το δοσμένο βαρύ αρνητικό πολιτικό συ-
σχετισμό, τα αποτελέσματα των εκλο-
γών (πολύ περισσότερο από άλλες –πιο
ήπιες– συνθήκες) δεν τα λένε όλα! Δεν
υπάρχουν μέσα στα αποτελέσματα
αλήθειες της πραγματικότητας που
μπορούν να εκδηλωθούν στην ταξική-
πολιτική πάλη στο αμέσως επόμενο
διάστημα!» Με άλλα λόγια, «η οργή δεν
χωράει στην κάλπη».

9. Επειδή γενικότερα ισχύουν στο

ακέραιο όσα έχουμε ήδη εκτιμήσει για
τα αποτελέσματα των εκλογών του Μάη
και του Ιούνη, μέσα από τις δύο ανακοι-
νώσεις του ΠΓ, καθώς και των αναλύσε-
ών μας στην Προλεταριακή Σημαία, να
υπογραμμίσουμε ξανά μόνο τα εξής:

- Η συντριπτική εκλογική νίκη
της ΝΔ προέκυψε ως αποτέλεσμα μερι-
κών αλληλένδετων παραγόντων. Από
τον εκβιασμό που άσκησε η ΝΔ στον λαό
με τον φόβο της «αστάθειας» και των
«πειραματισμών», αυτοπροβαλλόμενη
ταυτόχρονα ως η πιο «άξια» να προχω-
ρήσει τη γραμμή του συστήματος της
εξάρτησης και εκμετάλλευσης, και με
δεδομένο ότι το συγκεκριμένο πλαίσιο
που διαμόρφωνε αυτή η γραμμή, δεν το
αμφισβητούσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτή η γραμμή
(που φυσικά στηρίχθηκε από τα ξένα
και ντόπια κέντρα εξουσίας) βρήκε επί-
σης στήριξη και από τα μεσαία στρώμα-
τα, που την αντιμετώπισαν ως τη μόνη
«ρεαλιστική» επιλογή, μετά και τα συμ-
περάσματα στα οποία είχαν οδηγηθεί
από τις «περιπέτειες του πρώτου εξαμή-
νου του 2015» (δηλαδή για το πώς κα-
τέληξε η διαπραγμάτευση της αστικής

τάξης της χώρας με τους ιμπεριαλιστές
για «χαλάρωμα της θηλιάς») αλλά και
την πλήρη διάψευση των προσδοκιών
τους την τετραετία 2015-2109. Έτσι, στη
βάση της αποσυγκρότησης του εργατι-
κού-λαϊκού κινήματος και με το ειδικό
βάρος των στρωμάτων αυτών στην ελ-
ληνική κοινωνία να είναι σημαντικό,
συμπαρέσυραν και τμήματα των φτω-
χών τάξεων σ’ αυτήν την επιλογή. Φυ-
σικά, η μείωση των ψήφων της ΝΔ κατά
300 χιλιάδες δείχνει ότι κάθε άλλο παρά
«παντοδύναμη» είναι. 

- Η ήττα του ΣΥΡΙΖΑ είναι ήττα των
αυταπατών για μια «άλλη διακυβέρνη-
ση» που δήθεν θα μπορούσε να προκύ-
ψει χωρίς να πειραχτεί το κοινωνικό-οι-
κονομικό σύστημα. Είναι αποτύπωμα
αυτών που δεν έκανε τόσο σαν κυβέρνη-
ση όσο και σαν αντιπολίτευση. Είναι ήτ-
τα της προσπάθειας να μοιάσει στο πρω-
τότυπο (ΝΔ) με διευρύνσεις τύπου Αντώ-
ναρου, Τσαπανίδου και Μαραντζίδη. Δεν
έπειθε ούτε ως υποψήφια κυβέρνηση
ούτε ως αριστερά. Μετά και την παραί-
τηση Τσίπρα βρίσκεται πραγματικά σε
περιδίνηση, τέτοια που δεν μπορεί να
αποκλειστεί τίποτε. Από τη διάσπαση ή
τον κατακερματισμό του σε διάφορα
κομμάτια, μέχρι και την επάνοδο, σε κα-
τάλληλο χρόνο, του Τσίπρα ως «σωτή-
ρα» και «εγγυητή» της ενότητάς του. 

- Το ΠΑΣΟΚ, ως παλιό και δοκιμασμέ-
νο αστικό κόμμα, στηρίχθηκε από το σύ-
στημα και έκλεισε κι άλλο την ψαλίδα
μεταξύ του ίδιου και του ΣΥΡΙΖΑ. Συνυ-
πολογίζοντας τις προσβάσεις που διατη-
ρεί στην λεγόμενη Τοπική Αυτοδιοίκηση,
καθώς και στο εργατοπατερίστικο δί-
κτυο, έχει βάλει στόχο την κατάκτηση
του ρόλου του 2ου πυλώνα. 

- Η άνοδος των ακροδεξιών μορφω-
μάτων, καθώς και η είσοδος στη Βουλή
του φασιστικού σχηματισμού των
«Σπαρτιατών», είναι η πιο έντονη αλλά
και επώδυνη για τον προοδευτικό κόσμο
εκδήλωση της αποδιοργάνωσης του ερ-
γατικού-λαϊκού κινήματος. 

- Η είσοδος της Πλεύσης Ελευθερίας
στη Βουλή είναι αποτέλεσμα πριμοδότη-
σης από κέντρα του συστήματος. Θα
αξιοποιηθεί κατάλληλα όταν οι ανάγκες
του συστήματος το απαιτήσουν. 

- Το ΚΚΕ, εμφανιζόμενο ως η μόνη
αντιπολίτευση και ως «αποκούμπι», κα-
τόρθωσε να έχει μια μικρή απώλεια ψή-
φων σε σχέση με τις εκλογές του Μάη.
Ωστόσο, τα δύσκολα είναι μπροστά του,
όταν οι συνθήκες όξυνσης της ταξικής
πάλης θα καταδεικνύουν τα αδιέξοδα
της συμβιβαστικής-ρεφορμιστικής γραμ-
μής που υπηρετεί. 

- Το αποτέλεσμα δυνάμεων της εξω-
κοινοβουλευτικής αριστεράς και κυρίως
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ στις εκλογές του Ιούνη,
είναι αντανάκλαση κυρίως της ώσμωσης
μεταξύ όλων των μεταβατικών προ-
γραμμάτων, που επέτρεψε τη λεηλασία
στη λογική του «να μπει στην βουλή» ο
τάδε ή ο δείνα, αλλά και της απογοήτευ-
σης για το πολιτικό σκηνικό που έδωσαν
οι εκλογές του Μάη. 

- Εκτεταμένα τμήματα του λαού επέ-
λεξαν την αποχή. Αυτή δεν αντανακλά
μόνο ή κυρίως αδιαφορία, αλλά εμπε-
ριέχει το μπούχτισμα και την έλλειψη
διεξόδου που αισθάνονται κομμάτια της
νεολαίας και του λαού. Ειδικά στις εκλο-
γές του Ιούνη, η άνοδος της αποχής εξέ-
φρασε την απογοήτευση μέρους του
προοδευτικού κόσμου από τα αποτελέ-
σματα των προηγούμενων εκλογών. 

10. Η κυβέρνηση που προέκυψε,

λοιπόν, είναι μια κυβέρνηση σκληρής
δεξιάς, η οποία θα προωθήσει την άγρια
επίθεση ενάντια στον λαό με κάθε τρόπο
και μέσο. Κανέναν και καμιά δεν πρέπει
να ξεγελούν οι «κεντρώες» έως και
«αριστερίζουσες» ρητορικές σε ανώδυ-

να για την ίδια και το σύστημα ζητήμα-
τα. Οι προγραμματικές εξαγγελίες της
κυβέρνησης της ΝΔ ήταν ταυτόχρονα μια
μεγάλη επιχείρηση εξαπάτησης του λα-
ού και εναρκτήριο λάκτισμα ενός νέου
κύκλου άγριας επίθεσης στα λαϊκά και
νεολαιίστικα δικαιώματα και καταχτή-
σεις που έχουν ακόμη απομείνει. 

Η εξαπάτηση αφορά τα διάφορα δή-
θεν φιλολαϊκά «θα» για μισθούς και
συντάξεις που, όμως, συνοδεύονται από
πολλά «εάν και εφόσον» και που, ακόμα
και αν υλοποιηθούν, είναι σταγόνα στον
ωκεανό της πολιτικής της λιτότητας, της
φτώχειας και της ακρίβειας στην οποία
έχει ριχτεί ο λαός μας. Επιπλέον, οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς «λογαριάζονται»
με μέσους όρους, ώστε να αποκρυφτεί
ότι αυτές βασικά αφορούν τα στελέχη
και όχι τις πλατιές εργαζόμενες μάζες.
Άλλωστε, η επέκταση στον χρόνο των
επιδομάτων ανέχειας αναδεικνύει και το
είδος της «φιλολαϊκότητας» που εξαντ-
λείται σε φιλανθρωπικά φιλοδωρήματα. 

Κατά τα άλλα, οι εξαγγελίες ανακοι-
νώνουν την «επόμενη μέρα» της άγριας
επίθεσης. Τα αντιδραστικά μέτρα που
ανακοινώνονται ή υπονοούνται στην εκ-
παίδευση, θα κλιμακώσουν κατακόρυφα
την κατηγοριοποίηση των σχολείων

(«επιλογή σχολείου από γονείς»), θα
απογειώσουν τους ταξικούς φραγμούς
στις σπουδές για δεκάδες χιλιάδες μαθη-
τές («εθνικό απολυτήριο»), ενώ ταυτό-
χρονα, με τη συνέχιση της επίθεσης με
την αξιολόγηση, θα επιχειρήσουν να με-
τατρέψουν το σώμα των εκπαιδευτικών
σε μια φοβισμένη κρατική υπαλληλία
που θα στηρίζει τις αντιδραστικές επιλο-
γές έναντι της μαθητικής νεολαίας. Το
επίσης αντιδραστικό πλάνο για την περί-
θαλψη, θα οδηγήσει σε κλείσιμο νοσο-
κομείων, στη χειροτέρευση των συνθη-
κών δουλειάς του νοσηλευτικού προσω-
πικού και τους όρους περίθαλψης των
λαϊκών στρωμάτων. Μάλιστα, ορισμένα
από τα εξαγγελλόμενα μέτρα είναι αντι-
δραστικά εις διπλούν, όπως π.χ. η μεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών των
εργοδοτών. Θα χρησιμοποιηθούν σε μια
επόμενη φάση για να αναδειχθεί το
«φρακάρισμα» των ταμείων και να νομι-
μοποιηθεί η νέα αντιασφαλιστική επι-
δρομή που ήδη είναι στα σκαριά. Νέοι
νόμοι ετοιμάζονται, που θα οδηγήσουν
στην κάθετη χειροτέρευση των όρων και
των συνθηκών δουλειάς όλων των εργα-
ζομένων, ως προϋπόθεση για να μετα-
τραπεί η χώρα σε «ελκυστικό τοπίο» για
το κεφάλαιο -ξένο και ντόπιο- ώστε να
καταχτηθεί η πολυπόθητη για την άρ-
χουσα τάξη «επενδυτική βαθμίδα». Ενώ
την τιμητική τους θα έχουν μέτρα ενί-
σχυσης της καταστολής και της κρατικής
τρομοκρατίας, της φασιστικοποίησης

της δημόσιας ζωής, όπως άλλωστε φαί-
νεται και από τα πρόσφατα προεκλογικά
ή μετεκλογικά δείγματα. 

Συνολικά, η χώρα, μετά και το τέλος
της οικονομικής χαλάρωσης λόγω παν-
δημίας σε όλη την ΕΕ, μπαίνει ξανά στον
κύκλο των ματωμένων πλεονασμάτων
και όλων εκείνων των μέτρων που προ-
διαγράφονται από την Εαρινή Έκθεση
της Κομισιόν (ενδεικτικά: φορομπηξία
για μικρομαγαζάτορες και ελεύθερους
επαγγελματίες, αναστολή των μέτρων
«ενεργειακής στήριξης» για τα νοικοκυ-
ριά, κ.λπ.) και τα οποία θα βυθίσουν κι
άλλα τμήματα της κοινωνικής πλειοψη-
φίας προς τα κάτω.

Δίπλα σε αυτά και με τη μέγιστη δυ-
νατή συναίνεση από την αστική αντιπο-
λίτευση, αλλά και με την πλάτη των
ακροδεξιών-φασιστικών μορφωμάτων,
θα συνεχιστεί και θα βαθύνει η μετατρο-
πή της χώρας σε πλατφόρμα επιτήρη-
σης, εξορμήσεων και πολέμων, ώστε να
υπηρετηθούν οι αυξημένες ανάγκες του
αμερικανικού ιμπεριαλισμού στην αντι-
παράθεσή του με Ρωσία αλλά και Κίνα.
Από τη Σούδα μέχρι την Αλεξανδρούπο-
λη στήνεται ένα πολυπλόκαμο δίκτυο
θανάτου ενάντια σε ανταγωνίστριες χώ-
ρες, ενάντια στους λαούς της περιοχής,

αλλά -αν χρειαστεί- ενάντια και στο δικό
μας λαό. Μπροστά μας έχουμε τις νέες
απαιτήσεις των αμερικανών για νέα λι-
μάνια, αλλά και τις υπαγορεύσεις των
ΗΠΑ-ΝΑΤΟ όσον αφορά τη στήριξη με
κάθε τρόπο του καθεστώτος του Κιέβου
στην πολεμική αναμέτρηση με την Ρω-
σία. Μια διαδικασία που αυξάνει μέρα
την μέρα τους κινδύνους για τον λαό και
τη χώρα!

Από τις ΗΠΑ, όπως έχει ήδη φανεί
πριν τις εκλογές, θα δυναμώσουν κατα-
κόρυφα οι πιέσεις για μια συνολική δι-
ευθέτηση των ελληνοτουρκικών διαφο-
ρών, με στόχο την αποκατάσταση της
συνοχής της Νοτιοανατολικής πτέρυγας
του ΝΑΤΟ και την ευθυγράμμιση των
αστικών τάξεων Ελλάδας και Τουρκίας
με τις αμερικανονατοϊκές προτεραιότη-
τες στην περιοχή και για την κρίσιμη πε-
ρίοδο που διανύουμε. Ακόμα και αν
ανοίξει ο δρόμος για συνομιλίες των δύο
πλευρών, θεωρούμε πολύ δύσκολη μία
συνολική διευθέτηση, μιας και αντίκει-
ται στον ανταγωνιστικό χαρακτήρα των
αντιθέσεων των δύο αστικών τάξεων.
Πιο πιθανό, αν και επίσης όχι εύκολο να
επιτευχθεί, θα ήταν ένα «πάγωμα» των
διαφορών, για τις ανάγκες της νατοϊκής
συμμαχίας, με περιορισμό της μεγαλοϊ-
δεατικής ρητορικής και χαμηλώματος
των τόνων εκατέρωθεν. 

11. Η αστική αντιπολίτευση των

ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ αδυνατεί να αρθρώσει

έναν εναλλακτικό λόγο στη ΝΔ, διότι
απλά είναι αναγκασμένη να κινείται στο
πλαίσιο που ορίζει η διπλή εξάρτηση της
χώρας από ΗΠΑ-ΕΕ και οι ανάγκες του
ξένου και ντόπιου κεφαλαίου, και στη
βάση αυτή να αποδεικνύει και ως αντι-
πολίτευση ότι συμμερίζεται τις επιδιώ-
ξεις του συστήματος της εξάρτησης και
της εκμετάλλευσης. Αν η διαπίστωση
αυτή είναι σωστή και συνυπολογίσουμε
και τα εκλογικά αποτελέσματα, για το
σύστημα έχει περιπλακεί το ζήτημα της
αστικής διαχείρισης. Κι αυτό διότι φαί-
νεται πως, εκτός από μια ισχυρή κυβέρ-
νηση, έχει την ανάγκη ενός δεύτερου
πυλώνα, μιας «εναλλακτικής» που να
ενσωματώνει τη λαϊκή δυσαρέσκεια και
να την «επενδύει» στην ανανέωση της
πολιτικής του κυριαρχίας. Με άλλα λό-
για, έχουμε σοβαρές επιφυλάξεις εάν το
πολιτικό σύστημα του εξαρτημένου ελ-
ληνικού καπιταλισμού μπορεί να πο-
ρεύεται με έναν πυλώνα και γύρω του
μια κατακερματισμένη «αντιπολίτευση». 

12. Τα μορφώματα που καταλαμ-

βάνουν το φάσμα από την ακροδεξιά
έως τον ανοιχτό φασισμό, έχουν βασίσει
την ανάπτυξή τους πάνω στις αντιδρα-
στικές πολιτικές που το σύστημα προ-
ωθεί ενάντια στον λαό. Ειδικά για το
φασιστικό μόρφωμα των «Σπαρτιατών»,
υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις ότι πριμο-
δοτήθηκε η συμμετοχή του στις εκλογές
και η συμμετοχή του στη Βουλή -τόσο
όσο χρειάζεται για να παίξει το ρόλο του
φόβητρου και της μαύρης εφεδρείας
ενάντια στο λαϊκό κίνημα και τα ξεσπά-
σματα που θα υπάρξουν λόγω της
άγριας επίθεσης. 

Όλα αυτά τα μορφώματα θα στηρί-
ξουν (με τον ένα ή τον άλλο τρόπο και
στον έναν ή τον άλλο βαθμό) τις αντιλαϊ-
κές πολιτικές της κυβέρνησης της ΝΔ και
του συστήματος. Άρα, η ανάπτυξη της
αντικυβερνητικής πάλης, η ανάπτυξη
της πάλης ενάντια στην αντιδραστική
πολιτική του συστήματος είναι το καλύ-
τερο πεδίο για τον περιορισμό της επιρ-
ροής αυτών των μορφωμάτων μέσα
στον λαό και τη νεολαία. Παράλληλα,
ωστόσο, και εκτιμώντας την ανησυχητι-
κή πρόσβαση που έχει το φασιστικό
μόρφωμα των «Σπαρτιατών» σε τμήματα
νεολαίας, αποτελεί αναγκαιότητα η ιδε-
ολογική και πολιτική αποκάλυψη και αν-
τιμετώπισή τους. 

Θα θέλαμε στο σημείο αυτό να τονί-
σουμε το εξής: Υπάρχει διαφορά μεταξύ
ακροδεξιών ή και φασιστικών μορφω-
μάτων για ιμπεριαλιστικές χώρες όπως
η Γαλλία και για εξαρτημένες χώρες
όπως η Ελλάδα. Στις πρώτες, η ανάδει-
ξη τέτοιων μορφωμάτων ακουμπούν κα-
τευθείαν σε μερίδες της άρχουσας τάξης
και συνδέονται με διαφορετικές προ-
σεγγίσεις του ιμπεριαλιστικού τους ρό-
λου. Σε χώρες όπως η Ελλάδα, η ανά-
δειξη σε κυρίαρχη δύναμη φασιστικών
κομμάτων γίνεται πάντα με την έγκριση
και την καθοδήγηση του ιμπεριαλιστι-
κού παράγοντα. 

13. Το ΚΚΕ, έχοντας πάρει μαθή-

ματα από τις παλιότερες κρίσεις που
βίωσε, έχει κάνει επιστήμη το διπλό
πρόσωπο του Ιανού. Έτσι, π.χ. από τη
μια, κάνει κριτική από τα αριστερά σε
δυνάμεις του εξωκοινοβουλίου για τις
αυταπάτες τους για το αστικό κράτος
και, από την άλλη, ψηφίζει με τα δύο
χέρια τα 600 ευρώ για τους μηχανι-
σμούς καταστολής, για τον σκληρό δη-
λαδή πυρήνα του αστικού κράτους. Με
αυτήν τη διπλοπροσωπία και πατώντας
στα αδιέξοδα της γραμμής των μεταβα-
τικών προγραμμάτων, θα επιχειρήσει

συνέχεια στη σελ. 14

συνέχεια από σελ. 11
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την παραπέρα δορυφοροποίηση δυνά-
μεων γύρω του. Δεν θα μπορέσει,
ωστόσο, να αποφύγει τις μεγάλες αντι-
φάσεις που θα παράγονται για το ίδιο,
όταν θα αποκαλύπτεται ολοένα και πιο
πλατιά το χάσμα ανάμεσα στις δήθεν
ντούρες ταξικές αναλύσεις του και στην
υποταγή του στην αστική νομιμότητα,
που θα του υπαγορεύει να παίζει το ρό-
λο πυροσβέστη των κινητοποιήσεων
που θα ξεσπούν. 

14. Μια σειρά δυνάμεις της εξω-

κοινοβουλευτικής αριστεράς, και κύρια
η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, βρέθηκαν σε δυσχερή θέ-
ση με βάση το αποτέλεσμα των εκλογών
της 25ης του Ιούνη. Το κύριο ερώτημα
για το από εδώ και πέρα, αφορά στο εάν
θα συμβάλουν στην ανάγκη κοινής δρά-
σης και συντονισμού στα μέτωπα που
ανοίγει η επίθεση του συστήματος ή αν
θα ανακυκλώσουν τις αυταπάτες ότι το
μέλλον της αριστεράς κρίνεται γύρω
από τις επόμενες «μάχες των μαχών»
(περιφερειακές και δημοτικές εκλογές,
ευρωεκλογές).

Γ. Εκτίμηση εκλογικού αποτελέσματος
– Απολογισμός δράσης

15. Το Καθοδηγητικό Όργανο συ-

ζήτησε και εκτίμησε ως θετικά, τόσο το
εκλογικό αποτέλεσμα της Οργάνωσης
στις 21 Μάη (12.742 ψήφοι), όσο κι αυτό
στις 25 Ιούνη (9.447 ψήφοι). Αποτελέ-
σματα πολύ υψηλότερα απ’ αυτό των
εκλογών του Ιούλη του 2019 (7.760 ψή-
φοι), σε δύο εκλογικές αναμετρήσεις
που πραγματοποιήθηκαν σε τελείως δια-
φορετικές συνθήκες. Όπου, επιπλέον, τα
διλήμματα και οι πιέσεις που έμπαιναν
στο λαό απ’ τις δυνάμεις του συστήματος
και του ρεφορμισμού κλιμακώθηκαν από
τις εκλογές του Μάη σ’ αυτές του Ιούνη.

Στις μεν εκλογές του Μάη, όταν οι
υποτιθέμενες διέξοδοι για το λαό που
προβάλλονταν απέναντι στην κυβέρνηση
της ΝΔ ήταν η επιλογή ΣΥΡΙΖΑ (με ή χω-
ρίς ΠΑΣΟΚ και άλλα δεξιά ή «αριστερά»
συμπληρώματα) ή τα «κυβερνητικά προ-
γράμματα» του ΚΚΕ, η Οργάνωσή μας
έθεσε σαν προμετωπίδα συνθήματα και
κατευθύνσεις εύληπτες, που άγγιζαν το
λαό, τα συμφέροντα και τις ανάγκες του
(«Για να ζήσουμε πρέπει να αγωνιστού-
με», «Αντίσταση-Οργάνωση για το μέλ-
λον που μας αξίζει») και ενάντια στις
κοινοβουλευτικές αυταπάτες. 

Στις δε εκλογές του Ιούνη, όταν στον
αριστερό και προοδευτικό κόσμο προ-
βάλλονταν ως διέξοδος στα προβλήματα
του λαού, η είσοδος στη Βουλή κομμά-
των σαν το ΜΕΡΑ25 ή την «Πλεύση», η
ενίσχυση των εδρών του ΚΚΕ, η λεγόμε-
νη «μάχη στο κοινοβούλιο», στον αντί-
ποδα όλων αυτών το ΚΚΕ(μ-λ) έθεσε με
ακόμα πιο σαφή τρόπο ότι η διέξοδος για
το λαό βρίσκεται στους δρόμους και
στους αγώνες, κι όχι στα έδρανα της
Βουλής και ζήτησε τη στήριξη -και με
ψηφοδέλτιο- αυτής της κατεύθυνσης.
Παράλληλα, έθεσε ξανά την πρόταση για
την κοινή δράση και το συντονισμό δυ-
νάμεων, προς όφελος της ανάπτυξης
των αγώνων αυτών. Το ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ)
αποτίμησε ως σωστή επιλογή την κάθο-
δο με ψηφοδέλτιο του ΚΚΕ(μ-λ) και στις
εκλογές του Ιούνη, παρά τις σοβαρές οι-
κονομικές δυσκολίες που είχαν αρνητι-
κές επιπτώσεις, όπως, για παράδειγμα,
στον αριθμό των υποψηφίων.

16. Το αποτέλεσμα αυτό δεν είναι

«συγκυριακό». Οφείλεται σε μεγάλο
βαθμό στη δράση της Οργάνωσης σε
πρωτόγνωρες και δύσκολες για το λαό

συνθήκες τα τελευταία 4 χρόνια (πανδη-
μία, κρατική τρομοκρατία, απαγορεύ-
σεις, αντεργατικές τομές και νόμοι, ξέ-
σπασμα πολέμου, εκτίναξη της ακρίβειας
και της φτώχειας, επίθεση στην εκπαί-
δευση), ενώ ρόλο έπαιξε και η εντατική,
καθημερινή πολιτική παρέμβαση και
δράση του δυναμικού της για 2,5 περί-
που μήνες. Στο αποτέλεσμα αυτό εκφρά-
στηκε τόσο η γενικότερη «απήχηση» του
ΚΚΕ(μ-λ), ακόμα και σε περιοχές της χώ-
ρας που δεν έχει ακόμα τη δυνατότητα
καθημερινής μόνιμης εμφάνισης και δρά-
σης, όπως σε άλλες, όσο και η ανάπτυξη
συγκεκριμένης σχέσης με ανθρώπους
του λαού, συναγωνιστές και περίγυρο,
που το στήριξαν με την ψήφο τους, αλλά
και, σε πολλές περιπτώσεις, με τη δρα-
στήρια συμμετοχή τους. Κι εδώ η πραγ-
ματοποίηση συζητήσεων και εκδηλώσε-
ων έπαιξε σημαντικό ρόλο. Εμφανής
ήταν η γενικότερη εμβέλεια του ΚΚΕ(μ-
λ), ενώ η πολύ κρίσιμη απεύθυνση στο
λαό για οικονομική ενίσχυση απέδωσε
και όπου πραγματοποιήθηκε με αποφα-
σιστικότητα ξεπέρασε πραγματικά κάθε
προσδοκία!

Η απώλεια ψήφων ανάμεσα στις δύο
εκλογικές αναμετρήσεις οφείλεται κυ-
ρίως στην αδυναμία επίδρασης σε ένα
πλατύτερο δυναμικό κόσμου που μας
ψήφισε τον Μάη, αλλά που δεν κατορ-
θώσαμε να πείσουμε να κάνει το ίδιο,
στηρίζοντας την πολιτική αυτή κατεύ-
θυνση στις εκλογές του Ιούνη, και το
οποίο επέλεξε κύρια να απέχει. Χωρίς,
φυσικά, να παραβλέπουμε άλλες, δευτε-
ρεύουσες πλευρές (αριθμός υποψηφίων,
για παράδειγμα) που θα επιδρούσαν θε-
τικά στο αποτέλεσμα των δεύτερων. 

17. Μέσα απ’ την πολιτική μάχη

των εκλογών αναδείχθηκαν σοβαρότα-
τες δυνατότητες του δυναμικού της Ορ-
γάνωσης (ιδιαίτερα ενός νέου δυναμι-
κού), πραγματοποιήθηκαν ποιοτικά βή-
ματα, νέοι σύντροφοι και συντρόφισσες
ανέλαβαν ρόλο σε εκδηλώσεις, εμφανί-
στηκαν σε ραδιόφωνα και ΜΜΕ, συζήτη-
σαν με κόσμο, ανάπτυξαν την επιχειρη-
ματολογία τους και τη δυνατότητα αντι-
παράθεσης. Χωρίς να παραβλέπουμε την
ύπαρξη αρνητικών φαινομένων, αδυνα-
μιών, προβλημάτων και καθυστερήσε-
ων, που απαιτούν απάντηση. Σοβαρά
βήματα και δουλειά πρέπει να γίνουν
στις σχέσεις με τη νεολαία!

Το εκλογικό αποτέλεσμα δεν αποτε-
λεί μόνο ένα επίτευγμα όλων των πα-
ραπάνω, αλλά κυρίως αποτελεί μια
«βάση», μία «μαγιά», για το «από εδώ
και πέρα». Είναι μια εξέλιξη που αυξά-
νει τις απαιτήσεις και τα καθήκοντα του
δυναμικού της Οργάνωσης στο σύνολό
του, πόσο μάλλον μπροστά στη μελανή
πραγματικότητα της λεγόμενης «επόμε-
νης ημέρας». Εκτός των άλλων, απαι-
τείται μια πολύ συγκεκριμένη δουλειά,
λεπτομερειακή και ουσιαστική, όσον
αφορά τον κόσμο αυτό που στήριξε και
με την ψήφο του την κατεύθυνση της
Οργάνωσής μας, στις δύσκολες αυτές
συνθήκες. Μια «απόσταση» που πρέπει
να φιλοδοξούμε να καλυφθεί και να
μην «ξεχαστεί». 

Δ.. Καθήκοντα – Μέτωπα πάλης
και παρέμβασης της Οργάνωσης

18. Το ΚΟ του ΚΚΕ(μ-λ) κατέληξε

στις παρακάτω αποφάσεις για το επόμε-
νο διάστημα:

- Να επιδιωχθούν και να οργανωθούν
συζητήσεις με τον περίγυρο και τους συ-
ναγωνιστές, καθώς και με τον λαϊκό κό-
σμο και τη νεολαία που απευθυνθήκαμε
προεκλογικά. 

- Όπου είναι δυνατό, να πραγματο-
ποιηθούν ανοικτές εκδηλώσεις εκτίμη-

σης του νέου μετεκλογικού πολιτικού
σκηνικού, των αναγκών και των απαιτή-
σεων της πάλης λαού, εργαζομένων και
νεολαίας, των δυνατοτήτων που ανέδει-
ξε η παρέμβαση του ΚΚΕ(μ-λ). Να εκδο-
θεί σχετική προκήρυξη και να πραγματο-
ποιηθούν εξορμήσεις. 

- Να συνεχιστεί και να ενταθεί η πάλη
για την ακύρωση όλων των προστίμων
που επιβλήθηκαν, τόσο στο ΚΚΕ(μ-λ) όσο
και σε άλλα κόμματα (ΜΕΡΑ25, ΚΚΕ),
που στοχεύουν στη φίμωση και στο χτύ-
πημα της πολιτικής και συνδικαλιστικής
δράσης, «συμπλήρωμα» στην απαγόρευ-
ση/περιορισμό των διαδηλώσεων και
στο νόμο Χατζηδάκη. Παράλληλα, με τις
παρεμβάσεις σε δημοτικά και περιφερει-
ακά συμβούλια, με την έκδοση ψηφισμά-
των σωματείων και συλλόγων, να επι-
διωχθεί να πάρουν σαφή θέση οι δημοτι-
κές παρατάξεις και δυνάμεις. Να πραγ-
ματοποιήσουμε διμερείς επαφές για το
ζήτημα αυτό με άλλες πολιτικές δυνάμεις
και δημοτικές κινήσεις. 

- Στις γειτονιές και σε πόλεις όπου
έχουμε αναπτύξει μια πλούσια δράση -
γεγονός που επέδρασε θετικά και στο
καλό εκλογικό αποτέλεσμα- να επιδιώ-
ξουμε τη δημιουργία σχημάτων εκεί που
δεν έχουμε, και την ενίσχυση όσων ήδη
υπάρχουν. Επίσης, να διερευνήσουμε
εάν υπάρχουν δυνατότητες ώστε τοπικά
σχήματά μας να συμμετάσχουν στις δη-
μοτικές εκλογές του Οκτώβρη με ψηφο-
δέλτιο, πέρα απ’ την πολιτική παρέμβα-
ση που, έτσι κι αλλιώς, θα πραγματοποι-
ήσει το ΚΚΕ(μ-λ) στις εκλογές αυτές για
την λεγόμενη Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

- Να θέσουμε ξανά και να επικαιρο-
ποιήσουμε την Πρόταση Κοινής Δράσης
και Συντονισμού προς τις άλλες δυνάμεις
που αναφέρονται στην Αριστερά και στο
κίνημα, πάντα με στόχο την ισχυροποί-
ηση των δυνατοτήτων του λαού και της
νεολαίας να απαντά στα βασικά μέ-τωπα
της επίθεσης.

- Να εναντιωθούμε αποφασιστικά
στις πειθαρχικές διώξεις αγωνιστών,
που τις είδαμε τις μέρες αυτές στην εκ-
παίδευση. Να έχουμε συναίσθηση πως η
απάντηση στα πρόστιμα, στις διώξεις,
στα πειθαρχικά, σε κάθε κίνηση τρομο-
κράτησης από μεριάς συστήματος, βρί-
σκεται στη στήριξη στον ίδιο το λαό και
στις αστείρευτες δυνάμεις του. 

- Να πραγματοποιηθούν τον Σεπτέμ-
βρη Πανελλαδικές Συσκέψεις των Υγει-
ονομικών και των Εκπαιδευτικών, με
στόχο τη συγκρότηση και ενίσχυση της
δουλειάς στους πολύ κρίσιμους για το
λαό και τους εργαζόμενους, αυτούς χώ-
ρους. 

- Ιδιαίτερο βάρος πρέπει να δώσουμε
στη δουλειά, στις επαφές, στην παρέμ-
βαση στη νεολαία. Μια νεολαία που το
σύστημα της εκμετάλλευσης της στερεί
το ίδιο το μέλλον, και επιδιώκει να της
προβάλει σαν διέξοδο τον φασισμό και
διάφορα φασιστικά μορφώματα (πχ
"Σπαρτιάτες"). Καθήκον μας είναι να
μπολιάσουμε τη νεολαία με την επανα-
στατική, κομμουνιστική κατεύθυνση,
κόντρα στα αδιέξοδα του ρεφορμισμού
και της αναρχίας. 

- Να παρέμβει η Οργάνωσή μας στις
διαδηλώσεις της 87ης ΔΕΘ, στις 9 του
Σεπτέμβρη.

- Να αναδειχθούν απ’ την Οργάνωσή
μας τα 50 χρόνια απ’ τη λαϊκή, αντιιμπε-
ριαλιστική εξέγερση του Πολυτεχνείου
του ’73.

- Να προχωρήσουμε στην έκδοση σε
μπροσούρα πολιτικών κειμένων του συν-
τρόφου Ανδρέα Βογιατζόγλου.

- Να αναβαθμιστούν τεχνικά και να
τροφοδοτούνται πολιτικά παραπέρα, τα
διαδικτυακά μέσα που διαθέτουμε, πόσο
μάλλον όταν οι καθημερινές θεάσεις
τους αγγίζουν πολύ υψηλά νούμερα. 

συνέχεια από σελ. 13
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Γαλλία

Οι ημέρες της οργής δεν θα σταματήσουν
όσο το σύστημα θα γεννά καταπίεση  

Ξ
ημερώματα Τρίτης 27 Ιουνίου, ο
17χρονος Nahel πέφτει νεκρός
από πυρά αστυνομικού. Τις επό-

μενες ημέρες θα πλημυρίσουν με οργή τα
γαλλικά προάστια. Όσο και να προσπά-
θησαν τα δημοσιογραφικά φερέφωνα
της γαλλικής κυβέρνησης να καλύψουν
την κρατική δολοφονία με fake news,
που λίγο ή πολύ βάφτισαν εγκληματία το
νεαρό θύμα, η γαλλική νεολαία των
φτωχογειτονιών δεν «μάσησε» και βγήκε
στους δρόμους. Πώς να μασήσει, όταν
στο πρόσωπο του Nahel έβλεπε το δικό
της μέλλον. Πώς να μην βγει μαζικά
στους δρόμους όταν περιστατικά σαν και
αυτό της 27ης Ιουνίου έχουν γίνει θλιβε-
ρή καθημερινότητα στις γειτονιές που
έχουν μεγαλώσει. Το βίντεο ενός περα-
στικού αποκαλύπτει τις προθέσεις των
αστυνομικών, καταρρίπτοντας κάθε
προσπάθεια συγκάλυψης των συστημι-
κών κέντρων. Ο κύκλος της οργής ανοί-
γει και οι τεράστιες ανισότητες της γαλ-
λικής κοινωνίας βγαίνουν, για άλλη μια
φορά, στην επιφάνεια.

Αφορμή, και όχι μοναδική αιτία, η δο-
λοφονία του 17χρονου από αστυνομι-
κούς. Βασικό χαρακτηριστικό των κινη-
τοποιήσεων ήταν η καταγγελία της αστυ-
νομικής βίας, έτσι όπως αυτή επιβάλλε-
ται κυρίως στις περιοχές που ζουν τα
φτωχά λαϊκά στρώματα μεταναστευτικής
καταγωγής. Από την αρχή του έτους στη
Γαλλία μετρούν 16 νεκρούς από αντίστοι-
χα περιστατικά, με πιο πρόσφατο αυτό
της δολοφονίας του 19χρονου Alhussein,
πάλι κατά τη διαδικασία αστυνομικού
ελέγχου, δυο εβδομάδες πριν από την
δολοφονία του Nahel. Με όχημα την πο-
λιτική της φασιστικοποίησης το γαλλικό
κράτος εντείνει την καταστολή και την
τρομοκρατία, παρατείνοντας την κατά-
σταση εκτάκτου ανάγκης που είχε στηθεί
την περίοδο της πανδημίας. Οι νέες μονά-
δες που έχουν δημιουργηθεί στο γαλλικό
αστυνομικό σώμα τροφοδοτούνται διαρ-

κώς με εξοπλισμό στρατιωτικού τύπου,
πράγμα που κάνει την αστυνόμευση να
θυμίζει περισσότερο στρατιωτική περιπο-
λία. Με ιδιαίτερη «φροντίδα» αυτού του
τύπου, η αστυνόμευση γίνεται στις γειτο-
νιές των προαστίων, εκεί δηλαδή που κα-
τοικούν τα πιο περιθωριοποιημένα τμή-
ματα μεταναστών των πρώην γαλλικών
αποικιών. Αυτή τη «φροντίδα» αντιμετω-
πίζουν όμως και όσοι αντιδρούν στις αν-
τιλαϊκές πολιτικές της γαλλικής κυβέρνη-
σης, το είδαμε στις κινητοποιήσεις των
κίτρινων γιλέκων και στις πρόσφατες μα-
ζικές απεργιακές κινητοποιήσεις. Το γαλ-
λικό κράτος οχυρώνεται συνέχεια και μια
σειρά νομοθετικών αλλαγών που έχουν
ξεκινήσει από το 2015 απελευθερώνουν
τα κατασταλτικά όρια και μαζί με αυτά τη
βία των μηχανισμών του.

Ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν χαρακτή-
ρισε «ανεξήγητο» τον θάνατο του 17χρο-
νου, σε μια προσπάθεια να αποποιηθεί
τις δικές του ευθύνες και να έρθει μετά
να πει πως τα αίτια για τον ξεσηκωμό της
γαλλικής νεολαίας βρίσκονται στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης και τα videoga-
mes! Στην πραγματικότητα όμως, θέλει
να αφήσει στην αφάνεια την άλλη πλευ-
ρά της Γαλλίας, αυτή των ανισοτήτων,
της γκετοποίησης και της φτώχειας, μια
από τις βασικότερες αιτίες που κατέβασε
χιλιάδες στους δρόμους. Η φτωχή νεο-
λαία που ζει εκτοπισμένη στα προάστια
έκανε τα πάντα για να ακουστεί, ακόμα
και μέσα από τις αδιέξοδες μορφές κατα-
στροφής, όπως τις παρουσίασαν τα αστι-
κά ΜΜΕ. Η συζήτηση όμως έγινε ακόμα
και στις πλατφόρμες της συστημικής
«ενημέρωσης», έστω και με τον εκβιασμό
των γεγονότων που συγκλόνισαν για μέ-
ρες τους δρόμους της Γαλλίας. Τα ποσο-
στά ανεργίας που βρίσκονται τρεις μονά-
δες επάνω από τον μέσω όρο του 9,7%,
τα ποσοστά φτώχειας  που στα προάστια
πλησιάζουν το 29%, όταν σε ολόκληρη τη
χώρα είναι στο 14,7%, και μια σειρά

φραγμών σε πρόνοια, εργασία και εκπαί-
δευση δημιουργούν το μίγμα που ευνοεί
εκρήξεις σαν και αυτή. Το μόνο που χρει-
άζεται είναι μια αφορμή. Αυτήν ήταν η
κατάσταση που βίωνε ο Nahel, που πα-
ράλληλα με τις σπουδές του σε τεχνικό
λύκειο αναγκαζόταν, λόγω φτώχειας, να
δουλεύει με το ποδήλατό του ως ντελιβε-
ράς. Έτσι αναγκάζονται να ζήσουν παιδιά
σαν τον Nahel, χωρίς προοπτική και μέλ-
λον, στερημένα από κάθε δικαίωμα ακό-
μα και από αυτό της ζωής. 

Η καταγωγή του δολοφονημένου μα-
θητή κουβαλά και άλλη μια πτυχή που
συνδυάζεται με το σύνολο των μορφών
καταπίεσης και τρομοκρατίας, αυτή της
ιμπεριαλιστικής Γαλλίας. Ο αδικοχαμέ-
νος Nahel ήταν τέταρτης γενιάς μετανά-
στης από την Αλγερία. Είναι δεδομένο
για το γαλλικό ιμπεριαλιστικό κράτος
πως η μετα-αποικιοκρατική πολιτική
που εφαρμόζει στο εσωτερικό του είναι
η συνέχεια του παλιού και νέου αποικι-
σμού που για δεκαετίες μάτωνε λαούς
ξεζουμίζοντας τον πλούτο των χωρών
τους. Η ανάγκη για ανοικοδόμηση της
χώρας μετά τον 2ο ΠΠ έφερε εργατικό
δυναμικό από τις αποικίες στην ιμπερια-
λιστική μητρόπολη, γεμίζοντας τα οικο-
δομικά μπλοκ στα «banlieues». Έτσι, με
σκληρή εκμετάλλευση και απομόνωση
δημιουργήθηκαν τα σύγχρονα γκέτο των
προαστίων. Αυτά ήθελε να καθαρίσει το
2005 «με ηλεκτρική σκούπα υψηλής πίε-
σης» κατά τα λεγόμενά του ο τότε
υπουργός Εσωτερικών και μετέπειτα
πρωθυπουργός Σαρκοζί. Στους λαούς
που με βίαιο τρόπο έχουν ξεριζωθεί από
τις χώρες τους ο ιμπεριαλισμός θα υπεν-
θυμίζει πως θα ζούνε σαν απόκληροι, με
τον ίδιο τρόπο που ζούσαν οι πρόγονοί
τους στις γαλλικές αποικίες. Τέτοια εί-
ναι η φύση του ιμπεριαλιστικού κράτους
που ονομάζεται Γαλλία, τέτοιο μέλλον
επιφυλάσσει για τους λαούς όλου του
κόσμου το ιμπεριαλιστικό-καπιταλιστικό

σύστημα. Η υποκριτική στάση του Μα-
κρόν με την μερική και επιλεκτική απο-
δοχή των αποικιοκρατικών εγκλημάτων
δεν μπορεί να καλύψει την παρατεταμέ-
νη πολιτική του Γαλλικού κράτους, που
συνεχίζει και διατηρεί τα αποικιοκρατι-
κά κατάλοιπα ακόμα και σήμερα. Από
την άλλη, η επίδοξη αντικαταστάτρια
του κυβερνητικού θώκου ακροδεξιά Λε-
πέν συνεχίζει και επιμένει με δηλώσεις
της πως η αποικιοκρατία μόνο καλό έκα-
νε, μια θέση που εκφράζει την πιο σκλη-
ρή πλευρά στο εσωτερικό του γαλλικού
ιμπεριαλιστικού κεφαλαίου. 

Μπορεί τα τελευταία 24ωρα το ξέσπα-
σμα της γαλλικής νεολαίας να έχει κατα-
λαγιάσει, όμως οι κίνδυνοι για παράταση
των κινητοποιήσεων παραμένουν. Το
γαλλικό αστικό κράτος αναγνωρίζει μια
τέτοια εκδοχή, γι’ αυτό και απαγόρευσε
τις διαδηλώσεις μνήμης για την κρατική
δολοφονία του Adama (19/07/2016) που
θα πραγματοποιηθούν σήμερα. Όσο και
να προσπαθεί δεν θα βάλει φρένο στα
κύματα οργής που παράγουν οι πολιτικές
του. Το καλοκαίρι του 1981, το φθινόπω-
ρο του 2005 και ο πρόσφατος ξεσηκωμός
θα συνεχίζουν να απειλούν το οικοδόμη-
μα που έχει χτίσει ο γαλλικός ιμπεριαλι-
σμός, γιατί η αντίδραση θα γεννά δράση.

Το ζήτημα είναι να δημιουργηθούν και
να ενισχυθούν τα απαραίτητα επαναστα-
τικά αντανακλαστικά που θα συνδέουν
τους αγώνες που ξεσπούν, που δεν θα
υποτάσσονται στο αυθόρμητο τέτοιων
εκδηλώσεων αλλά και δεν θα συμμορφώ-
νονται στο γράμμα του νόμου που πρό-
βαλαν τα δύο ρεφορμιστικά ΚΚ της Γαλ-
λίας. Η παρουσία της  κόκκινης προοπτι-
κής σήμερα είναι η μοναδική που θα κα-
ταφέρει να δώσει διέξοδο στη συσσωρευ-
μένη οργή, ξεμπλοκάροντάς την από τα
αδιέξοδα που δημιουργεί η απολίτικη βία
και η ηττοπάθεια κάτω από το βάρος της
κρατικής τρομοκρατίας. 

Τ
ο καλοκαίρι έφτασε και ο λαός
και η νεολαία είναι αντιμέτωποι
με μια αβέβαιη και δύσκολη κα-

θημερινότητα. Το ολοένα και μεγαλύ-
τερο τσάκισμα των δικαιωμάτων και
της προοπτικής της γίνεται μέρα με τη
μέρα ακόμα πιο ξεκάθαρο. Τα αποτε-
λέσματα των βουλευτικών εκλογών
αυτό έρχονται να αναδείξουν. Όλοι οι
νόμοι που έχουν ψηφιστεί από κάθε
προηγούμενη κυβέρνηση διαμόρφω-
σαν όλη τη χρονιά που μας πέρασε μια
ασφυκτική καθημερινότητα. Σπουδές
που μοιάζουν με αγώνα δρόμου, δου-
λειά ανασφάλιστη και με ξεχειλωμένα
ωράρια, τρομοκρατία και καταστολή.
Όλα αυτά στο φόντο της διεθνούς πο-
λιτικής αστάθειας και της όξυνσης
των ενδοϊμπεριαλιστικών ανταγωνι-
σμών.

Σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες
διοργανώνεται το 24ο Camping των
Αγωνιστικών Κινήσεων και της Μαθη-
τικής Αντίστασης στο Drepanos Cam-
ping στην Ηγουμενίτσα, από τις 21 ως
τις 30 Ιουλίου.

Μια διαφορετική μορφή διακοπών
από τη συνηθισμένη. Μέσα στη χρονιά
το σύστημα αναγκάζει τη νεολαία σε
ατελείωτες ώρες δουλειάς, σε εντατι-
κοποίηση και ασταμάτητο διάβασμα,
με τον ελεύθερο χρόνο και την ξεκού-
ραση να θεωρούνται πολυτέλεια. Η
επίθεση βέβαια δεν σταματάει στις
διακοπές. Ίσα ίσα συνεχίζεται και
μπορεί και να εντείνεται. Γι’ αυτό το
σύστημα σπρώχνει τους νέους και τις
νέες στην εκτόνωση. Για να ξεχαστούν
από τα προβλήματά τους και να μην
παλέψουν για την επίλυσή τους.

Κόντρα σε αυτές τις λογικές, προ-
τάσσουμε στο camping μας το τρίπτυ-
χο Αυτοοργάνωση – Συλλογικότητα –
Αλληλεγγύη!

Αυτοοργάνωση, γιατί το Camping
και τα συστατικά του στοιχεία οργα-
νώνονται από εμάς για εμάς, μέσα
από τη λειτουργία ομάδων

Συλλογικότητα, επειδή θεωρούμε
πως και οι διακοπές πρέπει να είναι
μία διαδικασία συλλογική και όχι δια-
φορετική από τους καθημερινούς μας

αγώνες.
Αλληλεγγύη, προκειμένου να εξα-

σφαλιστεί η ισότιμη συμμετοχή όλων
στο Camping και τις διαδικασίες του.

Σας περιμένουμε!

Πρόγραμμα

- Παρασκευή 21/7: Στήσιμο / Εναρ-
κτήρια συνέλευση

- Σάββατο 22/7: Προβολή ταινίας:
«The navigators»

- Κυριακή 23/7: 1ο εργαστήριο: «Ο
ξεσηκωμός της Γαλλικής νεολαίας» 

- Δευτέρα 24/7: 1η κεντρική εκδήλω-
ση «Το αύριο της νεολαίας ανθίζει
στους δρόμους – Η δική μας πρόταση
πάλης για την επόμενη μέρα»  (Η εκ-
δήλωση θα πραγματοποιηθεί στην
Ηγουμενίτσα, μαζί με διαδήλωση στο
κέντρο της πόλης) 
Θα ακολουθήσει γλέντι με τους Ρουμ-
παγιάτ

- Τρίτη 25/7: Εργαστήριο πηλού και
κεραμικής

- Τετάρτη 26/7: Εκδρομή στο αναρ-
ρωτήριο του ΔΣΕ στην Ηγουμενίτσα,
το Σούλι και τον Αχέροντα

- Πέμπτη 27/7: 2ο εργαστήριο: «Φα-
σισμός: Η νεολαία αντιμέτωπη με το
αβγό του φιδιού» 
Θα ακολουθήσει Λαϊκό γλέντι με τους
Αμανάτι

- Παρασκευή 28/7: 2η κεντρική εκδή-
λωση  «Άρθρο 16, εφαρμογή νόμων
Κεραμέως: Φοιτητές και μαθητές σε
θέση μάχης για μια ολομέτωπη επίθε-
ση στην εκπαίδευση» 

- Σάββατο 29/7: μαθητικό εργαστήριο
και συνέλευση απολογισμού 
Θα ακολουθήσει πάρτυ 

- Κυριακή 30/7: μάζεμα χώρου-
αναχώρηση

21-30 Ιούλη Drepanos Camping, Ηγουμενίτσα

24ο Camping Αγωνιστικών Κινήσεων – Μαθητικής Αντίστασης
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Εύρεση φοιτητικής στέγης:

Ένα κυνήγι θησαυρού…
Ξανά… φουντώνει η ανησυχία

σχετικά με την εύρεση φοιτητικής

κατοικίας ιδιαίτερα μετά 

την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων

των Πανελληνίων. Γονείς και

υποψήφιοι ξεχύθηκαν ανά τη χώρα

αμέσως μετά την ανακοίνωση 

ή ακόμα και πριν γνωστοποιηθούν 

τα αποτελέσματα, αναζητώντας

στέγη σε προσιτή τιμή. Οι πρώτες

εικόνες είναι πραγματικά

απογοητευτικές, ιδίως για λαϊκές

οικογένειες που καλούνται να

δώσουν μέχρι και το 70% 

του εισοδήματός τους για 

τη μίσθωση διαμερισμάτων για 

τα παιδιά τους. 

Ο
ι σπουδές σε πόλη διαφορετική από
τον τόπο μόνιμης κατοικίας έχει γίνει
ο φόβος και ο τρόμος για φοιτητές

που προέρχονται από πιο φτωχά λαϊκά
στρώματα. Δεν είναι λίγες οι φορές που υπο-
ψήφιοι που περνάνε σε άλλη πόλη δεν πη-
γαίνουν να σπουδάσουν λόγω οικονομικής
δυσχέρειας. Το στεγαστικό πρόβλημα, που
δεν περιορίζεται στους φοιτητικούς κόλπους
αλλά ταλαιπωρεί συνολικά τον λαό και τη
νεολαία, είναι ένας ακόμα παράγοντας που
πετάει τα πιο φτωχά παιδιά από την Τριτο-
βάθμια Εκπαίδευση. 

Καθόλου καθησυχαστικές δεν ήταν οι προ-
γραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης γύρω
από το θέμα της φοιτητικής στέγης. Ενώ για
άλλη μία φορά έταξαν «λαγούς και πετραχή-
λια» με τη δήθεν ανέγερση -κάποτε (!)- νέων
εστιών που θα στεγάζουν 8.500 φοιτητές (την
ίδια ώρα που οι υπάρχουσες εστίες στεγάζουν
ούτε το 1/10 των φοιτητών που σπουδάζουν
σε άλλη πόλη), δεν άγγιξαν καν το ζήτημα
των απαγορευτικών ενοικίων γενικώς, αλλά
ακόμα πιο πολύ στις φοιτητικές περιοχές (πέ-
ριξ πανεπιστημιακών ιδρυμάτων). Τα εδώ και
χρόνια τσουχτερά ενοίκια παρουσιάζουν φέ-
τος μία αύξηση της τάξης του 16%, κάνοντας
ακόμα πιο δυσβάσταχτο το κόστος ζωής. Την
ίδια στιγμή, το διαρκές χτύπημα στο δωρεάν
πλέγμα (σίτιση-στέγαση-μεταφορές-
συγγράμματα) για τους φοιτητές μετατρέπει
την απόκτηση ενός δωματίου σε εστία σε μα-
κρινό όνειρο. 

Η χρόνια προσπάθεια του συστήματος και
όλων των κυβερνήσεων που το υπηρετούν
να εμπεδώσει ο φοιτητόκοσμος ότι η στέγα-
ση (όπως και η σίτιση, τα συγγράμματα, οι
μεταφορές κ.λπ.) δεν είναι δικαιώματα, αλ-
λά παροχές που άπτονται στη γενναιοδωρία
των κυβερνόντων, στη σωστή διαχείριση
των πόρων και των κονδυλίων από τους δι-

οικούντες των ιδρυμάτων, υπηρετεί την πο-
λιτική του τσακίσματος των λαϊκών δικαιω-
μάτων. Η έλλειψη εστιών, η τραγική κατά-
σταση των υποδομών τους, η ύπαρξη ιδιωτι-
κοοικονομικών κριτηρίων και «συμβολι-
κών», όπως τα λένε, ενοικίων σε φοιτητικές
εστίες σε αρκετές πόλεις, είναι ταξικοί
φραγμοί που στόχο έχουν να κάνουν αδύνα-
το στα παιδιά του λαού να σπουδάσουν. Δεν
είναι λίγα τα παραδείγματα εστιακών φοιτη-
τών τους οποίους δεν αφήνουν να αποφοιτή-
σουν λόγω οφειλών (!) στις εστίες που δια-
μένουν, ενώ έχουν συμπληρώσει τον απαι-
τούμενο αριθμό μαθημάτων για πτυχίο. 

Η αποστέρηση του δικαιώματος σε δωρε-
άν στέγαση για τους φοιτητές είναι μία ακόμη
απόδειξη πως ο έχων την οικονομική δυνατό-
τητα θα ανελίσσεται στις εκπαιδευτικές βαθ-
μίδες χωρίς το παραμικρό εμπόδιο, ενώ ο
δρόμος για τους υπόλοιπους θα είναι στρωμέ-
νος με αγκάθια. Θα είναι τα λαϊκά παιδιά που
θα ξεκινήσουν να εργάζονται παράλληλα με

τις σπουδές τους, όχι για ένα έξτρα
εισόδημα, αλλά για να μπορούν να
τις συνεχίσουν και να ανταπεξέλ-
θουν στα εξωπραγματικά ενοίκια
χωρίς να επιβαρύνουν τις οικογέ-
νειές τους. Ήδη το ποσοστό των
φοιτητών που εργάζονται παράλ-
ληλα με τις σπουδές τους έχει εκτο-
ξευτεί. Οι διατάξεις περί μερικής
φοίτησης (για φοιτητές που εργά-
ζονται αποδεδειγμένα τουλάχιστον
20 ώρες την εβδομάδα – που ακού-
στηκε «μαύρη» εργασία;) αποτε-
λούν άλλη μία κοροϊδία και πλήτ-
τουν ακόμα περισσότερο το κομμά-
τι φοιτητών στο οποίο απευθύνον-
ται, τους οποίους καταδικάζουν σε
διπλάσια «θητεία» στη σχολή. Αν
τώρα εργάζεσαι ως φοιτητής για να
καλύψεις τα έξοδα στέγασης-σίτι-

σης και το συνολικά αβάσταχτο κόστος ζωής
και δεν προλαβαίνεις να τα βγάλεις πέρα με
τους εντατικούς ρυθμούς σπουδών, μην ξε-
χνάς ότι σε περιμένει και μία διαγραφή. «Σκά-
σε και κολύμπα», λοιπόν, επιτάσσουν οι
απάνθρωποι ρυθμοί ζωής στους οποίους εξα-
ναγκάζονται οι φοιτητές για να καταφέρουν
να σηκώσουν όλα αυτά τα βαρίδια. 

Το στεγαστικό πρόβλημα γενικά αλλά και
ειδικά για τους φοιτητές δημιουργεί βιοπορι-
στικά ζητήματα. Η οικονομική αφαίμαξη που
υφίστανται ο λαός και η νεολαία για να αντα-
πεξέλθουν στα εξωφρενικά ενοίκια, τους βυ-
θίζει στη φτώχεια και την εξαθλίωση. Οι μι-
σθοί πείνας εξανεμίζονται με το που λαμβά-
νονται, εξοφλώντας απλά και μόνο ένα ενοί-
κιο. Για τους φοιτητές, η αδυναμία εξόφλη-
σης αυτών των ενοικίων μπορεί να σημαίνει
διακοπή σπουδών ή και οριστικό πέταγμα
από την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η υπερά-
σπιση του δωρεάν πλέγματος, σε συνθήκες
τέτοιας ακρίβειας και επίθεσης στα λαϊκά δι-
καιώματα είναι ζωτικής σημασίας. Μόνο έτσι
εξασφαλίζεται ο δημόσιος και δωρεάν χαρα-
κτήρας της εκπαίδευσης στη χώρα, που περι-
λαμβάνει και τέτοιες πτυχές. Μέσω της διεκ-
δίκησης δωρεάν ΣΙΤΙΣΗΣ-ΣΤΕΓΑΣΗΣ-
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ-ΣΥΓΓΡΑΜΑΤΩΝ, μέσω της ανά-
δειξης όλων αυτών ως δικαιωμάτων και όχι
ως παροχών όπως θέλουν να τα παρουσιά-
σουν. Ο αγώνας για δωρεάν αξιοπρεπή φοι-
τητική στέγαση πρέπει να ανοίξει μέσα στους
φοιτητικούς συλλόγους και να συνδεθεί με
τον αγώνα υπεράσπισης της λαϊκής κατοι-
κίας, σε μία περίοδο που ο λαός πετιέται έξω
από το σπίτι του. Να διευρυνθεί σε μία κατεύ-
θυνση συνολικής υπεράσπισης του άρθρου 16
για δημόσια και δωρεάν παιδεία. Να στηρίξει
τα παιδιά του λαού και να τους δώσει διέξοδο
από αυτό το σύστημα της εκμετάλλευσης, που
τους τσακίζει κάθε προοπτική.

Μ
ετά τα τελευταία εκλογικά αποτελέσματα, φαίνεται να

έχει ανοίξει η συζήτηση για το ανέβασμα του ορίου εισό-

δου στη Bουλή από 3% σε 5% (βλ. δημοσιεύματα σε Νέα

και Παραπολιτικά). Όπως αναφέρεται, πιθανόν η αλλαγή αυτή να

δοκιμαστεί σε πρώτη φάση για τις επόμενες ευρωεκλογές, δεδο-

μένου πως αρκεί η πλειοψηφία της Βουλής για να ψηφιστεί και

να αλλάξει. Αν και υποτίθεται πως το αποτέλεσμα των τελευταί-

ων εκλογών έδωσε ισχυρή νομιμοποίηση στη νέα κυβέρνηση, κι-

νήσεις σαν αυτή μαρτυρούν πως δεν είναι ακριβώς έτσι. Το

άνοιγμα της συγκεκριμένης συζήτησης σε αυτή την περίοδο απο-

τελεί μέρος του γενικότερου προβλήματος σταθερότητας του πο-

λιτικού σκηνικού. Πλέον αυτό το σκηνικό είναι κουτσό, χωρίς

δεύτερο πυλώνα στην αντιπολίτευση, που να μπορεί από τη μία

να πολώσει, αλλά και να αναλάβει αν χρειαστεί, με αποτέλεσμα

το πολιτικό προσωπικό να είναι σε μια αναδιάταξη. Πέρα από αυ-

τό, είναι πιθανό τα μικρά ακροδεξιά κόμματα που εμφανίστηκαν

να μην δίνουν μια καλή εικόνα για το σύστημα και να μην διαμορ-

φώνουν μια κατάσταση που να «βολεύει». 

Το ζήτημα (όπως τονίζουν οι ίδιοι κιόλας) δεν ανοίγει για το

ακροδεξιό μόρφωμα, τους Σπαρτιάτες, τους οποίους βέβαια αυτοί

άφησαν ανενόχλητους, με τον Κασιδιάρη να κάνει προπαγάνδα

μέσα από τη φυλακή. Το ζήτημα ανοίγει, επειδή όπως αναφέρει

και ο Καμπουράκης, «δεν γίνεται ο κάθε ένας να φτιάχνει ένα

προσωπικό κομματίδιο και με το 1% να μπαινοβγαίνει στη Βου-

λή». Αναφέρουν πως είναι αρκετά δελεαστικό το 3%, όπου όσο

μεγαλώνει ο δικομματισμός, τόσο αυξάνονται οι επίδοξοι ρυθμι-

στές του πολιτικού σκηνικού. Προσπαθούν έτσι να ρυθμίσουν το

πολιτικό πρόβλημα σταθερότητας που έχουν, με θεσμική λύση,

οπότε και ψάχνουν τρόπους για να κόψουν τη δυνατότητα κατε-

βάσματος μικρότερων κομμάτων. Πέρα από την αύξηση του ορί-

ου, ωστόσο, παρουσιάζουν και διάφορες άλλες λύσεις για να μην

κατεβαίνει ο κάθε τυχαίος. Μία από αυτές είναι αρκετά μεγαλύτε-

ρα παράβολα, τουλάχιστον 100.000 ευρώ, με επιστροφή για όσα

κόμματα περάσουν ένα όριο του 1%. Θυμόμαστε και ένα προηγού-

μενο διάστημα που είχε ανοίξει η συζήτηση για την κοστολόγηση

των προγραμμάτων των κομμάτων, με σκοπό φυσικά τον πολιτι-

κό έλεγχο. Γενικά, προσπαθούν να φιμώσουν και να περιορίσουν

άλλες φωνές με όποιον τρόπο μπορούν. Το είδαμε και πρόσφατα,

ειδικότερα στις αριστερές οργανώσεις με τον αποκλεισμό από τα

ΜΜΕ, είτε με εξοντωτικά πρόστιμα, όπως είδαμε το προηγούμενο

διάστημα στις εκλογές.

Ο «αντίλογος» που παρουσιάζεται από έμπειρους συνταγματο-

λόγους μιλάει για το αν βοηθάει εν τέλει ή όχι αυτή η αλλαγή του

3% τη δημοκρατία. Τη στιγμή που δεν μπορεί να υπάρξει φωνή

αντιπαράθεσης στον δρόμο χωρίς να βρεθεί απέναντι σε άγρια

καταστολή, όπου απεργίες βγαίνουν παράνομες, όπου ο συνδικα-

λισμός ποινικοποιείται, μια τέτοια αλλαγή στο εκλογικό σύστημα

μοιάζει αρκετά μικρή μπροστά στον οδοστρωτήρα του συστήμα-

τος που έχει ισοπεδώσει κάθε δημοκρατικό δικαίωμα. 

Για την ιστορία, το κατώφλι του 3% θεσπίστηκε για «καθαρά

εθνικούς λόγους», ώστε τυχόν μουσουλμανικά κόμματα ή μεμο-

νωμένοι υποψήφιοι να μην μπορούν να αντιπροσωπεύονται στη

Βουλή όπως συνέβη στις εκλογές 1989 και 1990, αλλά να εκλέ-

γουν βουλευτές μέσω άλλων ισχυρότερων κομμάτων. Κάθε φο-

ρά η αστική τάξη διαμορφώνει το εκλογικό σύστημα με τα μέ-

τρα και τα σταθμά που αυτή θέλει. Κάνει εκλογές όποτε αυτή

θέλει, με συγκεκριμένα διλήμματα και εκβιασμούς που αυτή βά-

ζει, με τους όρους που θέλει, όσες φορές χρειαστεί, ώστε να

βγει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Οι εκλογές του αστικού κοινο-

βουλίου είναι παιχνίδι στημένο στα μέτρα του συστήματος. Τα

προβλήματα του λαού δεν θα λυθούν με τις εκλογές, είτε αυτές

είναι με όριο στο 3% είτε στο 5%. Η προοπτική για την αντίστα-

ση του λαού βρίσκεται μόνο στην περαιτέρω πολιτικοποίηση,

στη στήριξη της οργανωμένης πάλης και των αγώνων απέναντι

στην οργανωμένη επίθεση του συστήματος. Ενάντια στις κοινο-

βουλευτικές αυταπάτες που καλλιεργούν και επιβάλλουν εδώ

και δεκαετίες και οι «προοδευτικές» δυνάμεις του συστήματος

και οι δυνάμεις του ρεφορμισμού.

3% ή 5%; Αναζήτηση 
δημοκρατικής «ισορροπίας» 

στο εκλογικό σύστημα
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Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια ήταν

στις βασικές προεκλογικές

εξαγγελίες της ΝΔ στη διπλή

εκλογική αναμέτρηση Μάη-Ιούνη.

Βρέθηκαν στο κέντρο 

των προγραμματικών δηλώσεων

της νέας κυβέρνησης από 

τον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη,

αλλά και από τον νέο υπουργό

Παιδείας Πιερρακάκη. Είναι

σαφές ότι η πολυπόθητη για 

το σύστημα αναθεώρηση 

του άρθρου 16 (στα πλαίσια μιας

ευρύτερης συνταγματικής

αναθεώρησης) που εμποδίζει 

την ίδρυση ιδιωτικών

πανεπιστημίων αποτελεί

ακρογωνιαίο λίθο της άγριας

επίθεσης που θα εξαπολύσει

στον λαό και στη νεολαία το νέο

κυβερνητικό σχήμα.

Τ
ο καινούργιο που έφεραν οι δηλώ-
σεις του Πρωθυπουργού στη Βου-
λή είναι η ανακοίνωση για παρά-

καμψη της διαδικασίας της συνταγματι-
κής αναθεώρησης και η ίδρυση ιδιωτι-
κών ΑΕΙ αξιοποιώντας το άρθρο 28 του
συντάγματος.Το συγκεκριμένο άρθρο
αναφέρει ότι οι διακρατικές συμφωνίες
και οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από
αυτές υπερισχύουν του εθνικού δικαίου.
Κατά αυτό τον τρόπο, θα μπορούσε η κυ-
βέρνηση κάνοντας μια συμφωνία π.χ. με
τη Γαλλία, να δώσει δυνατότητα να στη-
θούν ιδιωτικά πανεπιστήμια στη χώρα

πριν ακόμα αναθεωρηθεί το άρθρο 16.
Μάλιστα, ο Ευ. Βενιζέλος του ΠΑΣΟΚ

για να στηρίξει αυτή την κίνηση έσπευσε
να θυμίσει με άρθρο του στην Καθημερι-
νή στις 9/7, ότι έχει κριθεί ήδη από την
περίοδο των Μνημονίων η υπερίσχυση
των διατάξεων του διεθνούς δικαίου
έναντι του Συντάγματος.

Τα πτυχία αυτών των ιδρυμάτων θα
έχουν επαγγελματική και ακαδημαϊκή
αναγνώριση από το ελληνικό κράτος,
αφού θα λειτουργούν με κριτήρια που θα
θεσπίζουν οι ελληνικές αρχές. Και άρα ο
απόφοιτός τους θα έχει τη δυνατότητα
να εκδίδει π.χ. πολεοδομικές άδειες, να
γραφτεί στον δικηγορικό σύλλογο ή να
συνεχίσει για μεταπτυχιακό. Σε αντίθεση
με τα κολέγια που λειτουργούν σήμερα
ως franchise ξένων ΑΕΙ και δεν παρέχουν
ακαδημαϊκό τίτλο. 

Το έδαφος για το εν λόγω νομοθετι-
κό bypass το είχε προετοιμάσει η Κερα-
μέως με τις περιβόητες δράσεις εξω-
στρέφειας για τα ελληνικά πανεπιστή-
μια την προηγούμενη τετραετία και την
πρόσκληση σε 30 Αμερικάνικα ΑΕΙ τον
Νοέμβρη του 2022 να εξετάσουν τη δυ-
νατότητα να ανοίξουν παραρτήματα
στην Ελλάδα.

Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση επιλέ-
γει να μην χαθεί το τάιμινγκ της πολιτι-
κής νομιμοποίησης που εκμαίευσε από
τις κάλπες. Επιχειρεί ένα ακόμα βήμα
στην κατεύθυνση θεσμοθέτησης ιδιωτι-
κών πανεπιστημίων στην Ελλάδα. Προ-
ωθεί την παράκαμψη του άρθρου 16 για
να δημιουργήσει τετελεσμένα, να στρι-
μώξει πολιτικές δυνάμεις και ανεξάρτητα
τελικά με το τι θα κατορθώσει, τοποθετεί
το χτύπημα του δικαιώματος της νεολαί-
ας στις σπουδές ψηλά στην ημερησία
διάταξη από την πρώτη μέρα. Ήδη με
αφετηρία τις προγραμματικές δηλώσεις
στη Βουλή έχει ξεχυθεί ένας πολύχρωμος

στρατός δημοσιολογούντων στα ΜΜΕ και
λυσσομανούν για τους «αναχρονισμούς»
που ισχύουν στην εκπαίδευση. Το ΠΑΣΟΚ
προεκλογικά δήλωσε ότι στηρίζει την
αναθεώρηση, ενώ εμφανίστηκε και ο
πρώτος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ υπέρ των
ιδιωτικών πανεπιστήμιων. Προετοιμάζε-
ται το πολιτικό έδαφος για την αναθεώ-
ρηση του άρθρου 16 (και συνολικά του
συντάγματος), που δε θα είναι απλή
υπόθεση.

Η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων
αποτελεί μεγάλο πόθο του συστήματός
της εξάρτησης και της εκμετάλλευσης
εδώ και δεκαετίες. Η ΝΔ ως βασικός πο-
λιτικός πυλώνας το έχει θέσει από τη δε-
καετία του 1980.

Στόχος της αναθεώρησης του άρθρου
16 είναι να χαραχτεί μια βαθιά αντιδρα-
στική τομή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση
στην Ελλάδα. Να παράξει ένα σοκ και να
σηματοδοτήσει το τέλος εποχής όσον
αφορά το δικαίωμα της νεολαίας στις
ανώτερες σπουδές.

Το ιδιωτικό πανεπιστήμιο δεν θα αν-
τικαταστήσει το δημόσιο. Ακόμα και στις
χώρες της Δύσης που για δεκαετίες
υπάρχουν ιδιωτικά ΑΕΙ, στη δημόσια τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση φοιτούν άνω του
70% των σπουδαστών. Το ιδιωτικό πανε-
πιστήμιο θα λειτουργήσει ως το ζωντανό
πρότυπο στο οποίο θα καλεστούν να
προσαρμοστούν («μέσω του ανταγωνι-
σμού») τα δημόσια πανεπιστήμια. Ως μο-
χλός που θα ωθήσει τις αντιδραστικές
αλλαγές στα δημόσια ΑΕΙ. Δηλαδή σπου-
δές με δίδακτρα, σπουδές χωρίς δωρεάν
βιβλίο-σίτιση-στέγαση, σχολές χωρίς πο-
λιτικές συνδικαλιστικές ελευθερίες. Τρι-
τοβάθμια εκπαίδευση με την πιο σκληρή
αξιολόγηση σε όλες τις λειτουργίες της,
για να υπηρετεί τις κάθε φορά ευρύτερες
στοχεύσεις της αστικής τάξης και των ιμ-
περιαλιστών.

Δύσκολα θα ισχυριστεί κανείς ότι η
αναθεώρηση κουμπώνει σε ένα μακρό-
πνοο σχεδιασμό του ακαδημαϊκού χάρτη.
Στην Ελλάδα της ιμπεριαλιστικής εξάρτη-
σης, με μια οικονομία σε πήλινα πόδια,
τέτοιοι σχεδιασμοί έχουν αποδειχτεί του
αέρος.

Τελικά, σταθερή κύρια πλευρά όλων
των εκπαιδευτικών «μεταρρυθμίσεων»
είναι η ύψωση ταξικών φραγών, το χτύ-
πημα των επαγγελματικών δικαιωμά-
των, το πνίξιμο της νεολαιίστικης αμφι-
σβήτησης.

Η προηγούμενη προσπάθεια αναθεώ-
ρησης το 2006-07 μπλοκαρίστηκε από το
φοιτητικό κίνημα, που με τις πολύμηνες
κινητοποιήσεις και με βάση συσπείρωσης
τον φοιτητικό σύλλογο, δημιούργησε
όρους πανεκπαιδευτικού μετώπου, κέρ-
δισε πλατιά λαϊκή υποστήριξη και ανάγ-
κασε αστικές πολιτικές δυνάμεις (ΠΑ-
ΣΟΚ) να αποχωρήσουν από τη συνταγμα-
τική αναθεώρηση, ενώ στην αρχή την
στήριζαν.

Η σημερινή επίθεση πατάει στα δεδο-
μένα που έχουν δημιουργήσει το προχώ-
ρημα σειράς αντιφοιτητικών νόμων στα
πανεπιστήμια, ιδιαίτερα τα τελευταία δέ-
κα χρόνια. Που έχουν ήδη δημιουργήσει
μια ασφυκτική καθημερινότητα και πλη-
θώρα ταξικών φραγμών μέσα στις σχο-
λές. Πατάει στην ιδεολογική ισχυροποί-
ηση σε κομμάτια της νεολαίας του ατομι-
κού δρόμου, του χτυπήματος της έννοιας
της συλλογικότητας. Στην αποσυγκρότη-
ση του φοιτητικού κινήματος και των ορ-
γάνων πάλης του, στον συνολικότερο αρ-
νητικό συσχετισμό για τον λαό που κατα-
γράφηκε και στις τελευταίες εκλογές.

Στην πάλη για την αντιστροφή αυτών
των δεδομένων βρίσκεται ο δρόμος που
καλείται να βαδίσει η νεολαία. Αναγκαία
και επείγουσα η πολιτική προετοιμασία
για να υπηρετηθεί αυτός ο δρόμος. 

Εξαγγελίες για Ιδιωτικά ΑΕΙ

Με φόρα και αντιδραστική συναίνεση 
για κατά μέτωπο επίθεση στη νεολαία

Κλειστή εν μέσω εξεταστικής η Λέσχη του ΑΠΘ 
και αλλαγές στον τρόπο διοίκησής της!

Γ
ια ακόμη μια χρονιά η Λέσχη του
ΑΠΘ κλείνει από την 1η Ιουλίου,
ενώ οι εξεταστικές συνεχίζονται

μέχρι και τις 14 Ιουλίου(!). Μεγάλο μέ-
ρος των φοιτητών μένει εν μέσω εξετα-
στικής χωρίς φαγητό, ειδικά σε μια φά-
ση που η ακρίβεια έχει φτάσει σε εξω-
φρενικά επίπεδα και οι περισσότερες
λαϊκές οικογένειες δυσκολεύονται να
τα βγάλουν πέρα. Αυτό έχει αρχίσει να
συμβαίνει τα τελευταία χρόνια, όπου οι
εξεταστικές σε μια σειρά σχολές έχουν
παραταθεί κατά μεγάλο χρονικό διά-
στημα, χωρίς να τους νοιάζει πώς και
αν θα σιτίζονται οι φοιτητές αυτή την
περίοδο.

Η κατάργηση της δωρεάν σίτισης ως
δικαιώματος και η μετατροπή της σε
«παροχή» του κράτους που μπορεί να
τη δίνει και να την παίρνει όποτε θέλει
είναι η κατεύθυνση που ακολουθείται
τα τελευταία χρόνια στα Πανεπιστήμια.
Δεν αφορά μόνο τη σίτιση, αλλά και τη
στέγαση (φοιτητές να πετιούνται έξω
από τα σπίτια τους την περίοδο των
διακοπών, επειδή οι Εστίες κλείνουν)
και κάθε άλλο κεκτημένο φοιτητικό δι-

καίωμα. Μάλιστα, υπάρχουν σχολές
που έχουν υποχρεωτικές πρακτικές
τους καλοκαιρινούς μήνες ή υπάρχουν
φοιτητές που αναγκάζονται να μείνουν
στην πόλη που σπουδάζουν για να δου-
λέψουν και οι οποίοι για δύο μήνες στε-
ρούνται το δικαίωμά τους στη δωρεάν
σίτιση.

Με βάση, μάλιστα, τον νόμο Κερα-
μέως 4957/2022, από την 1η Ιουλίου
τα τρία Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δι-
καίου (ΝΠΔΔ) «Φοιτητική Λέσχη», «Τα-
μείο Διοίκησης και Διαχείρισης Αγρο-
κτήματος» και «Ταμείο Διοίκησης και
Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών»
του ΑΠΘ παύουν να υφίστανται ως τέ-
τοια και συγχωνεύονται-απορροφών-
ται από το ΑΠΘ. Ωστόσο, δεν έχουν
ακόμη ολοκληρωθεί οι κατάλληλες
ενέργειες για τη μεταβίβασή τους, με
αποτέλεσμα να μην είναι ακόμη γνω-
στό αν και κάτω από ποιο καθεστώς θα
λειτουργεί η Λέσχη του ΑΠΘ από 1η Σε-
πτέμβρη(!). Ο νέος τρόπος διοίκησης
της Λέσχης, σε συνδυασμό με τον νέο
τρόπο διοίκησης των Πανεπιστημίων
μέσω των «Συμβουλίων Διοίκησης»,

προβλέπεται να φέρει ακόμη μεγαλύ-
τερο χτύπημα στο δικαίωμα στη σίτιση.
Η υπαγωγή της Λέσχης στο ΑΠΘ και ο
έλεγχός της από τα «Συμβούλια Διοίκη-
σης» θα φέρει αλλαγές στον τρόπο
χρηματοδότησής της, ευνοώντας την
κατεύθυνση να μπει αντίτιμο!

Η εφαρμογή αυτής της διάταξης έρ-
χεται, μάλιστα, σε μια χρονική στιγμή
που στη Λέσχη του ΑΠΘ ήδη διενερ-
γούνται καθημερινά έλεγχοι πάσο με
αποτέλεσμα μεγάλο κομμάτι του φοιτη-
τόκοσμου να αποκλείεται. Μάλιστα,
προειδοποιήσεις έχουν ξεκινήσει ήδη
για τη νέα χρονιά, ότι πλέον η κάρτα
σίτισης θα είναι ενσωματωμένη στο πά-
σο και οι έλεγχοι θα γίνουν πιο αυστη-
ροί(!). Όσοι, δηλαδή, δεν πληρούν τα
οικονομικά κριτήρια που θέτει η κυβέρ-
νηση για να κρίνει αν ένας φοιτητής εί-
ναι «δικαιούχος» να τρώει στη Λέσχη ή
όχι, πολύ απλά θα μένουν νηστικοί. Και
όσο η επίθεση θα οξύνεται, τόσο θα
βλέπουμε τα κριτήρια αυτά να γίνονται
όλο και πιο αυστηρά, αλλά και να
εφαρμόζονται αντίτιμα, όπως χαρακτη-
ριστικά συμβαίνει για τους ν+2 φοιτη-

τές στη Λέσχη των Εστιών του ΑΠΘ τα
τελευταία 2 χρόνια. 

Η επόμενη μέρα μετά τις εκλογές
φέρνει ακόμη μεγαλύτερο χτύπημα
στο δικαίωμα στις σπουδές και σε κά-
θε κεκτημένο φοιτητικό δικαίωμα.
Ήδη έχει ξεκινήσει εκ νέου η συζήτηση
για αναθεώρηση του άρθρου 16 και
για δημιουργία ΑΕΙ με δίδακτρα. Το
ζήτημα με τη Λέσχη του ΑΠΘ εντάσσε-
ται στο συνολικό χτύπημα του δικαιώ-
ματος στις σπουδές και όσο δεν υπάρ-
χουν αντιδράσεις, η κυβέρνηση θα
προχωρήσει κανονικά με την προώθη-
ση της επίθεσης και σε αυτό το κομμά-
τι. Η απάντηση δεν θα δοθεί από κανέ-
ναν εκλογικό σωτήρα και ούτε θα είναι
εύκολη υπόθεση. Πρέπει να δοθεί από
τους ίδιους τους φοιτητές, μέσα από
τους συλλόγους και τις συνελεύσεις
τους. Να παλέψουν για την υπεράσπι-
ση του καθολικού δικαιώματός τους
στη δωρεάν σίτιση, χωρίς κριτήρια και
κάρτες σίτισης, αλλά και για την υπε-
ράσπιση του δικαιώματός τους στις
δωρεάν σπουδές!
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Ακροδεξιά μορφώματα και αστικές μεταμορφώσεις

στην αμερικάνικη εξωτερική πολιτική

Μ
εγάλο ζήτημα έχει ανοίξει με την
είσοδο στη Βουλή τριών ακροδε-
ξιών σχηματισμών, «Σπαρτιά-

τες», «Ελληνική Λύση», «Νίκη». Διατυ-
πώνονται διαφόρων ειδών απόψεις, ενώ
δεν έλειψαν και κραυγές αγωνίας που
φτάνουν έως και στην επίρριψη ευθυνών
στο λαό για αυτή την αρνητική εξέλιξη. 

Αγωνίες που «υποψιάζομαι» ότι εμ-
φανίζονται μέσα από μια σχέση αλληλο-
τροφοδότησης με την απογοήτευση που
προκάλεσε σε έναν κόσμο ο εκλογικός
καταποντισμός του ΣΥΡΙΖΑ. Σημεία των
καιρών. Όταν κανείς κινείται τρεφόμε-
νος από αυταπάτες, τίποτε πιο φυσικό
να απογοητεύεται όταν η πραγματικότη-
τα τον προσγειώνει ανώμαλα. Ακόμη χει-
ρότερα, όταν αρνείται να δει τις δικές
του ευθύνες, τότε ψάχνει τις αιτίες οπου-
δήποτε, ακόμη και στο… λαό που «δεν
καταλαβαίνει». Ας τα βάλουμε όμως σε
μια σειρά. 

Από ποιους κινδυνεύουμε

Τα εκλογικά αποτελέσματα δημιούρ-
γησαν -και δικαιολογημένα με έναν τρό-
πο- ανησυχίες για αυτά που έπονται, για
τους κινδύνους που απειλούν το λαό. Το
πραγματικό ωστόσο πρόβλημα βρίσκεται
στο πώς προσδιορίζονται αυτοί οι κίνδυ-
νοι αλλά και οι δυνάμεις που -κατά κύριο
λόγο- απειλούν τις λαϊκές μάζες. Από
ποιους λοιπόν κινδυνεύει ο λαός αλλά
και γενικότερα οι λαοί του κόσμου; Θα
είμαι σύντομος και περιεκτικός. 

Κινδυνεύουν από την επίθεση του κε-
φαλαίου που έχει εξαπολυθεί εδώ και
δεκαετίες ενάντια στις εργαζόμενες λαϊ-
κές μάζες. 

Κινδυνεύουν από τον ιμπεριαλισμό
που μακελεύει λαούς, που κομματιάζει
χώρες, που ρημάζει τις οικονομίες τους,
που αποσυνθέτει τις κοινωνίες τους, που
αναγκάζει εκατομμύρια ανθρώπους να
πάρουν τους δρόμους της προσφυγιάς. 

Κινδυνεύουν από τους ιμπεριαλιστι-
κούς ανταγωνισμούς που έχουν μετατρέ-
ψει σε κρέας για τα κανόνια εκατομμύ-
ρια ανθρώπων, με τελευταία έκφρασή
του πράγματος το καθημερινό μακελειό
στην Ουκρανία και όχι μόνο. 

Κινδυνεύει από το καπιταλιστικό ιμ-

περιαλιστικό σύστημα, από τη θανάσιμη
σύμπλεξη της γενικευμένης κρίσης του
με την παρόξυνση των ενδοϊμπεριαλιστι-
κών ανταγωνισμών που διαμορφώνει τις
πιο ζοφερές προοπτικές συνολικά για
την ανθρωπότητα. 

Εδώ βρίσκονται οι κίνδυνοι, αυτές εί-
ναι οι δυνάμεις που απειλούν τους λα-
ούς. Εδώ και το κύριο μέτωπο πάλης,
ενάντια σ’ αυτούς τους εχθρούς είναι
που χρειάζεται να επικεντρωθεί η πάλη
των λαών. 

Η μήτρα του φασισμού

Υπάρχουν βέβαια και οι ακροδεξιοί.
Οι φασίστες. Πόσο στ’ αλήθεια κινδυ-
νεύουμε απ’ αυτούς και θα έλεγα κυρίως
υπό ποιους όρους και ποιας μορφής οι
κίνδυνοι από αυτή την πλευρά; Ας ανα-
φερθώ, λοιπόν, και σ’ αυτό και πάλι με
όσο μεγαλύτερη συντομία μπορώ. 

Το πρώτο που χρειάζεται να ξεκαθα-
ριστεί είναι πως δεν πρόκειται για λαϊκής
προέλευσης (όπως θέλει να εμφανίζεται)
ρεύμα, αλλά αστικής υφής. Για την ακρί-
βεια, πρόκειται για «αποφύσεις» του
αστικού σώματος, τις οποίες αυτό το -
αστικό- σώμα μπορεί και να τις εκθρέψει
ή και να τις αποβάλει, ανάλογα τις συν-
θήκες και τις ανάγκες του. Από την άπο-
ψη αυτή, και η υποτιθέμενη φασιστική
ιδεολογία (και οι ακροδεξιές παραλλα-
γές της) δεν αποτελεί παρά μια ιδιαίτερη
μορφή της αστικής ιδεολογίας, που πε-
ρισσότερο θα μπορούσε να χαρακτηρι-
στεί σαν παρα-ιδεολογία παρά σαν ιδεο-
λογία καθεαυτή. 

Και για να μην επεκτείνομαι, ας στα-
θώ μόνο στο γεγονός ότι οι αντιλήψεις
τους επικεντρώνονται στο ρόλο του κρά-
τους. Στην αναγκαιότητα για ένα «ισχυ-
ρό» κράτος, ένα «εθνικό» κράτος κ.λπ.
Μα ένα τέτοιο κράτος ήδη υπάρχει και
δεν είναι άλλο από το… αστικό κράτος.
Το οποίο φυσικά ούτε που διανοούνται
να ανατρέψουν. Στοχεύουν όμως να το
κάνουν, λέει, «ισχυρότερο», απαλλάσ-
σοντάς το από εκείνες τις αδυναμίες με
βάση τις οποίες αυτό το κράτος εμφανί-
ζεται ενδοτικό, ανεκτικό και συνεπώς
ευάλωτο απέναντι σε κινδύνους που το
απειλούν. Τους κομμουνιστές, τους
Εβραίους, τους τσιγγάνους και εσχάτως
τους μετανάστες. 

Όργανα του συστήματος 

Με αυτούς τους όρους οι ακροδεξιές,
φασιστικές δυνάμεις υφίστανται και λει-
τουργούν στο πλαίσιο του συστήματος
και σαν δύναμη του συστήματος. Σαν το
όργανο που αξιοποιείται, χρησιμοποιεί-
ται ενάντια στο λαό και με όποιους τρό-
πους και στόχους επιλέγονται κάθε φο-
ρά. Για «επιχειρήσεις», λ.χ., που δεν κρί-
νεται σκόπιμο να τις αναλάβουν οι «επί-
σημες» δυνάμεις του συστήματος. Για να
θέτουν ζητήματα, να ανοίγουν δρόμους,
να προπαρασκευάζουν πολιτικές που
σχεδιάζει να προωθήσει το σύστημα. 

Από εκεί και πέρα και όσον αφορά το
αν οι φασιστικές δυνάμεις μπορούν να γί-
νουν δύναμη εξουσίας. Θα επαναλάβω
μια άποψη που έχω διατυπώσει εδώ και
χρόνια. Οι φασιστικές δυνάμεις μπορούν
να γίνουν δύναμη εξουσίας μόνο και εφό-
σον τις επιλέξει για αυτόν το ρόλο η…
πραγματική εξουσία με βάση αναγκαιό-
τητες που μπορεί να υπάρξουν. Δηλαδή η
αστική τάξη και οι μηχανισμοί της. 

Τα διδάγματα της ιστορίας

Αυτή η άποψη επιβεβαιώνεται άλλω-
στε και από την ιστορία. Τις συνθήκες
που οδήγησαν στην άνοδο σειράς φασι-
στικών καθεστώτων και δικτατοριών
στην Ευρώπη του μεσοπολέμου. Το γενι-
κό φόντο οριζόταν από την επίδραση,
τον πανικό που είχε δημιουργήσει στις
αστικές τάξεις η Οκτωβριανή Επανάστα-
ση, η δημιουργία του πρώτου σοσιαλι-
στικού κράτους, η άνοδος του εργατικού
κομμουνιστικού κινήματος. 

Η ενίσχυση των αντιλήψεων πως το
καπιταλιστικό σύστημα χρειαζόταν μια
σκληρή, μια σιδερόφραχτη πολιτική για
την αντιμετώπιση αυτού του κινδύνου.
Με τον Χίτλερ συνέπραξε το γερμανικό
κεφάλαιο, οι πρώσοι γιούνκερ, αξιωμα-
τικοί του στρατού, ενώ υποστηρίχθηκε
και από κεφαλαιοκράτες των ΗΠΑ. Αυ-
τοί ήσαν οι παράγοντες με βάση τους
οποίους ο Χίντενμπουργκ ανέθεσε την
καγκελαρία στον Χίτλερ, παρότι δεν
διέθετε την κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία. Τον Μουσολίνι τον στήριξαν οι γαι-
οκτήμονες του νότου, οι βιομήχανοι του
βορρά, η εκκλησία, το παλάτι. Αντίστοι-
χα συνέβη και σε μια σειρά άλλες χώ-
ρες. Σημαντικό ρόλο είχε και η διάθεση
των ιμπεριαλιστών της Δύσης (Αγγλία,
Γαλλία, ΗΠΑ) να χρησιμοποιήσουν μια
επανεξοπλισμένη Γερμανία για τη συν-
τριβή της Σοβιετικής Ένωσης. 

Μόνο που η σύμπλεξη των ναζιφασι-
στικών τάσεων με τον ρεβανσισμό και τις
ιδιαίτερες επιδιώξεις του γερμανικού ιμ-
περιαλισμού ή ακόμη και ο μεγαλοϊδεα-
τισμός του Μουσολίνι καθώς και οι φιλο-
δοξίες τού ιαπωνικού μιλιταρισμού έθε-
σαν και άλλης τάξης ζητήματα. Αυτά
ήταν που περιέπλεξαν όλους τους σχε-
διασμούς των ιμπεριαλιστών της Δύσης
και έθεσαν το όλο ζήτημα των ενδοϊμπε-
ριαλιστικών ανταγωνισμών σε εντελώς
διαφορετικές βάσεις. 

Ζοφερές προοπτικές

Πώς τίθεται πλέον το ζήτημα στις ση-
μερινές συνθήκες. Όπως έχω αναφέρει
σε σχετικά πρόσφατη τοποθέτησή μου, ο
κόσμος έχει μπει εδώ και καιρό σε μια
σκοτεινή περίοδο. Μια περίοδο που χα-
ρακτηρίζεται από την κυριαρχία των πιο
αντιδραστικών, επιθετικών και πολεμο-
κάπηλων δυνάμεων του καπιταλιστικού
ιμπεριαλιστικού συστήματος. Από την
ήττα του εργατικού επαναστατικού κομ-
μουνιστικού κινήματος και την παλινόρ-
θωση στις σοσιαλιστικές χώρες που έχει
διαμορφώσει τους πιο αρνητικούς συ-
σχετισμούς σε βάρος των λαών. 

Από τη θανάσιμη, όπως ανέφερα,
σύμπλεξη της γενικευμένης κρίσης του
συστήματος με την παρόξυνση των εν-
δοϊμπεριαλιστικών ανταγωνισμών. Μια
παρόξυνση που έχει οδηγήσει σε μια μεί-
ζονος σημασίας πολεμική αναμέτρηση
ανάμεσα στις ΗΠΑ-Δύση από τη μια μεριά
και τη Ρωσία από την άλλη. Μια σύγ-
κρουση που δεσπόζει στις σημερινές εξε-
λίξεις και η οποία πυροδοτεί και θα συ-
νεχίζει να πυροδοτεί τις πιο αντιδραστι-
κές τάσεις στον κόσμο, όποια κι αν είναι
η έκβασή της. 

Άμεση συνέπεια, η γενικευμένη στρα-
τιωτικοποίηση των ανταγωνισμών με
ό,τι αυτό σημαίνει σε όλα τα πεδία, εσω-
τερικά σε κάθε χώρα και διεθνώς. 

Αναδιαρθρώσεις των βιομηχανικών,

παραγωγικών δομών στη βάση αυτών
των απαιτήσεων με αντίστοιχες επιδρά-
σεις στην κοινωνική διάρθρωση. 

Κλιμάκωση της επίθεσης ενάντια στις
εργαζόμενες λαϊκές μάζες, στις οποίες
θα επιδιώκεται να φορτωθούν τα κόστη
της κρίσης και των αναδιαρθρώσεων,
θωράκιση αυτών των επιλογών θεσμικά
αλλά και με την ενίσχυση των δυνάμεων
και μεθόδων καταστολής των λαϊκών αν-
τιδράσεων. 

Ένταση των πιέσεων και των εκβια-
σμών στις πιο αδύναμες χώρες με στόχο
την ένταξή τους στο αντίστοιχο κάθε φο-
ρά ιμπεριαλιστικό μπλοκ ή ακόμη και βί-
αιων επεμβάσεων.

Γενικότερα εξελίξεις που θα πριμο-
δοτούν και θα ενισχύουν τις πιο αντι-
δραστικές τάσεις και δυνάμεις τόσο
στις καπιταλιστικές μητροπόλεις όσο
και σε άλλες χώρες. Σ’ ένα τέτοιο πλαί-
σιο, αναμενόμενη και η ενίσχυση των
ακροδεξιών έως και φασιστικών δυνά-
μεων. Δυνάμεων που, όπως κιόλας
αναφέρθηκε, θα λειτουργούν ως το
βρώμικο χέρι του συστήματος ενάντια
στις λαϊκές μάζες. 

Απ’ εκεί και πέρα και όσον αφορά την
πιθανότητα να αναλάβουν κυβερνητικές
εξουσίες, αυτό δεν θα εξαρτηθεί από αυ-
τούς που εμφανίζονται σήμερα ως «σω-
τήρες» - πολλοί εκ των οποίων δεν απο-
τελούν παρά φαιδρές περιπτώσεις. Θα
εξαρτηθεί από τις ανάγκες και τις επιλο-
γές των βασικών δυνάμεων του συστή-
ματος. Από το πόσο θα μπορούν να συ-
νεχίζουν να αντιμετωπίζουν αποτελε-
σματικά με βάση τις δομές και τους μη-
χανισμούς της αστικής τους «δημοκρα-
τίας» τα ζητήματα που θα θέτουν οι εν-
δοϊμπεριαλιστικές αναμετρήσεις, η κρίση
και οι λαϊκές αντιδράσεις. 

Το αβγό του Κολόμβου

Ας επιστρέψω όμως εκεί απ’ όπου
ξεκίνησα αυτό το κείμενο. Στο θέμα που
έχει τεθεί με την είσοδο των ακροδε-
ξιών σχηματισμών στη Βουλή. Στις ανη-
συχίες που δημιουργήθηκαν και σε ορι-
σμένες περιπτώσεις φθάνουν στα όρια
του πανικού. Μια αντιμετώπιση που τη

Του Βασίλη Σαμαρά
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Μ
ε αγωνιά, λέει, περίμενε σύσ-
σωμος ο αστικός τύπος τη συζή-
τηση στη Βουλή για τις προ-

γραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης.
Έχοντας βέβαια προαποφασίσει, στοιχι-
σμένα όλα τα ΜΜΕξαπάτησης, ότι θα εμ-
φανίσουν τον Κ. Μητσοτάκη ως τον
υπέρτατο ηγέτη, προφανώς η αγωνιά
τους δεν ήταν στο τι θα εξαγγείλει. Το
ενδιαφέρον στη νέα οκτακομματική βου-
λή περιστράφηκε κυρίως γύρω από τα
νεοεισερχόμενα ακροδεξιά-φασιστικά
μορφώματα που διάνθισαν με την πα-
ρουσία τους το αστικό κοινοβούλιο και
κοσμούν πλέον μαζί με την Ελληνική Λύ-
ση τα σαλόνια της αστικής δημοκρατίας.
Στο επίκεντρο λοιπόν Σπαρτιάτες και Νί-
κη, που ουσιαστικά στην πρώτη τους εμ-
φάνιση καλούνταν και όφειλαν να απο-
δείξουν στα μεγάλα τους αφεντικά αν
εμπέδωσαν σωστά το μάθημα της αστι-
κής πολιτικής. Τελικά, πέρασαν τις εξε-
τάσεις του πρώτου κύκλου.

Δικαιολογημένο το άγχος των ντό-
πιων και ξένων κέντρων εξουσίας για τα
νέα τους φυντάνια, που άρον άρον απο-
φάσισαν ότι θα τους είναι περισσότερο
χρήσιμα στο αστικό κοινοβούλιο. Αυτή η
επιλογή, παρόλο που εκφράζει τη δυνα-
τότητα του συστήματος στον δοσμένο
συσχετισμό δύναμης που έχει κατοχυ-
ρώσει απέναντι στο λαό και την εργατι-
κή τάξη, να προωθεί και να υλοποιεί λύ-
σεις για τα συμφέροντά του, έχει και μια
δεύτερη ανάγνωση. Εκφράζει ταυτόχρο-
να το «χάος» που επικρατεί στα διαφορά
κέντρα που παρεμβαίνουν στη διαμόρ-
φωση του αστικού πολιτικού σκηνικού.
Ιδιαίτερα μπροστά στην αδυναμία τους
να διαμορφώσουν δεύτερο πυλώνα δια-

χείρισης, που παραμένει ένα σοβαρό
πρόβλημα για το σύστημα. Αλλά και σε
ένα πολιτικό περιβάλλον που τόσο οι
απαιτήσεις των ιμπεριαλιστών, όσο και
οι ανάγκες που παράγει για το σύστημα
η δρομολογούμενη άγρια αντιλαϊκή επί-
θεση, θα εντείνουν την πολιτική αστά-
θεια και αβεβαιότητα, που προσωρινά
καμουφλάρεται από το εκλογικό αποτέ-
λεσμα και τη νίκη της ΝΔ.

Προφανώς και η επιλογή των κέν-
τρων εξουσίας να προωθήσουν τα ακρο-
δεξιά, φασιστικά μορφώματα έχει και
τις αντιφάσεις της, που ως έναν βαθμό
ενδέχεται να εμφανιστούν το επόμενο
διάστημα. Το βασικό ζήτημα είναι ότι σε
μια περίοδο που οι ΗΠΑ επιχειρούν και
θέλουν να επιβάλουν την διευθέτηση
των ελληνοτουρκικών διαφορών, τα
μορφώματα αυτά θα αποτελούν μια
ακροδεξιά αντιπολίτευση στη ΝΔ. Ωστό-
σο, οι κύριοι παράγοντες που επιδρούν
στην εξίσωση δείχνουν ότι, παρά τις
όποιες αναταράξεις προκληθούν, η κα-
τάσταση θα είναι κατά βάση πολιτικά
ελέγξιμη όσον αφορά απώλειες του βα-
σικού πυλώνα διαχείρισης, δηλαδή της
ΝΔ. Άλλωστε ο φασισμός στην Ελλάδα
έχει τα όρια που του επιβάλει η ιμπερια-
λιστική εξάρτηση.  

Ακριβώς επειδή η ντόπια εξαρτημένη
κεφαλαιοκρατική τάξη, χωρίς ίχνος
εθνικής συνείδησης, βλέπει τα συμφέ-
ροντά της μέσα από τα συμφέροντα των
ιμπεριαλιστών προστατών, ο φασισμός
προσκυνά τα μεγάλα αφεντικά και υπη-
ρετεί τα συμφέροντά τους την ίδια στιγ-
μή που γαυγίζει τις εθνικιστικές κορώ-
νες. Αποδοχή της ιμπεριαλιστικής εξάρ-
τησης της χώρας από ΗΠΑ-ΕΕ και ξέπλυ-

μα των φονιάδων των λαών. Εθνικισμός
απέναντι στους γειτονικούς λαούς για
την «υπεράσπιση των εθνικών συμφε-
ρόντων». Σύμμαχοι οι ιμπεριαλιστές που
διαφεντεύουν τη χώρα και μας πουλάνε
τα οπλικά τους συστήματα για την «απο-
τρεπτική και επιθετική ισχύ», η οποία
βέβαια βρίσκεται υπό τον έλεγχο των
στρατιωτικών επιτελείων των ΗΠΑ.

Γι’ αυτό λοιπόν τον λόγο η ακροδεξιά
στην Ελλάδα μπορεί να έχει τη στήριξη
ορισμένων μερίδων της άρχουσας τά-
ξης, δεν αποτελεί όμως μέρος της κυ-
βερνητικής διαχείρισης, όπως εμφανίζε-
ται στις ιμπεριαλιστικές χώρες. Η στήρι-
ξη των φασιστικών-ακροδεξιών μορφω-
μάτων έχει ως βασικό στόχο τον εχθρό
λαό, το λαϊκό-εργατικό κίνημα. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ακόμη και
με τις αντιφάσεις που ενυπάρχουν, τα
ακροδεξιά μορφώματα για τη ντόπια
αστική τάξη είναι χρήσιμα. Τόσο απέ-
ναντι στον εθνικισμό που καλλιεργούν οι
ανταγωνίστριες αστικές τάξεις της πε-
ριοχής για τα δικά τους συμφέροντα,
όσο βέβαια και σαν ανάχωμα στην αντι-
πολεμική-αντιιμπεριαλιστική γραμμή και
την κομμουνιστική κατεύθυνση.

Με αντίστοιχο τρόπο θα βρεθούν
απέναντι και ενάντια σε κάθε λαϊκό
αγώνα και εργατική διεκδίκηση, στην
απεργία, τη διαδήλωση, την κατάληψη.
Θα αποτελέσουν συμπλήρωμα της κρα-
τικής τρομοκρατίας και καταστολής. 

Οι μηχανισμοί λοιπόν ενεργοποιήθη-
καν, πάνω σε ένα στημένο δίκτυο που
βρισκόταν ήδη σε αναμονή. Έτσι, με πε-
ρίπου 670.000 ψήφους και ένα αθροιστι-
κό ποσοστό γύρω στο 12,7%, Σπαρτιά-
τες, Ελληνική Λύση και Νίκη θα χύνουν

καθημερινά από το βήμα της Βουλής αλ-
λά και από τα στασίδια στα ΜΜΕ και τις
εκκλησίες το φασιστικό, εθνικιστικό, ρα-
τσιστικό, αντικομουνιστικό τους δηλητή-
ριο με την κάλυψη του κοινοβουλευτικού
μανδύα. Θα σπρώχνουν το αστικό πολι-
τικό σκηνικό ακόμη πιο δεξιά, θα δίνουν
άλλοθι και θα εμφανίζουν τον βασικό
φορέα της φασιστικοποίησης της πολιτι-
κής, δημόσιας και κοινωνικής ζωής, δη-
λαδή την κυβέρνηση, ως κεντροδεξιά. 

Τα νέα ακροδεξιά μορφώματα εμφα-
νίζονται ως η Χ.Α. με τη γραβάτα, αλλά
αυτό μένει να φανεί. Το σίγουρο είναι ότι
δεν ξεγέλασε ο Κασιδιάρης και ο Νατσιός
το σύστημα, αλλά το σύστημα αξιοποί-
ησε τον Κασιδιάρη μέσα από τη φυλακή
και τον Νατσιό μέσα από την εκκλησία.
Ήδη, τα ταχύρρυθμα μαθήματα φαίνεται
να αποδίδουν στα βασικά στελέχη των
μορφωμάτων αυτών. Οι πρώτες τοποθε-
τήσεις τους στη Βουλή δεν έκρυβαν κα-
μία έκπληξη. «Πατρίς-θρησκεία-οικογέ-
νεια», ένα μίγμα ρατσιστικού οχετού και
σκοταδισμού, αντικομουνιστικού μένους
και επίθεσης στην Αριστερά, ξέπλυμα
του καπιταλιστικού- ιμπεριαλιστικού συ-
στήματος, των ΗΠΑ-ΕΕ, στήριξη των εξο-
πλιστικών προγραμμάτων, αγωνία για
τις επενδύσεις των ιμπεριαλιστών στη
χώρα, έγνοια για τα κέρδη του τουριστι-
κού κεφαλαίου. Δεν είναι τυχαίο μάλιστα
ότι ορισμένα δημοσιεύματα έκαναν λόγο
για τοποθετήσεις τους που αποτέλεσαν
ουσιαστική στήριξη στην κυβερνητική
πολιτική, σημειώνοντας ότι η ΝΔ πρέπει
να τρίβει τα χέρια της. Οι Μπαλτάκοι
φαίνεται ότι είναι πολλοί, σε απευθείας
σύνδεση και «επισύνδεση».

Η ακροδεξιά στην υπηρεσία του συστήματος

βάζει πλάτη στην άγρια επίθεση

θεωρώ το λιγότερο αποπροσανατολι-
στική. Αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να
εφησυχάζουμε, αλλά να θέτουμε το
πρόβλημα στις σωστές του βάσεις. 

Το πρώτο που οφείλουμε είναι, όπως
ήδη ανέφερα, να προσδιορίσουμε το πού
βρίσκεται η βασική πηγή των κίνδυνων
που αντιμετωπίζει ο λαός. Να το θέσω
πολύ απλά, από ποιους κινδυνεύει άμε-
σα, περισσότερο και πραγματικά ο λαός;
Από τον Βελόπουλο ή τον Μητσοτάκη;
Από τη «Νίκη» ή τις «ευρωπαϊκές οδη-
γίες»; Από τους «Σπαρτιάτες» ή τις αμε-
ρικανικές βάσεις στη χώρα μας; 

Όσο τουλάχιστον με αφορά, η απάν-
τηση σ’ αυτό το ερώτημα προσδιορίζει
και το ενάντια σε ποιες δυνάμεις οφεί-
λει να επικεντρωθεί η λαϊκή πάλη. Αυτό
δεν σημαίνει ότι αφήνουμε στο απυρό-
βλητο τις ακροδεξιές και φασιστικές
δυνάμεις. 

Αναγκαία η πολιτική ανάλυση, η
κριτική, η αποκάλυψη του ρόλου τους
στην υπηρεσία του συστήματος, των
διασυνδέσεών τους με το κεφάλαιο και
τους μηχανισμούς του συστήματος. Επι-
τακτικά αναγκαίες οι αντιφασιστικές
λαϊκές κινητοποιήσεις, η μαχητική αντι-
μετώπιση των φασιστικών προκλήσε-
ων. Μόνο που θεωρώ ότι η πιο αποτε-
λεσματική αντιμετώπισή τους συνδέεται
με την ανάπτυξη της πάλης σ’ αυτό που
προσδιόρισα σαν το κύριο μέτωπο. 

Το αριστερό ζητούμενο

Ας εξηγηθώ περισσότερο. Το πρό-
βλημα που αντιμετωπίζουμε συναρτάται
με το συνολικότερο πρόβλημα της Αρι-
στεράς (στη χώρα μας και όχι μόνο).
Στα «κενά» που αφήνουν οι ανεπάρ-
κειές της και που δίνουν τη δυνατότητα
σε ακροδεξιές δυνάμεις να εμφανίζονται
έως και ως «αντισυστημικές». Το πρό-
βλημα έχει συγκεκριμένες εκφράσεις. 

Όσο η λαϊκή πάλη συνεχίζει να βρί-
σκεται σε επίπεδα που δεν βάζουν σοβα-
ρό πρόβλημα στο σύστημα τόσο θα μπο-
ρεί ο κάθε τυχάρπαστος να ψαρεύει σε
θολά νερά. Να παριστάνει τον «αντισυ-
στημικό», τον «αντάρτη», τον «επανα-
στάτη», τον «φίλο του λαού», τον «πα-
τριώτη». Η ανάπτυξη της λαϊκής πάλης,
πέρα από τα άλλα σημαντικά ζητήματα
που μπορεί να απαντήσει, προσφέρει τις
δικές της απαντήσεις και σ’ αυτό το ζή-
τημα. Είναι αυτή που θα αποκαλύπτει το
ρόλο τού καθένα, που θα βάζει τον κάθε
κατεργάρη στη θέση του. 

Στην περίπτωση, λ.χ., που αναπτυχ-
θούν σημαντικοί εργατικοί αγώνες που
θα θέτουν πρόβλημα στο κεφάλαιο, με
ποιον θα πάνε οι φασίστες; Θα συνταχ-
θούν με τους εργάτες ή θα αναλάβουν το
ρόλο των τραμπούκων της εργοδοσίας
και του ιμπρεσάριου των απεργοσπα-

στών; Όταν οι λαϊκές δυνάμεις οξύνουν
την πάλη τους ενάντια στον ιμπεριαλι-
σμό και την εξάρτηση, ποια θα ’ναι η
«πατριωτική» θέση που θα πάρουν οι
απόγονοι των ταγμάτων ασφαλείας;
Όταν και εφόσον το λαϊκό κίνημα αρχί-
σει να αμφισβητεί πραγματικά την κυ-
ριαρχία του συστήματος, με ποιον θα
συμπαραταχθούν οι «αντισυστημικοί»
αυτού του φυράματος; 

Κλείνοντας, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω
πως δεν θεωρώ καθόλου ότι το ζήτημα

μπορεί να απαντηθεί εύκολα ή από τη
μια στιγμή στην άλλη. Αντικειμενικά οι
συσχετισμοί θα συνεχίσουν να είναι αρ-
νητικοί και να εμφανίζουν σημαντικά
προβλήματα και δυσκολίες. Υποκειμενι-
κά οι δυνάμεις τής εν γένει αριστεράς
επιμένουν να περιστρέφονται γύρω από
τον εαυτό τους. Εκείνο στο οποίο επιμέ-
νω είναι πως οι δρόμοι όπου μπορούν να
αναζητηθούν οι απαντήσεις είναι συγκε-
κριμένοι και καθόλου άγνωστοι.
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Σ
το προάστιο του Παρισιού Nan-
terre, το πρωί της Τρίτης (27/05),
αστυνομικοί σταματούν σε τροχο-

νομικό έλεγχο ένα κίτρινο αυτοκίνητο,
στο οποίο οδηγός είναι ένας 17χρονος, ο
Nahel Merzouk. Δευτερόλεπτα μετά ο
Nahel πυροβολείται από τον αστυνομικό
εν ψυχρώ. Η δολοφονία βιντεοσκοπείται
από περαστικό και διαδίδεται αστραπι-
αία. Έτσι κατάρρευσε ο ισχυρισμός της
αστυνομίας, που μιλούσε για «εμβολισμό
των αστυνομικών από το όχημα»! 

Δυο βδομάδες πριν σε ένα παρόμοιο
περιστατικό: Στις 14 Ιουνίου 2023 νω-
ρίς το πρωί σε προάστιο της Ανγκουλέμ
(νοτιοδυτική Γαλλία), ο Αλχουσέιν Κα-
μάρα (από τη Γουινέα) δέχθηκε θανάσι-
μο πυροβολισμό από αστυνομικό στη
διάρκεια τροχαίου ελέγχου. Η διαφορά
εδώ είναι ότι η κάμερα του αστυνομικού
δεν «λειτουργούσε», ενώ ο ισχυρισμός
της αστυνομίας για τον κίνδυνο με εμ-
βολισμό των αστυνομικών, πανομοιότυ-
πος! (ΥΓ1)

Η αποκάλυψη της αλήθειας στην πε-
ρίπτωση του Nahel έδρασε καταλυτικά.
Μαζικές διαδηλώσεις σχηματίζονται την
ίδια μέρα στο Παρίσι, αλλά και σε δεκά-
δες περιοχές και πόλεις της Γαλλίας. Η
οργή ξεχειλίζει. Η συσσωρευμένη κατα-
πίεση αλλά και τα γενικότερα αδιέξοδα
που βιώνει η νεολαία καθημερινά την
εξεγείρει. Οι συγκρούσεις με την αστυ-
νομία γενικεύονται και για έξι νύχτες η
Ναντέρ, η Μασσαλία, η Λιλ, η Λιόν κ.λπ.
κυριολεκτικά φλέγονται.  Η έκρηξη μα-
ζικής οργής στους δρόμους των γαλλι-
κών πόλεων είναι απόλυτα δίκαιη και
αναμενόμενη.

Ο Μακρόν προσπάθησε να υποβαθ-
μίσει το γεγονός (πήγε μάλιστα σε συ-
ναυλία του Ελτον Τζον την πρώτη μέρα!)
και έφυγε για τη σύνοδο της ΕΕ. Επέ-
στρεψε όμως εσπευσμένα, αντιλαμβανό-
μενος ότι η κατάσταση μπορεί να ξεφύ-
γει. 

Η ανακοίνωση της αστυνομίας που
μιλά για «παράσιτα που αντιμετωπίζει
στους δρόμους» ρίχνει κι άλλο λάδι στη
φωτιά. Επιστρατεύονται 50.000 αστυνο-
μικοί σε όλοι τη χώρα. Για να υπάρχει
ένα μέτρο σύγκρισης της καταστολής
που επιβλήθηκε: στις 23/3/23, στο απο-
κορύφωμα της κινητοποίησης ενάντια
στο νόμο για το ασφαλιστικό, αναπτύχ-
θηκαν 13.000 αστυνομικοί!

Οι διαδηλώσεις απαγορεύονται, ενώ
τεθωρακισμένα οχήματα της αστυνομίας
και ειδικές μονάδες της στρατοχωροφυ-
λακής εμφανίζονται στις γειτονιές. Σε
ορισμένες περιπτώσεις αναφέρονται πυ-
ροβολισμοί με πλαστικές σφαίρες αλλά
και πραγματικά πυρά. Οι αστικές συγ-
κοινωνίες σταματούν στις 7μμ ή στις
9μμ!

Ο Μακρόν ζητά από τους γονείς να
κλείνουν τα παιδιά τους στο σπίτι τα
βράδια, ενώ κατηγορεί τα… βιντεοπαι-
χνίδια (που το σύστημα δεκαετίες λαν-
σάρει στη νεολαία) για την ανέλεγκτη
βία! 

Η ακροδεξιά (Λεπέν, Ζεμούρ) βρί-
σκουν «πεδίο παρέμβασης» και ζητούν
την κήρυξη στρατιωτικού νόμου. Την
ίδια θέση εκφράζουν κι οι ρεπουμπλικά-
νοι. Στο στόχαστρό τους μπαίνουν για
άλλη μια φορά οι μετανάστες και τα αι-
τήματα για σκληρότερα αντιμεταναστευ-
τικά μέτρα επανασερβίρονται!

Οι αιτίες της εξέγερσης

Ο Nahel γεννήθηκε στη Γαλλία, όπως
και οι γονείς του. Η γιαγιά του ήρθε από
την Αλγερία για να βρει δουλειά, για να
ζήσει. Όπως και χιλιάδες κόσμου από τις
γαλλικές αποικίες και την Αφρική γενι-
κότερα, που για δεκαετίες τροφοδοτού-
σαν την ιμπεριαλιστική μητρόπολη. Για
να δουλέψει η καπιταλιστική μηχανή
χρειάζεται τους εξαθλιωμένους απελπι-
σμένους ανθρώπους που θα κάνουν τις
βαριές δουλείες χωρίς πολλές απαιτή-
σεις και ψηλά μεροκάματα.

Όλοι αυτοί οι εργάτες–μετανάστες
στοιβάχτηκαν σε εργατικές συνοικίες, τα
γνωστά banlieues. (ΥΓ2) Λίγα χιλιόμε-
τρα έξω από το Παρίσι, αλλά στην
πραγματικότητα είναι ένας κόσμος χω-
ριστά.

Η κατασκευή των banlieues τη δε-
καετία του ’70 ακολούθησε την πορεία
του καπιταλισμού! Τα χρόνια που ευημε-
ρούσε το κοινωνικό κράτος, η ανάπτυξη
έδινε μια καλή ζωή σε όλους. Από το
2000 και μετά ήρθε η αντίστροφη πο-
ρεία, η σταδιακή συρρίκνωση του κοινω-
νικού κράτους, η αύξηση των ανισοτή-
των, η επέκταση της μερικής κακοπλη-
ρωμένης εργασίας. Αποτέλεσμα αυτών
των πολιτικών, η γκετοποίηση της νεο-
λαίας των banlieues και η συνακόλουθη
καταστολή. Γιατί η γκετοποιημένη νεο-
λαία βολεύει το σύστημα και κηρύσσεται
σαν ένας εσωτερικός εχθρός. 

Στις συνοικίες της εργατικής τάξης,
των μεταναστών, στις οποίες η φτώχεια
είναι υψηλή και ο αστυνομικός εκφοβι-
σμός συνεχής, όλοι υφίστανται διακρί-
σεις οικονομικές και πολιτικές. Διαχρονι-
κά υπήρξε συστηματική υποχρηματοδό-
τηση των σχολείων και των δημόσιων
υπηρεσιών, πολιτική που το σύστημα
εφάρμοσε στο όνομα της «ισοτιμίας».
Όπως συμβαίνει παντού, η κρίση του κό-
στους ζωής πλήττει δυσανάλογα τους
ανθρώπους της εργατικής τάξης, ιδιαί-
τερα τους έγχρωμους!

Οι πολιτικές ενσωμάτωσης και ενί-
σχυσης των ασθενέστερων κοινωνικά
ομάδων, ανύπαρκτες. Ρεαλιστική απο-
τύπωση της πραγματικότητας δίνει η
κοινή δήλωση των γαλλικών συνδικά-
των για τη δολοφονία του Nahel:

«Πώς μπορούμε να πιστεύουμε στην
ισότητα όταν ορισμένες γειτονιές μένουν

χωρίς δημόσιες υπηρεσίες, όταν παραμέ-
νουν απομονωμένες λόγω έλλειψης προ-
σβάσιμων μέσων μεταφοράς, γιατρών
και τοπικών νοσοκομείων… Αυτοί οι νέ-
οι βρίσκονται σε κοινωνικό και γεωγρα-
φικό κατ' οίκον περιορισμό.»

Αυτοί που σπεύδουν να προεξοφλή-
σουν πως πρόκειται για μια σύγκρουση
του γκέτο των μεταναστών και της
αστυνομίας καμώνονται πως ξεχνούν ότι
για μήνες η Γαλλία ήταν μαζικά στους
δρόμους ενάντια στην ασφαλιστική λαι-
μητόμο του Μακρόν. Η κοινωνική δυσα-
ρέσκεια από τη συνεχιζόμενη υποβάθμι-
ση της ζωής σε όλα τα επίπεδα αγγίζει
πλατιά κομμάτια της γαλλικής κοινω-
νίας, πολύ πέρα από τις εργατικές κα-
τοικίες των μεταναστών. 

Η ενεργειακή κρίση λόγω της ρω-
σικής εισβολής στην Ουκρανία και των
κυρώσεων κόστισαν αρκετά στα μεσαία
και κατώτερα στρώματα. Οι τεράστιες
ανατιμήσεις φέραν τις αντικλεπτικές
ασφάλειες ακόμα και στα προϊόντα του
σούπερ μάρκετ. Μόλις πέρυσι ουρές
σχηματίζονταν από φοιτητές που περί-
μεναν για ένα συσσίτιο ή ουρές ηλικιω-
μένων για να περάσουν από τον προσω-
πικό γιατρό, προϋπόθεση για οποιαδή-
ποτε άλλη ιατρική πράξη! Πριν από 4
χρόνια είχαμε για πάνω από ένα χρόνο
το κίνημα των «κίτρινων γιλέκων» -με
πρωτοφανή αντοχή και μαζικότητα-, με
βασικό επίδικο τη φτώχεια που απειλού-
σε τη μεσαία τάξη. 

Ο καπιταλισμός που τέλειωσε με
τα σοσιαλιστικά «βαρίδια» και τα
παίρνει όλα πίσω και από όλους

Πλέον η γαλλική αστική εξουσία διά
του Μακρόν προειδοποίησε ότι «οι μέρες
της αφθονίας τελείωσαν» (!), οι πολιτι-
κές αφαίρεσης δικαιωμάτων και λιτότη-
τας όλο και πιο πολύ θα επιβάλλονται
με ΠΝΠ. Αν αυτό δεν επαρκεί, συνεπι-
κουρεί η δικαστική και νομοθετική εξου-
σία για πρόσθετα μέτρα καταστολής σε
όλα τα επίπεδα: απαγορεύσεις στο twit-
ter, νόμιμες παρακολουθήσεις κινη-
τών, καταγραφή διαδηλωτών με
drones, συλλήψεις πολίτων για εκφο-
βισμό… 

Για μια ακόμη φορά, όπως και σε
όλους τους σύγχρονους κοινωνικούς
αγώνες που ξεσπούν, αυτό που λείπει

εκκωφαντικά είναι η παρουσία και η
ηγεσία μιας γνήσιας, επαναστατικής και
στενά δεμένης με τους εξεγερμένους αρι-
στεράς. Η οποία θα μπορεί να στρέψει
το τυφλό ποτάμι της οργής στην κοίτη
ενός συνειδητού κινήματος για την
ανατροπή του καπιταλισμού και τη δη-
μιουργία μιας νέας σοσιαλιστικής κοινω-
νίας ισότητας και δικαιοσύνης.

Η «επίσημη» αριστερά, κομουνιστι-
κό κόμμα (PCF) και σοσιαλιστές, (PS)
δείχνοντας απύθμενο συμβιβασμό,
έσπευσαν να καταδικάσουν τη βία και
ζήτησαν ηρεμία (!), στη γραμμή που
επέβαλε το σύστημα κι ο Μακρόν. Ενώ το
LFI του Μελανσόν ταλαντεύτηκε, κλί-
νοντας πιο πολύ στο να ζητά «δικαιοσύ-
νη πρώτα»! Όπως καταγγέλλεται, η
ηγεσία της CGT έβγαλε τελευταία στιγ-
μή κάλεσμα για τη «λευκή πορεία» για
τον Nahel.

Άλλωστε, λίγες μέρες πριν η ηγεσία
του διασυνδικαλιστικού συντονισμού για
τη μάχη του ασφαλιστικού κήρυξε την
παύση των κινητοποιήσεων και τη συμ-
μετοχή στον κοινωνικό διάλογο!

Ο κύκλος της οργισμένης αντίδρα-
σης έκλεισε κάτω από το βάρος της βί-
αιας καταστολής, δεν θα είναι όμως το
«τέλος». Η οργή και το μίσος θα συνεχί-
ζει να αναπαράγεται στις λαϊκές γειτο-
νιές. Ας βοηθήσουμε να αναδειχτεί με
ορατό τρόπο στην κοινωνία των απόκλη-
ρων μια πειστική πρόταση που να μετα-
τρέπει το μίσος σε όραμα και συνειδητή
μαζική προσπάθεια για κοινωνική αλ-
λαγή.

ΥΓ1: από το 2021 έχει ψηφιστεί νό-
μος που ποινικοποιεί τη βιντεοσκόπηση
αστυνομικών εν ώρα υπηρεσίας. Ενώ νό-
μος του 2017 εξουσιοδοτεί την αστυνο-
μία να πυροβολεί σε περίπτωση άρνη-
σης κάποιου να συμμορφωθεί σε έλεγχο.

ΥΓ2: από τη δεκαετία του 1970, ο
όρος banlieue (=προάστιο) καθιερώθηκε
για τα οικονομικά υποβαθμισμένα προ-
άστια με έργα στέγασης χαμηλού εισοδή-
ματος που φιλοξενούν μεγάλους πληθυ-
σμούς μεταναστών.

ΓΑΛΛΙΑ - ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ NAHEL 

Λαϊκή οργή και εξέγερση της νεολαίας 

απέναντι στο σύστημα που δολοφονεί!
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Σύνοδος κορυφής ΝΑΤΟ στο Βίλνιους

Περισσότερα καύσιμα στις φωτιές του πολέμου

Ο
ι ηγέτες του ΝΑΤΟ συγκεντρώθη-
καν στη λιθουανική πρωτεύουσα
στην ετήσια σύνοδο κορυφής για

«κρίσιμες αποφάσεις». Φαινομενικά το
πιο ευαίσθητο θέμα στην ημερήσια διά-
ταξη αφορούσε την αίτηση της Ουκρα-
νίας για ένταξη στη Συμμαχία. Ωστόσο, ο
Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας των ΗΠΑ,
Σάλιβαν, ξεκαθάρισε, 5 ημέρες πριν, ότι
η Ουκρανία δεν θα γίνει αποδεκτή στο
Βίλνιους. Στο προσχέδιο ανακοινωθέντος
της Συνόδου, που αποτελεί και την τελι-
κή απόφαση, αυτό θα γίνει: «όταν συμ-
φωνήσουν οι σύμμαχοι και εκπληρωθούν
οι προϋποθέσεις». Το γεγονός ότι ο Ζε-
λένσκι κατήγγειλε τους διαπραγματευ-
τές(;) του ΝΑΤΟ, λίγη σημασία έχει. Το
ΝΑΤΟ πρέπει να παρουσιάσει ένα συνε-
κτικό μέτωπο μετά τη σύνοδο κορυ-
φής.  Επομένως, η προσέγγιση αφορά
απαντήσεις σε βραχυπρόθεσμα ερωτή-
ματα. Τα …«μεγαλύτερα ερωτήματα που
απαιτούν συναίνεση από τους συμμάχους
έχουν δρόμο», δήλωσε ο Σάλιβαν.

Ο σκεπτικισμός μεταξύ των συμμά-
χων (για πόσο καιρό και με ποιο κόστος
μπορεί να συνεχίσει να υποστηρίζεται το
Κίεβο) έχει αυξηθεί. Οποιαδήποτε κίνηση
για επιτάχυνση εισόδου της Ουκρανίας
στο ΝΑΤΟ θα μετέτρεπε τον πόλεμο, από
πόλεμο «δια αντιπροσώπου» σε απευθεί-
ας πόλεμο ΝΑΤΟ (ΗΠΑ) και Ρωσίας. Κι
αυτό είναι κάτι που δεν φαίνεται διατε-
θειμένη να ρισκάρει ούτε η Ουάσιγκτον.
ΟΙ ΗΠΑ στρέφονται σε «εναλλακτικές
μορφές εγγυήσεων ασφαλείας» απέναντι
στο Κίεβο, στο μοντέλο των σχέσεων με
το Ισραήλ. Στο πλαίσιο αυτό, παρέχεται
στην Ουκρανία πιο προηγμένος στρατιω-
τικός εξοπλισμός (συμπεριλαμβανομέ-
νων, ίσως, πυρομαχικών διασποράς),

κάτι στο οποίο Βρετανία, Καναδάς και
Ισπανία δήλωσαν αντίθετες. 

Οι στόχοι του Μπάιντεν σε αυτή την
περιοδεία ήταν ασαφείς. Βασικά πήγε
στο Βίλνιους για να «συγκεντρώσει την
ομάδα». Αυτό γράφουν τα δυτικά ΜΜΕ
που αναπαράγουν δηλώσεις, τόσο του
Μπάιντεν όσο και του γ.γ. του ΝΑΤΟ,
Στόλτενμπεργκ, πως το ΝΑΤΟ «ποτέ δεν
ήταν τόσο ενωμένο». 

Πάντως, η ένταξη της Σουηδίας είναι
πλέον διαδικαστική.  Αυτή η χώρα υπέ-
βαλε αίτηση για ένταξη μαζί με τη Φιν-
λανδία, στον απόηχο της εισβολής της
Ρωσίας στην Ουκρανία τον Μάιο του
2022, παραιτούμενες από την παραδο-
σιακή τους ουδετερότητα. Η αίτηση της
Σουηδίας έχει μπλοκαριστεί από την
Τουρκία και, σε μικρότερο βαθμό, την
Ουγγαρία. Ο Ερντογάν συμφώνησε στην
άρση του βέτο για την ένταξη της Σουη-
δίας στο ΝΑΤΟ και θα υποβάλει την επι-
κύρωσή της στο τουρκικό κοινοβούλιο,
«το συντομότερο δυνατό», δήλωσε
στους δημοσιογράφους ο γ.γ. της συμ-
μαχίας, Στόλτενμπεργκ. Ο Ερντογάν συ-
νέδεσε την αλλαγή θέσης για τη Σουηδία
με την αναβίωση της ετοιμοθάνατης προ-
σπάθειας να ενταχθεί η χώρα του στην
ΕΕ. Η αναβάθμιση των F-16 διευθετήθη-
κε πριν τη Σύνοδο. 

Ερώτημα είναι το πόσο ο Ερντογάν
ενδιαφέρεται για την πλήρη ένταξη ή
απλά για την αναβίωση των ενταξιακών
διαπραγματεύσεων και των σχετικών
«παζαριών» με την ΕΕ, που άρχισαν τον
Οκτώβριο του 2005. Το γενικότερο
ερώτημα είναι σε τι θα αρκεστεί ο Ερν-
τογάν για «το συντομότερο δυνατό» της
Σουηδικής ένταξης. Και το κρίσιμο ερώ-
τημα είναι αν οι σχέσεις ΝΑΤΟ-Τουρκίας

έχουν αποκατασταθεί πλήρως.
Οι ΗΠΑ, μέσω του ΝΑΤΟ, προσπα-

θούν να διατηρήσουν μια μακροπρόθε-
σμη, αλλά σταθερή, εστίαση στην Κίνα.
«Στο Βίλνιους, είναι ευκαιρία οι ηγέτες
του ΝΑΤΟ να ανταλλάξουν απόψεις για το
πώς να αντιμετωπίσουν την Κίνα», δήλω-
σε ο Στόλτενμπεργκ. Γι’ αυτό καλέστη-
καν οι ηγέτες της Ιαπωνίας, της Ν. Κορέ-
ας, της Αυστραλίας και της Νέας Ζηλαν-
δίας να παραβρεθούν στη Σύνοδο. Είναι
η δεύτερη έξοδος, μετά την εμφάνιση
του «κουαρτέτου» Ασίας-Ειρηνικού, στη
σύνοδο κορυφής της Μαδρίτης πέρυσι.
Το μήνυμα είναι ότι ακόμα κι αν οι ΗΠΑ
είναι απασχολημένες αυτή τη στιγμή με
τη Ρωσία, δεν ξεχνούν τις διαφαινόμενες
προκλήσεις στον Ινδο-Ειρηνικό. «Ο Ινδο-
Ειρηνικός και οι Ευρωατλαντικός είναι
αλληλένδετες σφαίρες», υπενθύμιζε
στους Ευρωπαίους ηγέτες ο Ιάπωνας
πρωθυπουργός Κισίντα! «Αυτές είναι οι
κύριες προτεραιότητές μου για το Βίλνι-
ους και πέραν αυτού», τόνισε ο γ.γ. του
ΝΑΤΟ! Ο αντιπρόσωπος Άμυνας της Λι-
θουανίας στον Ινδο-Ειρηνικό, Αμπουκε-
βίσιους, είναι πιο σαφής: «Το ΝΑΤΟ είναι
μια διατλαντική συμμαχία, αλλά οι απει-
λές που αντιμετωπίζουμε ξεπερνούν τη
διατλαντική περιοχή… Οι συνέπειες θα εί-
ναι σεισμικές εάν δεν αποτρέψουμε την
Κίνα, επομένως οι ομοϊδεάτες χώρες θα
πρέπει να συμμετάσχουν στις προσπά-
θειες». «Είναι ενδεικτικό του ευρύτερου
κλίματος ότι εντός της συμμαχίας, αυτή
τη στιγμή, η προτεραιότητα είναι να δια-
τηρήσουμε τη γραμμή για την Ουκρανία
για όσο το δυνατόν περισσότερο», δήλω-
σε η Rizzo, συνεργάτης του Ατλαντικού
Συμβουλίου.

Σίγουρα για τις ΗΠΑ, η συνέχιση της

κρίσης στην Ουκρανία πρέπει να μετα-
τραπεί σε συναίνεση του μπλοκ και όχι
μόνο για την Ουκρανία. Ωστόσο, για πό-
σο μπορεί η συνοχή της Συμμαχίας να
βασίζεται σε αυτό; Η πολιτική του ΝΑΤΟ
αποφασίζεται στην Ουάσιγκτον, όχι στις
Βρυξέλλες ή στο Βίλνιους. Και στη δεδο-
μένη στιγμή, έχουμε την πιο φιλική,
προς Ουκρανία και ΝΑΤΟ, κυβέρνηση
που μπορούν να έχουν οι ΗΠΑ. Το ερώ-
τημα είναι «για πόσο».

Γίνονται ολοένα και πιο δυνατές οι
αντιδράσεις στην Ουάσιγκτον, καθώς
περισσότεροι Ρεπουμπλικάνοι -και κορυ-
φαίοι υποψήφιοι για την προεδρία του
Ρεπουμπλικανικού κόμματος- εκφράζουν
αντιρρήσεις για την πολιτική του Λ. Οί-
κου. Αυτό προκαλεί ανησυχία σε χώρες-
μέλη του ΝΑΤΟ: Σε ποιο βαθμό η εκλογι-
κή χρονιά 2024 θα οδηγήσει την Ουά-
σινγκτον σε ένα ευρύτερο βραχυκύκλω-
μα στην εξωτερική πολιτική τους με συ-
νέπειες στη διατλαντική σχέση; Η εσωτε-
ρική κατάσταση στις ΗΠΑ αφήνει πολλά
περιθώρια για κάτι τέτοιο. Και είναι πο-
λύ πιθανό ότι θα γίνει το βασικό θέμα
στις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ. 

Η μάχη του «ελεύθερου κόσμου κατά
των αυταρχικών καθεστώτων», δηλαδή
της Κίνας και της Ρωσίας, αποτελεί το
πρόπλασμα ενός νέου δόγματος για τις
ΗΠΑ. Ωστόσο, οι χώρες-μέλη των BRICS,
ο Οργανισμός Συνεργασίας της Σαγκάης,
αλλά και το G-20 διαμορφώνουν μια νέα
διεθνή πραγματικότητα, που αντιβαίνει
στην Pax Americana.

Χ.Β.

Ισπανία

Ασταθής ισορροπία ενόψει των βουλευτικών εκλογών

Τ
ο αποτέλεσμα των πρόωρων βου-
λευτικών εκλογών του 2019 ανέ-
δειξε, πρώτη φορά έπειτα από

πολλά χρόνια, το Ισπανικό Σοσιαλιστικό
Εργατικό Κόμμα (PSOE) ως πλειοψηφικό
με το ισχνό ποσοστό του 28%, ξεπερνών-
τας με μόλις επτά μονάδες το μέχρι τότε
στην εξουσία κεντροδεξιό Λαϊκό Κόμμα.
Ο ηγέτης του PSOE, Πέδρο Σάντσεθ, κα-
τάφερε οριακά να σχηματίσει κυβέρνηση
με τη συμπόρευση του συνασπισμού κεν-
τροαριστερών και ρεφορμιστικών παρα-
τάξεων Podemos Unidas (Ποδέμος του
Πάμπλο Ιγκλέσιας, Ενωμένη Αριστερά,
Οικολόγοι Πράσινοι, τοπικές αυτονομι-
στικές παρατάξεις), κατοχυρώνοντας
στην Κάτω Βουλή πλειοψηφία με μόνο
δύο βουλευτές. Τα αυτονομιστικά πολιτι-
κά κόμματα σε Καταλονία και Χώρα των
Βάσκων, που μέχρι πρότινος ασκούσαν
δριμεία αντιπολίτευση στις κυβερνήσεις
της Δεξιάς, κράτησαν στάση ανοχής (ή
μάλλον, αναμονής), περιμένοντας να
δουν τι θα πράξει η καινούρια κυβέρνη-
ση.

Το ασταθές αυτό κυβερνητικό σχήμα
βρέθηκε ευθύς εξαρχής αντιμέτωπο με
σοβαρές προκλήσεις: επέλαση της παν-
δημίας του κορονοϊού, ένταση της πίεσης
των μεταναστευτικών ροών και, τέλος,
πολεμική σύρραξη στην Ουκρανία, που
έθεσαν σε δοκιμασία τις σχέσεις συνερ-
γασίας στους κόλπους του κυβερνητικού

συνασπισμού. Στις εκλογές του 2021 για
το τοπικό κοινοβούλιο της Αυτόνομης
Περιφέρειας της Μαδρίτης (η κυριότερη
αναμέτρηση περιφερειακής αυτοδιοίκη-
σης) η υποψήφια που υποστηρίχθηκε
από το Λαϊκό Κόμμα, Ισαμπέλ Ντίαθ Αγι-
ούσο, έλαβε 44,76% των ψήφων, ξεπερ-
νώντας τους υποψήφιους του PSOE και
του Ποδέμος κατά περισσότερες από 20
ποσοστιαίες μονάδες. Κατόπιν τούτου, ο
Πάμπλο Ιγκλέσιας αποφάσισε να απο-
συρθεί από τον κυβερνητικό συνασπι-
σμό, καταγγέλλοντας το PSOE για «ανε-
πάρκεια» και δηλώνοντας ότι παραιτεί-
ται από την ηγεσία του κόμματός του.

Η επέλαση του Λαϊκού Κόμματος επι-
βεβαιώθηκε στις περιφερειακές εκλογές
της Ανδαλουσίας, τον Ιούνιο του 2022,
όπου οι σοσιαλδημοκράτες του PSOE
υπέστησαν ιστορική ήττα. Για να σώσει
οτιδήποτε κι αν σώζεται, ο Πέδρο Σάν-
τσεθ προχώρησε σε ριζικό ανασχηματι-
σμό της μειοψηφικής πλέον κυβέρνησής
του. Όμως οι συνέπειες της κακής δια-
χείρισης της πανδημίας μαζί με την άνο-
δο του πληθωρισμού και της φτωχοποί-
ησης, εν μέρει λόγω της ενεργειακής
κρίσης και του πολέμου στην Ουκρανία,
ενέτειναν το κλίμα δυσαρέσκειας και
αγανάκτησης των λαϊκών μαζών, που
κατέβαιναν σε όλη τη χώρα σε απανωτές
απεργίες και διαδηλώσεις διαμαρτυρίας
(όπως άλλωστε και σε όλη την υπόλοιπη

Ευρώπη), διεκδικώντας το στοιχειώδες
δικαίωμα να ζουν με αξιοπρέπεια.

Στο μεταξύ, η αυξανόμενη πίεση των
μεταναστευτικών ροών οδήγησε πολύ
κόσμο στην αγκαλιά του φασιστικού
μορφώματος VOX, που βλέπει να ανεβαί-
νουν τα ποσοστά του στις δημοσκοπή-
σεις. Μέσα σε αυτό το δυσμενές κλίμα, ο
Σάντσεθ προκηρύσσει πρόωρες βουλευ-
τικές εκλογές για τον Ιούλιο του 2023,
ακριβώς τη στιγμή που η Ισπανία ανα-

λαμβάνει την προεδρία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Η αβεβαιότητα όσον αφορά τις
εξελίξεις δημιουργεί, ως εκ τούτου, ανη-
συχίες στους «εταίρους» της ΕΕ και του
ΝΑΤΟ, που θα προτιμούσαν, υπό τις πα-
ρούσες συνθήκες, να υπάρξει μια σταθε-
ρή διακυβέρνηση. Όμως η πίεση του VOX
και παρά τη διαβλεπόμενη άνοδο του
Λαϊκού Κόμματος δεν μπορούν να εγγυη-
θούν κάτι τέτοιο.
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«Έ
κλεισε» ένας γύρος του πο-
λέμου -στην ουσία- ανάμε-
σα στο Ισραήλ και τον πα-

λαιστινιακό λαό. Αν μπορεί κάποιος να το
υποστηρίξει αυτό. Τα γεγονότα λίγο πο-
λύ γνωστά, αυτή τη φορά ήταν τέτοιας
έκτασης και έντασης που δεν μπόρεσε
κανείς να τα αγνοήσει. Η τελευταία επι-
δρομή του ισραηλινού στρατού άφησε πί-
σω της τουλάχιστον 13 παλαιστίνιους νε-
κρούς, 140 τραυματίες, 3.000 εκτοπισμέ-
νους, κατεστραμμένα πάνω από 100 σπί-
τια και άλλα κτίρια, το 80% περίπου του
προσφυγικού καταυλισμού της Τζενίν.

Τα αντίσκηνα που στήθηκαν εκεί το
1953 σιγά σιγά αντικαταστάθηκαν από
σπίτια σε μια έκταση κάτι λιγότερο από
μισό τετραγωνικό χιλιόμετρο και έφτα-
σαν να στεγάζουν σήμερα 18.000 Παλαι-
στίνιους. Για τον παλαιστινιακό λαό
αποτελεί συνώνυμο της αντίστασης.
Έδρα της Παλαιστινιακής Αρχής αλλά
και ένοπλων οργανώσεων, πόλη ηρωι-
κή - σύμβολο αγώνα για τον αδούλωτο
λαό της Παλαιστίνης. Οι Ισραηλινοί θε-
ωρούν την Τζενίν «άντρο τρομοκρα-
τών» και όχι λίγες φορές έχουν εξαπο-
λύσει σφοδρές επιθέσεις εναντίον της.
Όπως και αυτή τη φορά. 

Η αεροπορική επιδρομή του ισραηλι-
νού στρατού ξεκίνησε στις 3 Ιουλίου.
Ήταν όμως συνέχεια μιας επιδρομής που
ξεκίνησε από τα τέλη του προηγούμενου
μήνα και που δεν πήγε σύμφωνα με τα
σχέδια, καθώς ένοπλοι Παλαιστίνιοι
απάντησαν μαχητικά, προκαλώντας απώ-
λειες στο στρατό. Όλες αυτές τις μέρες
μαχητές της Χαμάς και της Φατάχ πραγ-
ματοποίησαν επιθέσεις σε πόλεις της Λω-
ρίδας της Γάζας και στη Δυτική Όχθη,
ενάντια σε εποίκους και στρατιώτες. Επι-
θέσεις που προβλήθηκαν και χρησιμοποι-
ήθηκαν, όπως είναι φυσικό, ως δικαιολο-
γία για τη μεγαλύτερη αεροπορική επι-
δρομή των τελευταίων 20 χρόνων. 

Οι ισραηλινοί έποικοι συμμετείχαν
ενεργά σ’ αυτή την επιχείρηση καθώς
επίσημα ο υπουργός Ασφαλείας, Μπεν-
Γκβιρ, τους προέτρεψε να οπλοφορούν
αλλά και ο ακροδεξιός υπουργός Οικο-
νομικών, Σμότριτς, με δηλώσεις του κά-
λεσε σε «εκστρατεία για την εξάλειψη
των εστιών του τρόμου», βάζοντας μάλι-
στα «στη θέση τους» ακόμα και τις ΗΠΑ
(«Πιστεύει κανείς ότι το Ισραήλ θα διοι-
κείται όπως μια ακόμη πολιτεία των ΗΠΑ;
Δεν θα δεχτώ ηθικό κήρυγμα από κανέ-
ναν»). Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Νε-
τανιάχου, ο οποίος παρουσίασε τα σχέ-
δια για την έγκριση 4.560 νέων κατοι-
κιών σε διάφορες περιοχές της Δυτικής
Όχθης, σε συνέχεια της ανακοίνωσης τον
Ιανουάριο αντίστοιχων σχεδίων κατα-
σκευής 7.000 νέων οικιστικών μονάδων
(οι πιο πολλές στη Δυτική Όχθη), κάτι
που θα αυξήσει σε 700.000 τους εποί-
κους 279 οικισμών, από 520.000 το
2012. Υπό αυτό το πρίσμα καθίσταται
«ταιριαστή» η ονομασία της επιχείρησης
ως «Σπίτι και Κήπος».

Η κλίμακα της επιχείρησης ήταν πρω-
τόγνωρη: συμμετείχαν 2.000 στρατιώτες
(χωρίς να υπολογίζονται οι έποικοι), μα-
χητικά ελικόπτερα, drones. Μπουλντόζες
κατεδάφισαν σπίτια, στρατός και έποικοι
έκαψαν χωράφια στη γύρω περιοχή, διε-
κόπη η ηλεκτροδότηση και η υδροδότη-
ση. Αποκλείστηκε όλη η περιοχή και το-
ποθετήθηκαν ελεύθεροι σκοπευτές σε
στέγες. Παρεμποδίστηκαν ασθενοφόρα
με αποτέλεσμα να προσεγγίζουν πεζή οι
τραυματιοφορείς, ήταν αδύνατη η παρο-
χή ανθρωπιστικής βοήθειας από διεθνείς
οργανώσεις. Η κατακραυγή καθολική,
από τις χώρες του αραβικού κόσμου μέ-
χρι και το Πατριαρχείο των Ιεροσολύ-
μων, ανάγκασε σε αμυδρή αλλαγή στά-
σης των «ευαίσθητων» ιμπεριαλιστών
ΗΠΑ και ΕΕ. Οι ΗΠΑ, ενώ αρχικά ανα-
γνώρισαν το «δικαίωμα του Ισραήλ να

υπερασπιστεί το λαό του από τη Χαμάς,
τον Παλαιστινιακό Ισλαμικό Τζιχάντ και
άλλες τρομοκρατικές οργανώσεις», τελι-
κά συνέστησαν «σεβασμό στην ασφάλεια
των αμάχων». Η Γερμανία έκανε λόγο
για «σεβασμό στην αναλογικότητα»(;)
ενώ ο βρετανός πρωθυπουργός κάλεσε
τον ισραηλινό στρατό να «επιδείξει αυτο-
συγκράτηση στην επιχείρησή του και όλα
τα μέρη να αποφύγουν την κλιμάκωση». 

Ο ΓΓ του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες,
αφού έκανε αναφορά στην «υπέρμετρη
χρήση βίας», δήλωσε: «Η κλιμάκωση
όμως δεν είναι η απάντηση. Απλά ενι-
σχύει τη ριζοσπαστικοποίηση και οδηγεί
σε έναν όλο και πιο βαθύ κύκλο βίας και
αιματοχυσίας». Καθόλου καινοφανής η
δήλωση, επιβεβαιώθηκε μάλιστα και από
το γεγονός ότι ο ισραηλινός στρατός συ-
νέχισε στη Ναμπλούς τις επιχειρήσεις
του, σκοτώνοντας δύο μέλη παλαιστινια-
κών οργανώσεων. Ίσως όμως να απηχεί
προβληματισμούς και ανησυχίες τόσο
του ισραηλινού κράτους όσο και της
ίδιας της στριμωγμένης εδώ και καιρό

Παλαιστινιακής Αρχής η εμφάνιση πολ-
λών νέων ομάδων παλαιστίνιων μαχη-
τών που δρουν αυτόνομα χωρίς να παίρ-
νουν οδηγίες και κατά συνέπεια δεν
ελέγχονται. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι
οι «Ταξιαρχίες της Τζενίν» και αποτέλε-
σαν στόχο των ισραηλινών δυνάμεων.
Στην κηδεία νεκρών μαχητών, τους αρ-
νήθηκαν τον παραδοσιακό τρόπο ταφής
με λάβαρα. Το μόνο που έβαλαν ήταν τα
όπλα τους. Αυτή η άρνηση έφερε επίση-
μη αντίδραση: η παλαιστινιακή αστυνο-
μία επενέβη στις κηδείες και με χημικά
προσπάθησε να διαλύσει τις πορείες μέ-
χρι τα τοπικά νεκροταφεία. 

Η έλλειψη πληροφόρησης καθιστά δύ-
σκολη έως αδύνατη την αξιολόγηση τέ-
τοιων γεγονότων. Η «πολιτική επίλυση»
του Παλαιστινιακού, αν και όποτε συμβεί,
περνάει από τις συμπληγάδες των ιμπε-
ριαλιστικών συμφερόντων και αναγκάζει
σε προσαρμογή, ψαλιδίζει ή συνθλίβει το
δικαίωμα ενός λαού, του παλαιστινιακού,
να ζήσει με ειρήνη στη γη του. 

Παλαιστίνη, Τζενίν

Μια νέα σελίδα  ηρωικής αντίστασης στους εγκληματίες κατακτητές 

Γ
εννημένος στην πολύπαθη Τζενίν,
που δεν αντιμετωπίζει τα σιωνιστι-
κά πυρά για πρώτη φορά, ο Μοχά-

μαντ Σάμπανα σκιτσογραφεί στην ημερή-
σια εφημερίδα της Παλαιστινιακής Αρ-
χής. Πριν από δύο χρόνια εξέδωσε το
σκιτσογραφημένο μυθιστόρημα Power
Born of Dreams: My Story Is Palestine,
ενώ μετράει σχεδόν χίλια σκίτσα εκτός
συλλογών. Την ίδια στιγμή είναι ενεργός
στο Cartoon Movement, μια διεθνής
πλατφόρμα όπου εκατοντάδες σκιτσο-
γράφοι ανεβάζουν τις δημιουργίες τους
με πολιτικό περιεχόμενο.

Παρόλο που το κατεξοχήν έργο του
είναι έγχρωμο, δύο βιβλία του, το Power
Born of Dreams: My Story Is Palestine και
το Palestine in black and white, είναι
σχεδιασμένα αποκλειστικά με άσπρο και
μαύρο· ποτέ γκρίζο. Το δικό του σχόλιο
για αυτή την τεχνική είναι ότι στην αντι-
παράθεση μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστί-
νης δεν υπάρχει γκρίζα ζώνη. Τάσσεσαι
ή με τον έναν ή με τον άλλον.

Δεν είναι άξιο απορίας πώς ένας λαός
που εθνικό του ποιητή έκανε τον αριστε-
ρό Μαχμούντ Νταρουίς «παράγει» αγω-
νιστές καλλιτέχνες διεθνούς φήμης. Άλ-

λωστε, η κατάσταση στην Παλαιστίνη
δεν αφήνει περιθώρια «γκριζαρίσμα-
τος», χωρίς, βεβαίως, να σημαίνει πως
όλοι οι πολιτικοποιημένοι καλλιτέχνες
της Παλαιστίνης βλέπουν με… αριστερό
μάτι. Το αποτέλεσμα είναι άνθρωποι σαν
και τον Μοχάμαντ Σάμπανα.

Η πολιτική ηγεσία του Ισραήλ, οι ΙΑΔ
(Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις), οι ση-
μαίες του Ισραήλ και της Παλαιστίνης εί-
ναι τα βασικότερα σύμβολα των σκίτσων
του, τα οποία εμπλουτίζονται με χρώμα-
τα κατά βάση ψυχρά, που παρεμβάλλον-
ται σπανιότερα από έντονο κόκκινο,
απεικονίζοντας φωτιά, έκρηξη και αίμα.
Πρόκειται για ένα κοντράστ που δείχνει
τη δραματικότητα των εξελίξεων μέσα
στη ζοφερή παλαιστινιακή πραγματικό-
τητα. Όλα αυτά αποτελούν τον δικό του
σχολιασμό στην επικαιρότητα, ο οποίος
δεν υστερεί και στην αναφορά στις διε-
θνείς εξελίξεις, όπως στην περίοδο του
κορωνοϊού και των εμβολίων, αλλά και
πάνω στις διαπλοκές μεταξύ ιμπεριαλι-
στών και Ισραήλ. Οι φυλακές και η μονό-
φθαλμη δικαιοσύνη διέπουν το έργο του
Σάμπανα. Τα χέρια αποτελούν δημιουρ-
γούς του κόσμου. Η πένα του καλλιτέχνη

είναι όπλο αντίστασης, ενώ η λογοκρισία
της είναι σαν τη λαιμητόμο.

Με τέτοιο έργο, όπως είναι προφα-
νές, έχει βρεθεί στο στόχαστρο των ισ-
ραηλινών αρχών, με αποτέλεσμα να βρε-
θεί και στη φυλακή το 2013, όπου κρα-
τήθηκε χωρίς να του απαγγελθούν κατη-
γορίες. Σύμφωνα με τον νόμο, το μέγι-
στο της κράτησης χωρίς κατηγορίες μπο-
ρεί να είναι ως και 90 μέρες, ενώ σε…
ευαίσθητες περιπτώσεις, μπορεί να πα-
ραταθεί επ' αόριστον.

Ο Μοχάμαντ Σάμπανα, εντάσσοντας
στο έργο του και απόψεις που αποτε-
λούν δείγμα της ήττας του κομμουνιστι-
κού κινήματος (εμφανώς και στην Παλαι-
στίνη), δεν παύει να είναι ένας σκιτσο-
γράφος με δηκτική ματιά και πένα-εργα-
λείο στα χέρια του αγώνα των Παλαιστι-
νίων για απελευθέρωση της γης τους.
Αξίζει κανείς να επισκεφτεί τον ιστότοπο
https://cartoonmovement.com/car-
toonist/119 για να δει τη δουλειά του.
Το γεγονός, μάλιστα, ότι είναι αναρτημέ-
νη με χρονολογική σειρά, διευκολύνει να
δει κανείς τα κατά καιρούς σκιτσογραφι-
κά σχόλιά του, από το 2010 ως και σήμε-
ρα, ενώ και τα ίδια του τα βιβλία εμβα-

θύνουν σε μορφή σκιτσογραφημένου μυ-
θιστορήματος πάνω στον παλαιστινιακό
αγώνα.

Η παλαιστινιακή πένα του Μοχάμαντ Σάμπανα 



ΙΣΤΟΡΙΑΣάββατο 15 Ιούλη 2023 23

Τ
ον Νοέμβρη του 1952, με ωμή πα-
ρέμβαση των ΗΠΑ έρχεται στην
εξουσία ο Αλέξανδρος Παπάγος, ο

νέος ισχυρός άνδρας της Δεξιάς. Ήταν
αυτός που θα στέριωνε τα θεμέλια της ει-
σόδου της χώρας μας στο ΝΑΤΟ που τυ-
πικά πραγματοποιήθηκε λίγους μήνες
νωρίτερα, υπό την κυβέρνηση του κεν-
τρώου Νικολάου Πλαστήρα. Ήταν αυτός
που αντιδρούσε στην υποτιθέμενη πολι-
τική τής «ειρήνευσης» για την οποία γι-
νόταν πολύς λόγος μετά τον εμφύλιο,
αλλά ελάχιστες πράξεις. Οι εκτελέσεις
του Νικηφορίδη το 1951, του Μπελογιάν-
νη το 1952 και άλλων κομμουνιστών με
κυβερνήσεις του Κέντρου συνεχίστηκαν
επί Δεξιάς, με αυτές του Πλουμπίδη το
1953, του Καρανταή την Πρωτομαγιά του
1955 και άλλων. Οι φυλακές ήταν γεμά-
τες πολιτικούς κρατουμένους που περί-
μεναν τη δίκη και τη θανατική τους κατα-
δίκη. Οι τόποι εξορίας ξεχείλιζαν από
κομμουνιστές και δημοκράτες που πήραν
μέρος στην Αντίσταση κατά τη διάρκεια
της Κατοχής. 

Το μετεμφυλιακό αστικό κράτος,
στην προσπάθειά του να ανασυγκροτη-
θεί (στηριζόμενο πλήρως στις ΗΠΑ), δεν
αρκούνταν με τη στρατιωτική ήττα των
κομμουνιστών το 1949. Ήθελε την ορι-
στική συντριβή τους σε όλα τα επίπεδα.
Γι’ αυτό και επανέφερε σε ισχύ τον μετα-
ξικό Α.Ν. 375/36 περί κατασκοπείας και
κατηγορούσε τους κομμουνιστές, στέλ-
νοντάς τους στα στρατοδικεία. Για να
αντιληφθούμε τις διαστάσεις που πήρε
το καθεστώς τρόμου, με στοιχεία του ΠΓ
του ΚΚΕ, το 1951 υπήρχαν 40.000 φυλα-
κισμένοι και εξόριστοι και 3.000 καταδι-
κασμένοι σε θάνατο. Τέσσερα χρόνια αρ-
γότερα (αρχές 1955), με ανακοίνωση του
υπουργού Δικαιοσύνης Κ. Θεοφανόπου-
λου, «βρίσκονταν στις φυλακές 3.985
αμετανόητοι κομμουνισταί και 1.097 δη-
λωσίαι» (Λιναρδάτος). Παρ’ όλα αυτά η
Αριστερά όχι μόνο δεν λύγισε, αλλά μέ-
σα από τις παράνομες οργανώσεις του
ΚΚΕ συνέχιζε να λειτουργεί και να δρα.
Ακόμα και η ΕΔΑ διατηρούσε σημαντικά
ποσοστά. Στις δημοτικές εκλογές του
1954 η δύναμη της Αριστεράς αυξήθηκε
σημαντικά και ανησύχησε την κυβέρνηση
και ιδιαίτερα τους Αμερικανούς. 

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, το 1955 στις
φυλακές των Βούρλων στη Δραπετσώνα
βρίσκονταν φυλακισμένοι δεκάδες κομ-
μουνιστές τού παράνομου μηχανισμού
τού ΚΚΕ. Οι περισσότεροι είχαν συλλη-
φθεί με βάση τον νόμο 375/36 με την κα-
τηγορία της κατασκοπείας.

Έχει αξία να γίνει μια μικρή αναφορά
στην προϊστορία των φυλακών. Από τα
μέσα του 19ου αι. στον ίδιο χώρο λει-
τουργούσαν πολλά παράνομα πορνεία,
προς τέρψιν κυρίως των ναυτικών που

έφταναν καθημερινά στο λιμάνι του Πει-
ραιά. Αργότερα τα ανέλαβε υπό την επο-
πτεία του το κράτος, αναβαθμίζοντάς τα
σε… οργανωμένους οίκους ανοχής. Η πε-
ριοχή πάντα ήταν γεμάτη ανθρώπους
του υποκόσμου και ο νόμος του μαχαιρι-
ού κυριαρχούσε. Επί Μεταξά υψώθηκε
μαντρότοιχος και μετατράπηκαν σε φυ-
λακές υψίστης ασφαλείας. Χιλιάδες αγω-
νιστές πέρασαν από εκεί κυρίως στην
περίοδο της Κατοχής.

Το 1955 οι φυλακές των Βούρλων ή
Δικαστικές Φυλακές Πειραιώς, όπως
ήταν η επίσημη ονομασία τους, είχαν 3
πτέρυγες. Η μία από αυτές ήταν γεμάτη
πολιτικούς κρατουμένους που περίμεναν
την καταδίκη τους. Η απόδραση των 27
κομμουνιστών αποφασίστηκε πολλούς
μήνες νωρίτερα. Μόνο το άνοιγμα της
υπόγειας σήραγγας για την απόδραση
διήρκεσε περίπου 4 μήνες. 

Επιλέχθηκε το κελί 13 που βρισκόταν
κοντά στον εξωτερικό μαντρότοιχο και
ξεκίνησαν αρχικά να σκάβουν με κουτά-
λια, πρώτα ένα πηγάδι βάθους περίπου
3 μέτρων και στη συνέχεια μια υπόγεια
γαλαρία μήκους 18 μέτρων και διαμέ-
τρου 80 εκατοστών που περνούσε κάτω
από τον διπλανό δρόμο (οδός Δογάνης)
και κατέληγε στο πλυσταριό τού απέναν-
τι εργοστασίου (ΝΤΕΣΤΡΕ). Το εγχείρημα
ήταν δύσκολο. Έπρεπε να βρουν περισ-
σότερα εργαλεία, να μην αποκαλυφθούν
από τους συχνούς ελέγχους των δεσμο-
φυλάκων στα κελιά, να προνοήσουν για
τη διαχείριση μπάζων (χώμα, πέτρες)
όπως και για το πρόβλημα της ανυπαρ-
ξίας οξυγόνου μετά από μερικά μέτρα
βάθος. Ειδικά για το τελευταίο αναγκά-
στηκαν να σκάβουν με βάρδιες από 5 λε-
πτά ο καθένας γιατί δεν μπορούσαν να
αντέξουν περισσότερο. Μάλιστα υπήρ-
ξαν και δύο λιποθυμίες μέσα στη σήραγ-
γα. Οι σύντροφοί τους σώθηκαν χάρη
στην έγκαιρη επέμβαση των υπολοίπων. 

Όλα αντιμετωπίστηκαν με ευρηματι-
κότητα και μεθοδικότητα. Μια σειρά
κρατουμένων παραφυλούσε για πιθα-
νούς ελέγχους και προειδοποιούσε ή
απασχολούσε τους δεσμοφύλακες. Κατά-
φεραν με εξωτερική βοήθεια να εξοπλι-
στούν με ένα μικρό σκεπάρνι για να γίνει
πιο γρήγορα το σκάψιμο. Τα χώματα
που έβγαζαν τα τοποθετούσαν σε μαξι-
λαροθήκες και τα πετούσαν στην αποχέ-
τευση. Τις μεγαλύτερες πέτρες τις έσπα-
ζαν σε μικρότερα κομμάτια και μ’ αυτά
γέμιζαν γλάστρες στα παρτέρια της αυ-
λής της φυλακής. Επινόησαν ακόμα και
αυτοσχέδιους τρόπους παροχής οξυγό-
νου με σαμπρέλες από μπάλες και χειρο-
κίνητες ξύλινες βεντάλιες. Μέχρι και κα-
λώδιο με λαμπάκια κατάφεραν να προ-
μηθευτούν για να μπορούν να σκάβουν
στο σκοτεινό λαγούμι. 

Οι κρατούμενοι του κελιού 13 εργά-
ζονταν μέρα-νύχτα. Έσκαβαν και ταυτό-
χρονα έφτιαχναν υποστυλώσεις με ξύλα
από παλιά κουφώματα για να μην κα-
ταρρεύσει η σήραγγα, καθώς περνού-
σαν βαριά φορτηγά από το δρόμο που
βρισκόταν από πάνω της. Επίσης με τη
βοήθεια δύο γυναικών -αρραβωνιαστι-
κών δύο κρατουμένων- που μέτρησαν
με ακρίβεια τις αποστάσεις κατάφεραν
να σκάψουν ακριβώς όσο και όπως
έπρεπε ώστε να βγουν στο πλυσταριό
του εργοστασίου. 

Το μεσημέρι της 17ης Ιούλη όλα ήταν
έτοιμα. Τα 27 μέλη και στελέχη του ΚΚΕ
χωρίστηκαν σε μικρότερες ομάδες και
βγήκαν από τη στοά. Προνόησαν να φο-
ρέσουν τις πιζάμες τους πάνω από τα
ρούχα, κάλτσες πάνω από τα παπούτσια
και μαντήλι στο κεφάλι για να μη λερω-
θούν, ώστε μετά την απόδραση να τα
βγάλουν και να μείνουν καθαροί, χωρίς
να δίνουν στόχο. Μια τελευταία ατυχία
που είχαν να συναντηθούν με το φύλακα
του εργοστασίου διευθετήθηκε εύκολα. 

Όταν αποκαλύφθηκε η απόδραση, οι
δραπέτες ήταν ήδη μακριά και σε ασφα-
λείς περιοχές. Η κυβέρνηση κινητοποί-
ησε μια τεράστια αστυνομική δύναμη
για να τους βρει, αλλά χωρίς αποτέλε-
σμα. Είναι χαρακτηριστικό το πρωτοσέ-
λιδο της εφημερίδας «Εθνικός Κήρυξ»
της 19/7/1955: «Η θρασυτάτη δραπέ-
τευσις των 27 κομμουνιστών προκαλεί
γενικήν κινητοποίηση. Εικοσιτρείς χιλά-
δες αστυνομικοί αναζητούν τους ερυ-
θρούς δραπέτας».

Τις επόμενες μέρες η κυβέρνηση
τους επικήρυξε με το νόμο «περί ληστο-
κρατείας» με μεγάλα χρηματικά ποσά
και πάλι όμως χωρίς αποτέλεσμα. Στις
έρευνες που έγιναν για τις συνθήκες
απόδρασης κατηγορήθηκαν και κάποιοι
δεσμοφύλακες και μάλιστα ένας από
αυτούς δεν άντεξε την πίεση και απο-
πειράθηκε να αυτοκτονήσει. Μόνο ένας
από τους 27 συνελήφθη σύντομα. Οι
υπόλοιποι μετά από μεγάλο διάστημα
και κάποιοι καθόλου. 

Η κυβέρνηση βρέθηκε σε πολύ δύ-
σκολη θέση και αντέδρασε σπασμωδικά
με κύμα διώξεων και συλλήψεων. Μέχρι
και τη σύζυγο του Ν. Ζαχαριάδη συνέλα-
βαν για να επιδείξουν έργο. Η απόδραση
είχε κάνει μεγάλη εντύπωση όχι μόνο μέ-
σα στα λαϊκά στρώματα αλλά και σε
υποστηρικτές της Δεξιάς. Οι τίτλοι στα

πρωτοσέλιδα των εφημερίδων της επο-
χής ήταν χαρακτηριστικοί: «Μυθιστορη-
ματική απόδραση», «Καταπληκτική ομα-
δική απόδραση» κ.ά.

Όπως αναφέρει και ο Βαρδής Βαρδι-
νογιάννης, ένας εκ των 27 και από τους
βασικούς διοργανωτές της απόδρασης,
«Η δραπέτευση αποτέλεσε τότε σημαντι-
κό πολιτικό γεγονός στην Ελλάδα. Δέκα
χρόνια απ’ τη λήξη του παγκόσμιου πο-
λέμου και πέντε απ’ τον τερματισμό της
εμφύλιας σύγκρουσης, η κυβέρνηση της
δεξιάς συνέχιζε μια πολύμορφη τρομο-
κρατία σε βάρος των δημοκρατικών και
προοδευτικών δυνάμεων. Δυο χρόνια
μετά τη σύλληψη και εκτέλεση του Μπε-
λογιάννη δεκάδες στελέχη του ΚΚΕ κατη-
γορούνται για δήθεν κατασκοπεία υπέρ
των σοσιαλιστικών χωρών και ετοιμάζε-
ται η δίκη τους. Αυτή την τρομοκρατική
δίκη ήρθε να ματαιώσει η δραπέτευση
των Βούρλων». 

Η απόδραση των κομμουνιστών από
τα Βούρλα και ο κινηματογραφικός τρό-
πος με τον οποίο επιτεύχθηκε δείχνει τη
δύναμη που έχει το δίκιο και την αδάμα-
στη θέληση των αγωνιστών για ζωή.
Ήταν όμως και ένα ηχηρό χαστούκι στην
κυβέρνηση Παπάγου και στην Ασφάλεια
που όλο το προηγούμενο διάστημα
θριαμβολογούσαν για την παντοδυναμία
των μηχανισμών και για τις «επιτυχίες»
τους εναντίον των κομμουνιστών. 

Οι 27 δραπέτες των Βούρλων κατά-
φεραν να λευτερωθούν, ταυτόχρονα να
ρεζιλέψουν τους δεσμώτες τους και να
αποφύγουν το στρατοδικείο που τουλά-
χιστον εκείνη την εποχή όλα έδειχναν ότι
σήμαινε θάνατο. 

Πηγές
1. «Πώς αποδράσαμε από τα Βούρ-

λα», Βαρδής Βαρδινογιάννης, εκδ. Θεμέ-
λιο

2. «Από τον εμφύλιο στη Χούντα» τ.
Β, 1952-1955, Σπ. Λιναρδάτος, εκδ. Πα-
παζήση

Δείτε την ταινία-ντοκιμαντέρ της ΕΡΤ
«Η απόδραση των Βούρλων» (σκηνοθε-
σία Στέλιου Παυλίδη) με μαρτυρίες των
φυλακισμένων που δραπέτευσαν καθώς
και των διωκτών τους στο
https://www.ert.gr/ert-arxeio/apo-
drasi-apo-tis-fylakes-ton-voyrlon-17-
ioylioy-1955/

Σ.Σ.

Φυλακές Βούρλων, 17 Ιούλη 1955

Η θρυλική απόδραση των 27 κομμουνιστών 
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είδηση είναι, προφανώς, άκρως διασκεδα-
στική. Παρά τη μεγάλη προσπάθεια που γί-
νεται από τα διεθνή «παπαγαλάκια» για να

παρουσιαστεί η είδηση ως «συγκλονιστική». Προ-
φανώς, για να σοκαριστούμε με την εικόνα ενός
«κομμουνισμού-καρικατούρα» τύπου Βόρειας Κο-
ρέας, που διαρκώς κατασκευάζουν και αναπαρά-
γουν τα διεθνή και εγχώρια δημοσιογραφικά
«κλουβιά». 

Στη Βόρεια Κορέα, λοιπόν, θα τιμωρείται έως
και με θάνατο η χρήση τρυφερών λέξεων ανάμεσα
σε ζευγάρια, όπως το «σ’ αγαπώ», με βάση νόμο
για την πολιτιστική προστασία της γλώσσας. Γιατί
το «σ’ αγαπώ» είναι λέξη… καπιταλιστική και μαρ-
τυρά τη θέαση αμερικανικών και νοτιοκορεάτικων
ταινιών και σίριαλ! Με τον ίδιο τρόπο θα τιμωρούν-
ται και άλλες λέξεις «καπιταλιστικές», όπως «γλυ-
κέ μου», «σύζυγος», «μόδα» και «κόμμωση». 

Ξέραμε (πώς ξέραμε;) ότι στη Β. Κορέα υπήρχε
συγκεκριμένος αριθμός (26) κομμώσεων, μεταξύ
των οποίων επιτρεπόταν να επιλέγουν οι πολίτες.
Σε αυτές τις κομμώσεις εξαιρούνταν η «κόμμωση
Κιμ Γιονγκ Ουν». Τώρα, μαθαίνουμε από δημοσιο-
γραφικές… μελέτες (και άρα ξέρουμε) ότι «κου-
ρεύεται» και η λέξη «κόμμωση», αφήνοντας τους
Βορειοκορεάτες… αχτένιστους, χωρίς κόμμωση,
χωρίς κομμώτριες και κομμωτές.

Η «φοβερή» είδηση μας έρχεται από την αγγλό-
γλωσση εφημερίδα του Χονγκ Κόνγκ, South China
Morning Post και εισχώρησε με τη βοήθεια δημο-
σιογραφικού αντίλαλου σε κάθε σπίτι, χωρίς καμιά
περαιτέρω (αχρείαστη, άλλωστε) διασταύρωση ή
επιβεβαίωση, πράγμα που σε ορισμένες περιπτώ-
σεις ομολογείται ανοιχτά. 

Από εκεί και πέρα, τα ειδησιογραφικά σαΐνια
της κάθε χώρας πρόσθεσαν κι άλλες απαγορευμέ-
νες λέξεις (ακόμη και ανύπαρκτες στη βορειοκορε-
ατική φρασεολογία), ανάλογα με τα «εθνικά γού-
στα», όπως: «μωρό μου», «μάτια μου», «ψυχή
μου», «καρδούλα μου», «λουκουμάκι μου»,

«μπουμπούκο μου», «τζουτζούκα μου» κ.λπ. κ.λπ.
Όλα θα απαγορεύονται στο εξής (ακόμη και το
«μαμά σ’ αγαπώ ή το… «αγάπη μόνο») και θα αν-
τικατασταθούν με μια μόνο λέξη. Τη λέξη «σύντρο-
φος», που είναι λέξη κομμουνιστική, που χρησιμο-
ποιείται αποκλειστικά στη Βόρεια Κορέα, την Κίνα,
τη Ρωσία, την Κούβα, τη Βενεζουέλα και το… Ιράν. 

Επίσης, πηγές αναφέρουν ότι στη Βόρεια Κορέα
«τα πράγματα γίνονται ακόμη πιο αυστηρά για τις
γυναίκες» (θέλουν, προφανώς, να «πιάσουν» και
το γυναικείο κοινό). «Από εδώ και στο εξής, απα-
γορεύεται στις γυναίκες να χρησιμοποιούν την
προσφώνηση "jagiya", που σημαίνει "γλυκέ μου",
για να απευθύνονται στους συζύγους τους» (αφού
κι ο «σύζυγος» απαγορεύεται ως λέξη). Δεν διευ-
κρινίζεται, ωστόσο, τι γίνεται με τους άντρες. Αν,
δηλαδή, εκτός από «συντρόφισσα» μπορούν να λέ-
νε τις… συντρόφισσες «γλυκιά μου». Όμως, ποιος
στιβαρός κομμουνιστής θα έλεγε ποτέ «γλυκιά
μου»; Τα στερεότυπα καθοδηγούν τις αντικομμου-
νιστικές «αναλύσεις».

Όλα αυτά τα… αντιερωτικά συμβαίνουν στην
«πιο κλειστή χώρα του κόσμου, όπου ελάχιστα
γνωρίζουμε για το τι ακριβώς συμβαίνει», όπως
μας πληροφορούν οι ίδιες δημοσιογραφικές πη-
γές, που, ωστόσο, γνωρίζουν καλά τι ακριβώς
συμβαίνει. Σημεία και τέρατα, δηλαδή: Για έφη-
βους, φίλοι από το δημοτικό, που εκτελούνται δη-
μόσια, επειδή παρακολουθούσαν «σατανικές» νο-
τιοκορεατικές και αμερικανικές ταινίες. Για λιπά-
σματα που παράγονται από πτώματα αντιφρο-
νούντων και από αποθανόντες φορείς του κορω-
νοϊού. Για το επιτρεπτό μήκος των μαλλιών σε εκα-
τοστά. Για το ότι (παρά τον «κομμουνισμό»), πλη-
ρώνουν έξτρα από τη φορολογία τις καρέκλες και
τα τραπέζια που χρησιμοποιούν στα δημόσια σχο-
λεία ή τις καρέκλες που περιμένουν για να πληρώ-
σουν «φως, νερό, τηλέφωνο» (που, ωστόσο, δεν
έχουν!), ότι δεν υπάρχουν σνακ, πατατάκια και
σοκολατάκια. Ότι το πένθος και η χαρά είναι υπο-

χρεωτικά με απειλή εκτέλεσης. Και, φυσικά, σκο-
τώνουν για ένα τζιν ή μεταξωτό καλσόν (κατά το
σοβιετικό «πρότυπο»). 

Όποια γνώμη κι αν έχει κανείς για το καθεστώς
της Πιονγκγιάνγκ, δεν υποφέρεται αυτή η απόλυτη
δαιμονοποίηση μιας χώρας και ενός ολόκληρου
λαού από μια Δύση που σημαδεύεται από τις λέξεις
«κέρδος, εκμετάλλευση, καταπίεση, πόλεμος, κυ-
ριαρχία, εξουσία, εξαπάτηση, διακρίσεις, απαν-
θρωπιά, αδικία, ανισότητα» κ.λπ. Που απαγορεύει
και τσαλαπατά κάθε πιθανό ανθρώπινο δικαίωμα
και ελευθερία μπρος στο κέρδος και την εξουσία.
Που υμνολογεί το «δίκιο» του 3% του πληθυσμού
σε βάρος του υπόλοιπου 97%. Δαιμονοποίηση ενός
λαού και μιας χώρας που πολέμησε με θάρρος για
ανεξαρτησία απέναντι σε αποικιοκράτες και ιμπε-
ριαλιστές που διψούσαν για εδάφη και ανθρώπινο
αίμα. Είναι, πρώτα από όλα, αρμοδιότητα του βο-
ρειοκορεάτικου λαού να αποφασίζει το πώς θέλει
να ζήσει, να λέει «σ΄ αγαπώ», να πενθεί ή να πα-
νηγυρίζει. 

Όμως, δεν μπορεί, η λέξη «σ’ αγαπώ» είναι,
οπωσδήποτε, απαγορευμένη στη Βόρεια Κορέα
γιατί, είναι, πράγματι, μια… κατεξοχήν καπιταλι-
στική λέξη. Χρησιμοποιείται στις διαφημίσεις για
να αγοράσεις το προϊόν, υπάρχει σε τραπεζικά
συμβόλαια πριν σου αρπάξουνε το σπίτι, την τρα-
γουδάνε για χαλάρωση οι αστυνομικοί, οι στρα-
τιώτες του ΝΑΤΟ, των ΗΠΑ και άλλων «αγαπησιά-
ρικων» στρατών στις αστυνομικές και ιμπεριαλι-
στικές δολοφονικές εξορμήσεις. Τη φωνάζουν
στους μετανάστες που πνίγουν στη Μεσόγειο. Η
λέξη «σ’ αγαπώ» πουλιέται και αγοράζεται από
όλες τις αξιοσέβαστες εταιρίες και οίκους ανοχής.

Πάντως, απαγορευμένες λέξεις και το παρά-
πτωμα της «κακόβουλης κριτικής» στον «απόλυτο
ηγέτη», που επιφέρει διώξεις και ποινές, έχουμε
και στη Δύση, στην Ευρώπη, στην Ελλάδα.
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Καύσωνας

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης ανακοίνωσε συστάσεις για τον καύ-
σωνα προς τους εργοδότες και πρότεινε μέτρα
που θα μπορούσαν να ληφθούν για τη μείωση
της θερμικής καταπόνησης των εργαζομένων.
Να δουλεύουν κολυμπώντας.

Εκπαιδευτικός

Εκπαιδευτικός απολύθηκε έπειτα από 12
χρόνια υπηρεσίας από την Εράσμειο Ελληνο-
γερμανική Σχολή, σύμφωνα με καταγγελία
που έγινε στην ΟΙΕΛΕ, επισημαίνοντας ότι οι
κύριοι λόγοι της απόλυσής του ήταν ότι απερ-
γούσε και ότι αρνούνταν να κάνει τον σταυρό
του στην πρωινή προσευχή. Κόπηκε από τον
ΑΣΕΠ.

Θητεία

Εντός των επομένων ημερών ανοίγει η
πλατφόρμα του λοιπού επικουρικού προσωπι-
κού, για πρόσληψη 250 ατόμων, κλάδου πλη-
ρωμάτων ασθενοφόρων με διετή θητεία, για
την άμεση στελέχωση των υπηρεσιών του
ΕΚΑΒ στην Αττική. Μόνιμοι μόνο στην ΕΛΑΣ.

MyELAS

Εφαρμογή MyELAS εξαγγέλθηκε από τον
υπουργό ΠροΠο, όπου θα γίνονται αιτήσεις και
θα κλείνονται ηλεκτρονικά ραντεβού στις υπη-
ρεσίες της Αστυνομίας, αλλά και ότι θα δίνεται
η δυνατότητα στον πολίτη «να υποβάλλει κα-
ταγγελίες, να αναφέρει περιστατικά, να ενημε-
ρώνεται για δράσεις, να υποβάλλει ανώνυμες
καταγγελίες για περιστατικά αυθαιρεσίας».
Σκοντάφτοντας ηλεκτρονικά.

Άλογα Ι

Έφιππη αστυνομία θα δημιουργηθεί από το
2024 στο κέντρο της Αθήνας με έξι άλογα και
10 αστυνομικούς αναβάτες οι οποίοι θα βρί-
σκονται σε σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος
και δεν θα περιπολούν. Η σχετική απόφαση
υπεγράφη χθες, όπως αποκάλυψε ο κ. Μητα-
ράκης και η λειτουργία του νέου σώματος θα
έχει τελετουργικό χαρακτήρα, δηλαδή θα συμ-
μετέχει σε παρελάσεις και επίσημες εκδηλώ-
σεις κυρίως στο κέντρο της Αθήνας. Θα σέρ-
νουν τα κάρα των βασιλιάδων. Του ακύρωσε
τις φιλοδοξίες ο Μητσοτάκης.

Άλογα ΙΙ

Εγκύκλιο με θέμα «Προστασία των ιπποει-
δών εργασίας και των ζώων που μεταφέρονται
κατά τη διάρκεια των θερινών διακοπών υπό
ακραίες καιρικές συνθήκες» εξέδωσε το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και
απαγόρευση της εργασίας και της μεταφοράς
των ιπποειδών σε συνθήκες καύσωνα. Υπάρ-
χουν άλλα ζώα να δουλεύουν.

Θέματα

Οι πολίτες της Ευρωζώνης καλούνται από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) να εκ-
φράσουν τις απόψεις τους σχετικά με τα προ-
τεινόμενα θέματα για την επόμενη σειρά τρα-
πεζογραμματίων ευρώ. Η έρευνα θα διαρκέσει
έως τις 31 Αυγούστου 2023 και επιτρέπει
στους συμμετέχοντες να επιλέξουν ανάμεσα σε
επτά θέματα που έχουν επιλεγεί, από ποτάμια
και πουλιά μέχρι τον πολιτισμό και τις αξίες.
Οι φράκτες στα υδατογραφήματα.

Μη μου λες «σ’ αγαπώ» 

σχολια

Σκοντάφτοντας

Ελεύθερος χωρίς περιορισμούς και χωρίς να του ασκηθεί ποινική
δίωξη μετά την παρουσία του στον εισαγγελέα, αφέθηκε ο αστυνομι-
κός που σκότωσε τον Σύριο μετανάστη, υποστηρίζοντας ότι κατά τη
διάρκεια της καταδίωξης σκόνταψε σε κάποιον συρμάτινο φράχτη και
το όπλο του εκπυρσοκρότησε. Στον φράκτη του Έβρου.


